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IBOLIM
KOPLIKLER TUSINIGI, KOPLIKLER USTINDE AMELLER. 
TOLIQTfRfWSHI KOPLIK

K6plikler matematikamfi ddslepki tusiniklerinen biri bolip, om 6zinen dpiwa- 
yiraq tusinikler arqali amqlap bolmaydi. Turmista belgili obektler jiynagin bir 
putin zat dep qarawga tuwri keledi. Maselen, biolog malim (belgili)bir aymaqtagi 
6simlikler hdm haywanat dunyasin uyrener eken, olj&niwarlardi turleri boymsha, 
turlerin bolsa tuqimlan boymsha klasarga ajrratip shigadi. Har bir tur bir putin 
dep qaralatugin janiwarlar jiynagi (kompleksi) bohp esaplanadi.

Koplik qalegen tabiyatli obektlerden ibaratbohwi mumkin. Maselen, Evroazi- 
ya materigindegi barliq daryalar yamasa sozliktegi barliq sozler koplik bola aladi.

Obektler jiynagin matematikaliq jaqtan tusindiriw beriw ushin k6plik tusi- 
nigin ataqli nemis matematigi G .Kantor (1845 -1918) tomendegishe kirgizgen: 

«Koplik oyimizda bir putin dep qarahwshi jtynaq bolip esaplanadm.
Koplikti duziwshi obektler omn elementleri delinedi.
Koplik, adette, qolayliq ushm, latm alipbesinin bas haripleri, maselen, A,B, C, 

..., onm elementleri bolsakishi haripleri, maselen, a,b,c,... menenbelgilenedi.
Elementleri a,b,c,... bolgan A  koplik qawsirmalar (skobkalar) jardeminde 

A  = {a,b,c,...} korinisinde jaziladi.
{6,11} , {11,6}, {11,6,6,11} jaziwlar bir koplikti anlatadi.

Maselen, {0 ,1 ,2 ,3 ,4 ,5 ,6 ,7 ,8 ,9}  -  onliq sanaq sistemasmdagi cifralar kop- 
ligi, V= {a, e, i, o, u} -  inglis tilindegi dawisli hdripler k6pligi. 10 “A” klastagi 
oqiwshilar kopligin {aY, a2, ..., a30} benen belgilesek, ax -  jumaldagi birinshi 
nomerli oqiwshi,..., a3Q-  jumaldagi otizmshi nomerli oqiwshim bildiredi.



x A kopliktin elementi ekenligi x e  A korinisinde, elementi emesligi bolsa jc g 
A korinisinde jaziladi ham birinshi jagdayda "jc element A-ga tiyisli", ekinshi 
jagjayda "x element A-ga tiyisli emes" dep oqiladi.

Maselen, A = {1,2, 3 ,4 , 5, 6, 7} ushin 4 £ A, biraq 9 &A.
Eger koplikti quraytugin elementler shekli sanda bolsa, bimday koplik shekli 

koplik, keri jagdayda bolsa sheksiz koplik delinedi.
Maselen, A = {2, 3, 5, 8, 13, 21} koplik shekli, N={1, 2, ..., n, ...} -  barliq 

natural sanlar kopligi bolsa sheksiz koplik esaplanadi.
n(A) dep shekli A kopliktin barliq  elem entleri sanin belgilesek, 

A = {2,3,5, 8,13,21} kopliktin barliq elementleri sam 6 ga ten bolgam ushin, 
n(A) = 6 boladi.

Sheksiz koplikke jane bir misal retinde 13 ten kishi bolmagan barliq natural 
sanlar kopligin keltiriwge boladi.

Birde bir elementke iye bolmagan koplik bos koplik delinedi ham 0 
korinisinde belgilenedi.

0 koplik te shekli esaplanadi ham onm ushin n(0)= 0.
Sheksiz A koplik ushin n(A)= oo belgilew qabil etilgen.
Eger A kopliktin hamme elementleri B koplikke tiyisli bolsa, A koplik B 

kopliktin ules kopligi delinedi ham ^ Q B kibi jaziladi.
Bunday jagdayda "A koplikB da jatadi" yamasa "A koplikB nin bdlegi" dep 

te ataladi.
{a} koplik 0 ham {a}, yagmy eki ules kopliklerge iye.
{a, b} koplik bolsa tort dana: 0, {a}, {6} ham {a, b} ules kopliklerge iye.
Maselen, {2, 3, 5} Q {1, 2, 3 ,4 , 5, 6}, sebebi, birinshi kopliktin hamme ele- 

mentleri ekinshi kopliktin de elementleri boladi.
A kopliktin B koplikke tiyisli bolmagan elementleri bar bolsa, A koplik B 

nin liles kopligi bola almaydi ham bul jagday A ctB  korinisinde jaziladi.
Maselen, A={ 1, 2, 3, 4}, B={1, 3,4, 5} bolsin. 1 &B bolgam ushin A< tB .
0 q A ,A q A qatnaslar onnli ekenligi malim.
A ^ B ,  ham B ^ A  bolsa, bul koplikler birdey elementlerden ibarat bolip, olar 

ten(listpe-usttiisiwshi)kopliklerdelinedihamdebul A = B korinisindejaziladi.
Maselen, duns ushmiiyeshlikler kopligi barliq miiyeshleri oz -  ara ten 

bolgan ushmiiyeshlikler kopligi menen ustpe-ust tiisedi. Bunin sebebi qalegen 
ushmiiyeshliktin barliq muyeshleri ten ham kerisinshe, eger ushmiiyeshlikte 
barliq miiyeshler ten bolsa, ol duris boladi.



Maselen, P={ 1, 3,4} ham Q={2, 3, 5} ushinP  D Q={3}.
Uliwma elementlerge iye bolmagan eki koplik oz-ara kesilispeytugin kop-

likler delinedi.
1-misal. M  = {2, 3, 5, 7, 8, 9} ham N  = {3, 4, 6, 9, 10} koplikler ushin 

tomendegilerdi amqlan:
a) ras yaki jalgan ekenin: 1 4 e  M; II 6 g M;
b) kopliklerdi tabin: I M  fl N; I I M  U N;
c) shinyamasaotirikekenligin: IM £JV ; II (9, 6, 3} £ N.
a) 4 sam Mkopliktin elementi bolmagam ushin 4 G Mqatnas jalgan (otirik). 

6 sam Mkopliktin elementi bolmagam ushin 6 g Mqatnas ras (shin).
b) M fl JV= {3, 9}, sebebi tek gana 3 ham 9 sanlan gana eki kopliktin de 
elementleri. M  U N  koplikti tabiw ushin yaki M  ge yaki N  ge tiyisli bolgan 
elementlerdi jazamiz: M u  N= {2,3, 4, 5, 6 ,1, 8, 9, 10};
c) M Q  N  qatnas jalgan (orinli emes), sebebi M  koplikte N  ge tiyisli emes 
(bolmagan) elementler bar. {9, 6, 3} Q N  qatnas shin, sebebi N  de {9, 6, 3} 
koplik elementleri bar.

1.
Shinigiwlar

g, G, c  belgilerden paydalamp, jazin:
a) 5 sam D kopliktin elementi;
b) 6 sam D kopliktin elementi emes;
c) {2, 5} koplik {1, 2, 3, 4, 5, 6} kopliktin ules kopligi;
d) {3, 8, 6} koplik {1, 2, 3, 4, 5, 6} kopliktin ules kopligi emes;

CD



2.

3.

4.

5.

a) A=  {6, 7, 9, 11, 12}, B = {5, 8, 10, 13,9};
b) A = {1, 2, 3, 4}, B = {5, 6, 7,8};
c) A = {1,3, 5, 7}, B = {1,2, 3 ,4 , 5, 6, 7, 8, 9} koplikler ushin 
A U B ham A fl B lardi tabin.

Kopliklerdin elementleri sanin tabin:
a)A =  {6, 7, 9, 11, 12}; b) B = {1, 2, 3,4, 5, 6, 7, 8, 9};
c)AC\B; d)A \JB .

Kopliklerdin shekli yamasa shekli emesligin amqlan:
a) 10 nan ulken biraq 20 dan kishi natural sanlar kopligi;
b) 5 ten lilken bolgan natural sanlar kopligi.

Kopliklerden qaysilan oz -  ara kesilispeydi:
a) A=  {1, 3, 5, 7}; B = {2, 4, 6, 8};
b )  P = { 3 ,5 , 6, 7, 8, 10}; Q= {4, 9,10}?

Ayinm jagdaylarda koplikti beriw ushin onm elementleri ushin orinli, basqa 
elementler ushin orinli bolmaganan xorakteristikaliq qasiyet korsetiledi. Egerx 
element P qasiyetke iye degen pikir qisqasha P(x) dep jazilgan bolsa, P qasiyetke 
iye bolgan barliq elementler kopligi {x|P(x)} koriniste belgilenedi.

Maselen, A = { x | - 2 < x < 4 ,  xGZ} jaziw tomendegishe oqiladi: "-2 den 
lilken yamasa ten hamde 4 ten kishi yamasa ten bolgan barliq piitin sanlar kopligi". 

Bul koplik sanlar kosherinde tomendegishe suwretlenedi:
-------- i  i  i  i  i  i  i -------- * *-2  0 4A = {-2, -1 ,0 ,1 ,2 ,3 ,4}  ekenligi korinip turipti ham ol shekli, bunda n(A) = 7.

Tap usinday 5 = { x | - 2 < x < 4 , x G l }  jaziw tomendegishe oqiladi: "-2 
den ulken yamasa ten hamde 4 ten kishi bolgan barliq haqiyqiy sanlar kopligi". 

Bul koplik sanlar kosherinde tomendegishe suwretlenedi:
-------- i  i  6-------- ►  x-2  4

B = [-2, 4) ekenligi korinip turipti ham ol sheksiz, bunda n(B) = oo.
2-misal ^ 4 = { x | 3 < x < 1 0 ,  xGZ} bolsin.

a) Bul jaziw qalay oqiladi?
b) Bul kopliktin elementlerin atpa -  at jazip shigin;
c) n(A) m tabin.



a) "3 ten  u lken  ham de 10 nan  k ish i yam asa ten  bolgan barliq  pu tin  
san lar kopligi";

b) A = { 4, 5, 6 ,7 , 8 ,9,10};
c) n(A) = 7 .±

7.

8.

Shinigiwlar
Kopliklerden qaysilan shekli, qaysilan sheksiz: 

a) {x | -2  < x < 1, x G Z}; b) {x \ -2  < x < 1, x G K};
c) {x | x > 5, jc € Z}; d) { jc | 0 < jc < 1, jc G Q}?

Jaziwlardi oqin:
a)A = { jc | -1 < x < 7, jc G Z}; b) A = { x \ -2  < x <  8, x  G N};
c) ^ 4 = { x | 0 < x < 1 , x G E}; d ) ^ 4 = { x | 5 < x < 6 ,  xG Q}.

Eger mumkin bolsa, usi koplikler elementlerin atpa -  at jazip shigin. 
Tomendegi kopliklardi jazin:

a) "-100 den ulken hamde 100 den kishi bolgan barliq putin sanlar 
kopligi";
b) "1000 nan ulken bolgan barliq haqiyqiy sanlar kopligi";
c) "2 den ulken yamasa ten hamde 3 ten kishi yamasa ten bolgan barliq 
racional sanlar kopligi".

Sorawlarga juwap berin:
a) {a, b, c} ham {a, b, c, d} kopliklerdin barliq ules kopliklerin jazin. 
Olar qansha?
b) Eger B koplik n elementke iye bolsa, ol jagdayda B koplik neshe ules 
kopliklerge iye?

Qaysi jagdaylarda A Q B boladi?
a)A = 0 h am 5  = {2, 5 ,7 ,9}; b) A = {2, 5, 8, 9} hami? = {8, 9};
c)  4̂ = { jc| 2 < jc< 3 , jcgM} ham 5 = { jc| x g M};
d) 4̂ = { jc |3 < x < 9 , x GQ} ham B =  { jc | 0 < jc < 10, jc G M};
e) A = { x  | -10 < x  < 10, x G Z} ham 5 = { z | 0 < z < 5 , z GZ};
f )  A = { x  | 0 < x  < l ,x  G Q} ham B = {y | 0 <y < 2,y  G Q}.

10.

Meyli, bizdi 1 den ulken yamasa ten hamde 8 den kishi yamasa ten bolgan 
barliq natural sanlar kopligi qiziqtirsin ham biz onm ules kopliklerin qarap 
shiqpaqshimiz.

Adette bul jagdayda JJ= { x | 1 < x < 8 , x e M }  koplik kirgiziledi ham ol 
universal koplik dep ataladi.



A koplikning A ' toliqtiriwshisi dep U universal kopliktin A ga tiyisli 
bolmagan barliq elementleri kopligine ataladi.

Maselen, U = {1,2, 3 ,4 ,5 , 6,7, 8} imiversal koplik bolsa, A = {1,3, 5,7, 8} 
kopliktin oliqtiriwshisi A' = {2,4, 6} koplik boladi.

Bimnan •A^\A ' = b̂• Al) A' = U• n(A) + n(A') = n(U), ekenligi malim,
yagmy^4 ham A' koplikler uliwma elementlerge iye emes hamde olardi quraytugin 
barliq elementler U di payda etedi.

3-misal Universal koplik U = {Barliq natural sanlar} bolsa,
C' ti tabin.

a) C = {Barhq jup sanlar};
b )  C = { x | x > 2, x e  1}, U=1.
a) C' = {Barliq taq natural sanlar};
b) C' = {x | x < 1, x E Z}.
4-misal. U = { x | -5  < x < 5, x EZ},A = { x | 1 < x < 4, x E l} ,

B = {x | -3 < x < 2, x E Z} bolsa, tomendegi koplik elementlerin jazin:
a) A; b) B; c) A'; d) B';
c)A{\B; f)A\JB; g)A'V[B; h )^ 'U 5 '

A a)4 = {1 .2 ,3 ,4 } ;
c )^ '= { -5 ,-4 ,-3 ,-2 , -1,0,5}; 
c)AV\B  ={1}; 
g )^ 'n 5 = { -3 ,-2 , -1,0};

b) B ={-3, -2, -1,0,1} 
d) B'={-5, -4 ,2 , 3,4, 5} 
f) AUB ={-3,-2, -1,0, 1,2, 3,4} 
h)J'u5'={-5,-4,-3,-2,-l,0„2,3,4,5}.

11.Shimgiwlar
C' ti tabin.

a) U = {inglis tili haripleri}, C = {unli haripler};
b )  U= {putin sanlar}, C = {terisputin sanlar}; 
c )U  =TL,C = { x | x < -5, x G %};
d) C = Q, C = { x | x < 2  yamasa, x > 8, x G Q}.

£ / = { x | 0 < x < 8 ,  xEZ},  4̂ = { x | 2 < x < 7 ,  x6Z},  
5 = { x | 5 < x < 8 ,  xGZ} bolsa, tomendegilerdi tabin:

a) A; b) A'; c) B; d) B;'
c)  A f  \ B; f)AUB; g)AV\B'.

n(U) =  15, n(P) = 6, n(Q') = 4 bolsa, tomendegilerdi tabin:
a) n(P'); b) n(Q).

12.

13.



14. U = { jc | 0 < x < 12, x e Z},A = { jc | 2 < jc < 7, x E l} ,  
5 = { x | 3 < x < 9 , x e Z } ,  C = { x | 5 < j c < l l , x e Z }  bolsa, tomendegilerdi 
tabin:

a) B'; b) C'; c)A’; d ) i f l  B;
e) (A D B ) f)AT\C ; g) B' U C; h)(A U C) D B';

5-misal. U =N, P = {4 sanimn 50 den kishi bolgan eselileri} ham Q = {6 sanmh 50 den kishi bolgan eselileri} bolsin.
a) P,Q koplikler elementlerin jazin;
b) P D Q di tabin;
c) P U Q di tabin;
d) n(P u Q) = n(P) + n(Q) -  n(P fl Q) tenlik orinli ekenligin tekserin.

£  a) P = {4, 8,12,16,20, 24,28, 32, 36,40, 44,48},
Q = {6,12,18,24,30, 36,42,48};

b ) p n e  = {12,24, 36,48};
c) P u Q = {4, 6, 8,12,16,18,20, 24,28, 30, 32, 36,40, 42,44,48};
d) n(P U Q) =  16 ham n(P) +  n(Q) -  n(P n Q) = 12 + 8 -  4 = 16. 

Demek, n(P u Q) = n(P) + n(Q) -  n(P n Q) tenlik orinli eken. 
Shinigiwlar
15.

16.

17.

U=N,  P = {25 ten kishi bolgan apiwayi sanlar} ham 
Q = {2, 4, 5, 11, 12,15} bolsin.

a) P koplik elementlerin jazin;
b) P n Q di tabin;
c) P U Q di tabin;
d) n(P U Q) = n(P) + n(Q) -  n(P n Q) tenlik orinli ekenligin tekserin. 

U=N,  P = {30 dih boliwshileri} ham
Q = {40 tih boliwshileri} bolsin.

a) P, Q koplikler elementlerin jazin;
b) P n Q di tabin;
c) P U Q di tabin;
d) n(P u Q) = n(P) + n(Q) -  n(P n Q) tenlik orinli ekenligin tekserin. 

U=N,  P = {4 sammh 30 ham 60 sanlar arasindagi eselileri} ham
Q = {6 sanimh 30 hdm 60 sanlar arasindagi eselileri} bolsin.

a) P, Q koplikler elementlerin jazin;
b) P n Q di tabin;
c) P U Q di tabin;
d) n(P u Q) = n(P) + n(Q) -  n(P 0 Q) tenlik orinli ekenligin tekserin.



18.

19.

20.

21.

U = {x | 0 <  ;c < 12, x EZ}, A = {x | 2 <  x < 7, xE l.} ,
5  = { x | 3 < x < 9 ; x G Z } ,  C = { x | 5 < x < l l , x G Z }  bolsa, tomendegilerdi 
tabin:

a) B'; b) C'; c)A';
d)A V\B; e) (A D B)'; f)A 'f)C ;
g)B '\J C; h ) ( i u Q n 5 ' .

U =1, C = { j |  -4  < y  < ~ l,y  G 1} ham 
D = { j |  -7  <  y < 0, y  El.} bo‘lsin.

a) C, D koplikler elementlerin jazin;
b) C fl D m tabin; cjcuflm tabin;
d) n(C U D) = n(C) + n(D) -  n(C D D) tenlik orinli ekenligin tekserin.

U=N, P = {12 nin boliwshileri}, Q = {18 dih boliwshileri} ham 
R = {27 nih boliwshileri} bolsin.

a) P, Q, R koplikler elementlerin iazin;
b) \ P  V\Q\ I I PHR;

l l l Q O R ;  I V P U 0 ;
\ P U R ;  \ I Q U R ;

c) I P n g n / ? ;  I I P U 0 U R ,
lardi tabin;

U = N, A = {4 saninih 40 tan kishi bolgan eselileri},
B = {6 samnih 40 tan kishi bolgan eselileri} ham 
C = {12 saninih 40 tan kishi bolgan eselileri} bolsin.

a) A, B, Ckoplikler elementlerin jazin;
b )  I A O B ; IIB O C ;
i i i a o c ; iv^ n^ nc .

c) A u B u C m  tabin;
d) n(A UBU C)= n(A)+n(B)+n(C)-n(A n  B)~n(B n  C)~n(A n  C)+ 
+n(A n  B n  C) tenlik orinli ekenligin tekserin.

U = hl, A = {6 sammh 31 den kishi bolgan eselileri},
B = {30 sammh boliwshileri} ham 
C = {30 samnan kishi bolgan apiwayi sanlar} bolsin.

Koplikler elementlerin jazin:
a) A, B, C;
b) IA V \B ;

I I I A n  C;
c) A U B U C m  tabin;

I I 5 n  C; 
i v ^ n ^ n c .



d) n(A UB  U C) = n(A)+n(B)+n(C)—n(A fl B)-n(B  fl C)-n(A D C)+ 
+n(A fl B  fl C) tefilik onnh ekenligin tekserin.

Venn diagrammalan
Kopliklerdi Venn diagrammalan jardeminde suwretlew maqsetke muwapiq. 
Venn diagrammasmda U  universal koplik -  tuwn tortmueshlik, koplik bolsa 
usi tortmuyeshlik ishinde jatirgan dongelek korinisinde suyretlenedi.

_______________________________________________________________ A

Maselen, suwrette U  universal koplik 
ishinde A  koplik suwretlengen. Uni- 
versal kopliktin shehberden tisqandagi A 
boyal^an bhlegi A khplikning A' toliq- 
tiriwshisin bildiredi:

u

Eger U = {2,3,5,7,8}, A = {2,7,8} 
ham A' = {3,5} bolsa, usi koplikler A' 
Venn diagrammasinda usilaymsha 
(tomendegishe) suwretlenedi:

u

W  2 \  5
A 7

V  8 y  3

Eger B  £  A bolsa, ol jagdayda B 
khpliktih qalegen elementi A koplikke 
tiyisli. Demek, bugan saykes Venn 
diagrammasmda B  koplikti anlatiwshi 
d6hgelek>4 koplikti ahlatiwshi dhhgelek 
ishinde jatadi: u B ~ A

A D B kesilispe elementleri hamA  ga, 
hdm B  ga tiyisli boladi. Demek, bugan 
saykes Venn diagrammasinda A fl B 
koplikti anlatiwshi boyalgan bolegi 
usilay suwretlenedi: v

rA n B

O D



A U B birlespe elementleri yaki A ga, 
yaki B ga, yaki ekewine de tiyisli 
boladi. Demek, bugan saykes Venn 
d iagram m asinda A U B koplik ti 
anlatiwshi bolegi usilay (tomendegishe) 
suwretlenedi:

6-misal.
U= {1,2,3,4,5,6,7,8} bolsa, tomendegi kopliklerdi Venn diagrammasinda 

suwretlen:
a) A = {1, 3, 6, 8} ham B = (2, 3,4, 5, 8};
b) A = {1,3, 6,7, 8} ham B = {3, 6, 8}.

A a ) i f 1 5 = { 3 , 8 }  b )A r \B = { i,  6, %},B^A

Shmigiwlar
A, B kopliklerdi Venn diagrammasinda siiwretlen:23.

24.

25.

a )  £ / ={2 , 3 , 4 ,  5, 6,7},
b) U= {2, 3, 4, 5, 6,7},
c )  U= {1, 2, 3 ,4, 5, 6,7},
d )  £/ ={3, 4 ,  5,7},

£ /=  {x

A = {2,4,6} ham B ={5,7};
A = {2,4,6} ham B =  {3,5,7};
A = {2,4, 5, 6} ham B = {1, 4, 6, 7}; 
^  = {3,4, 5, 7} ham B = {3, 5}.

1 <  x < 10, x EZ},A  = {10 nan kishi bolgan taq sanlar} ham 
B = {10 nan kishi bolgan dpiwayi sanlar} bolsin.

a) A, B kopliklerdin elementlerin jazin;
b) A, B kopliklerdi Venn diagrammasinda suwretlen;
c) AC\B  ham A U B kopliklerdi tabin.

U = { x | l < x <  10, x EZ} , A = {6 mh eselileri} ham 
B = {9 dih eselileri} bolsin.

a) A, B kopliklerdin elementlerin jazin;
b) A fl B ham A U B kopliklerdi tabin;
c) A, B kopliklerdi Venn diagrammasinda suwretlen.



26. A, B kopliklerdi Venn diagrammasinda 
suwretlen.

Tomendegi koplikler elementlerin 
jazm:

I A; I I B;
V A H B ; VIAUB;

A, B, C koplikler Venn 
diagrammasinda suwretlengen.

a) Koplikler elementlerin jazin: 
I A; I I B;

III C; IV AHB;
VAUB; V l^n C ;

v i i ^ n ^ n c ; V IIIAUBUC.

u
III A'; I VB';

V II (AUB)'; VIIIA'UB'.

b) Tomendegilerdi tabm: 
In (A uB U  C);
II n(A) + n(B) + n(C) —

-  n(A H B )- n(A D C) -
-  n(B n C) + n(A n B n C).

Venn diagrammasinda kopliklerdi boyap suwretlew mumkin.
Maselen, suwrette, saykes turde, A, AC\B, B\ A 0 B' koplikler boyalgan:

Shinigiwlar
Diagrammalardi dapterinizge koshirin ham korsetilgen kopliklerdi boyan:

a ) i n 5 ;  b)^4 n B';
c)A 'uB ; &)AUB';
e)(A{\B)'; f)(A uB )'.



a)A; 
c )A';
e)AC\B;
i) (A n B)\ 
a)A; 
c )A';
e)AC\B; 
g)A ’C\B;
i) (A n B)r.

a)A;
c)BC\C;
e)AC]Br\C; 
g)(A(]B f]  Q '; 
i ) ( 5 n g n i

b )B;
d)B';
f)A u B ;  
h)A uB ';

b )B; 
d )B ’;
f)A u B ;  
h)A uB ';

b )B';
&)AUB;
f)A u B u C ;  
h) (AuB)U C;

AYTIMLAR. b i y k a r l a w , k o n y u n k c i y a  h a m
DIZYUNKCIYA

Shm (ras) yamasa jalgan (otirik) bolgan xabar gap aytim delinedi.
Soraw korinisindegi gapler, predmetke qatnas m bildiriwshi xabar gapler, 

maselen, "Jasil ren jagimli", aytim bola almaydi.
Ayirim aytimlardin shm -  jalganligm bir manisli amqlanbaydi.
Maselen, "Bul jaziwshi Nokiste tuwilgan" aytimi belgili bir jaziwshiga qa- 

raganda shin da, jalgan da boliwi mumkin.
1-misal. Tomendegilerden qaysi biri aytim boladi?

Eger ol aytim bolsa, omn shin -  jalganligi bir manisli amqlana ma? 
a) 20:4=80; b) 25-8=200;
c) Menin qalemim qaerde?
d) Sening kozlerin jasil rende.
a) Bul aytim ham ol jalgan, sebebi 20:4=5 boladi;
b) Bul aytim ham ol shin;
c) Bul soraw gap bolgam ushin, ol aytim bolmaydi;
d) Bul aytim. Omn shin -  jalganligi bir manisli amqlanbaydi, sebebi



ayirim insanlarga qarata ol jalgan, ayirimlarina qarata bolsa shin.
Biz aytimlardi p, q, r , . . .  haripler menen belgileymiz.

Maselen, p: Shiyshembi kuni jamgir jawdi; 
q: 20:4=5; 
r: x -  jup san.

Quramaliraq aytimlardi duziw ushin A (konyimkciya, "ham", "biraq"), V 
(dizyunkciya, "yaki"), -i (biykarlamw, "....emes", "....naduns") logikaliq baylams- 
tmwshilar dep ataliwshi amawli belgilerden paydalamladi. Olardi qarap shigayiq. 
Biykarlamwlamw
p  aytim ushin ”p  emes" yaki "p ekeni naduns" korinisindegi aytim p  mn 
biykarlamwi delinedi ham —p  korinisinde belgilenedi.
Maselen, p: Shiyshembi kuni jamgir
jawdi aytimnm biykarlamw
-ip: Shiyshembe kuni jamgir jawmadi;

p: Madinanm kozi jasil aytimnm 
biykarlamw
-ip\ Madinaning kozi jasil emes 
boladi.

p  shin bolsa, - p  jalgan,/? jalgan bolsa - p  shin aytim boladi. Bul magliwmat 
shinliq kestesi jardeminde tusindiriledi. Bunday keste p  ga qarap jana - p  ay- 
timnin shinliq manisi shin T1 yaki shin emes F1 ligin amqlaydi:

-*P
T F
F T

32.
Shinigiw

Tomendegilerden qaysi biri aytim boladi? Eger ol aytim bolsa, onm shin 
-  jalganligi bir manisli amqlana ma?

a) 11-5=7; b )1 2 -ju p san ; c) 2eQ ;  d )2 iQ .
e) Parallelogramm 4 tarepke iye;
f) 37 -  apiwayi san;
g) Senin boyin neshe santimetr?
h) Barliq kvadratlar tortmuyeshlik;
i) Qar jawip atir ma?
j) Tortmuyeshlik parallelogramm emes;
k) Senin uken (inin) 13 jasta;

1 T ham F haripleri, saykes turde, inglis tilinde "true" (shin), "false" (jalgan) sozlerinin bas hariplerinen 
alingan.



l) Sagan tariyxiy kitaplar jaga ma?
m) Madina jaqsi qosiq aytadi;
n) Sen Shimbayda tuwilgansan;
o) Qarama -  qarsi muyeshler oz -  ara ten;
p) Parallel tuwri siziqlar kesilisedi.

Aytimlardm biykarlamwin jazin. Bul aytim ham onm biykarlamwin shin 
-  jalganligm amqlan.

a) p: barliq tortmuyeshlikler parallelogramm boladi;
b) q: V5 -  irracional san; c) r: 7 -  racional san;
d) 5: 23-14=12; e) t: 52:4=13;
f) u: qalegen eki jup sanlar ayirmasi taq boladi;
g) p: izbe -  iz kelgen natural sanlar kobeymesi har dayim jup boladi;
h) q: barliq dogal muyeshler oz -  ara ten;
i) r: barliq trapeciyalar parallelogramm boladi;
j) s: eger ushmuyeshlikte eki muyeshi oz -  ara ten bolsa, ol ten qaptalli 
boladi;

x, y  G Mbolsin. Aytimlardin biykarlamwin jazin: 
a) x > 5; b) x  >  3;
c) y  < 8; d) y  < 10.

Berilgen r, s aytimlar ushin s aytim r aytimnm biykarlamwi bola ma? 
Eger s aytim r aytimnm biykarlamwin bolmasa, r aytimnm duris 
biykarlamwin tabin.

a) r: Madinamn boyi 140 sm den uzm; s: Madinamn boyi 140 sm den pas;
b) r: Aybek futbol menen shugillanadi; s: Aybek muzika menen 
shugillanadi;
c) r: Men bugin qara shay ishtim; s: Men bugin kok shay ishtim;
d) r: Men Samarqandda bolganman; s: Men hesh qashan Samarqandda 
bolmaganman.

2-misal.
Aytimnm biykarlamwin duzin:

a) jc -  qawin, x G {qawinlar, garbizlar}; b) x > 2, x G N; c) x  > 2, x G Z; 
^  a) x -  garbiz; b) x = 1; c) x < 2 ham x G TL.



Shinigiw

Aytimnin biykarlamwin Venn di- 
agrammasinan paydalamp ta duziw 
mumkin.

u

Diagrammada U-  barliq sanlar kopligi, P koplikp  aytimmn shinliq kopligi, 
yagmy ol shin aytim bolatugin x lardin kopligi, P'koplik dep ~̂ p biykarlamwmn 
shinliq kopligi suwretlengen.

3-misal t/=  {x | 0 < x < 10, x G N} dap: x -  apiwayi san aytimdi qarayig. 
p  ham -'p nin shinliq kopligin tabin.

36. Aytimnm biykarlamwin duzin.
a) x G {1, 2, 3, 4}; b) x G {atlar, qoylar};
c) x > 0, x >  Z; d) x -  oqiwshi bala, x G {oqivchilar};
e) x -  oqiwshi qiz, x G {qizlar}.

P  koplik p  aytimnm shinhq kopligi P ’ koplik ~ip  biykarlamwnm shinliq 
kopligi bolsin. 01 jagdaydaP = {2, 3, 5, 7},P'= {1,4, 6, 8, 9}.

Bul koplikler Venn diagrammasinda tomendegishe suwretlenedi:

Shinigiwlar
37. Aytimlardin biykarlamwin duzin, Venn diagrammasinda suwretlen:

a )  t / = { x | 2 0 < x <  30} da p: x -  apiwayi san;
b) U = {x | 1 < x < 10} dap: x -  jup san.

38. U = {10 -  klass oqiwshilari}, M  = {muzika dogereginde shugillanatugin 
oqiwshilar}, O = {orkestrda nama shertetugin oqtwshilar} bolsa, tomendegi 
aytimlardi Venn diagrammasinda suwretlen.

a) Muzika dogereginde shugillanatugin barliq oqiwshilar orkestrda nama 
shertedi;
b) Orkestrda nama shertetugin oqiwshilardan hesh biri muzika 
dogereginde shugillanbaydi;

QD



c) Orkestrda nam a shertetugm oqiwshilardin hammesi m uzika 
dogereginde shugillanbaydi.

U = { x  | 5 <  x < 15, x  G N} da/?; x  <9 aytimdi Venn diagrammasmda 
suwretlen ham -ip biykardin shinhq kopligi elementlerin jazin.
U = { x | x < 10, x  G N} d&p: x  -  jup san aytimdi Venn diagrammasinda 
suwretlen ham biykarlamwin shinliq kopligi elementlerin jazin.

Konyunkciya
Eger eki aytim "h&m" sozi menen baylamssa, payda bolgan jana aytim 

berilgen aytimlar konyunkciyasi delinedi.
p, q aytimlardin konyunkciyasipAq korinisinde belgilenedi.

Mdselen,
p: Erkin tuslikte palaw jedi; 
q: Erkin tuslikte somsa jedi;

Aytimlardin konyunkciyasi tomendegishe boladi: 
pAq: Erkin tuslikte palaw ham somsa jedi.

Korinip turipti, pAq aytim Erkin tuslikte ham palaw, ham somsa jegende, 
ya£niy p, q aytimlardih ekewi de shin bol^anda ̂ ana shin boladi. Eger p, q ay- 
timlardin birewi jalgan bolsa, ol jagdayda pAq aytim shin bolmaydi.

p, q aytimlardin konyunkciyasi tomendegi shinhq kestesine iye:
pAq

T T T p, q aytimlardih ekewi de shin bolganda pAq shm 
boladi.

T
F
F

F
T
F

F
F
F

p, q aytimlardin keminde birewi jalgan bolganda 
pAq aytim jalgan boladi.

Birinshi ham ekinshi ustinler p, q aytimlardin mumkin bolgan shinliq manisle- 
rinen quralgan.

Diagrammada P  kdplik p  aytimnm, Q kdplik bolsa 
q aytimmn shinliq koplikleri bolsa, pAq aytimnin 
shinliq kopligi eki aytim shin bolgan P fl Q koplik 
boladi:

P f ) Q



41. Tomendegi aytimlardin konyunkciyasin jazin:
a) p: Madina -  terapevt; q: Munisa -  stomatolog;
b) p: x san 15 ten ulken; q: x 30 dan kishi;
c) p: hawa bulitli; q: : jamgir jawip atir;
d) p: Alimnin shashlari qara q: Alimnin kozleri jasil. 

pAq aytimnm shin -  jalgan ekenligin amqlan:

Shinigiwlar

42.

43.

a) p: 5 -  taq san
b) p: kvadrat tort tarepke iye;
c) p: 39 < 27;
d) p: 12 sam 3 ke bolinedi;
e) p: 5+8 = 12;

q: 5 -  apiwayi san; 
q: ushmuyeshlik bes tarepke iye; 
q: 16 > 23;
q: 12 sam 4 ke bolinedi; 
q: 6+9 = 15.

£ / = { jc| 1 < jc<12,  j c gZ} ushin, p: x  -jup san, q: x sam 7 den kishi 
aytimlar berilgen.
a) Venn diagrammasinda p, q aytimlardin shinliq kopliklerin;
b) pAq aytimnm shinliq kopligin suwretlen.

Dizyunkciya
Eger eki aytim "yaki" sozi menen baylamssa, payda bolgan jana aytim 

berilgen aytimlar dizyunkciyasi delinedi.
p, q aytimlardin dizyunkciyasi p\lq korinisinde belgilenedi.

Maselen,
p: Erkin bugin kitapxanaga bardi; q: Erkin bugin teatrga bardi.
Aytimlardin dizyunkciyasi tomendegishe anlatiladi: 
pMq: Erkin buginyaki kitapxanaga yaki teatrga bardi.
Korinip turipti, p\lq aytim Erkin bugin kitapxana yaki teatrdan birine yaki 

ekewine de barganda shin boladi.
Eger p, q aytimlardin ekewi de jalgan bolsa, ol jagdayda pVq aytim shin bol- 

maydi.
p, q aytimlardin dizyunkciyasi tomendegishe shinliq kestesine iye:

p q pvq
T
T
F

T
F
T

T
T
T

p, q aytimlardin birewi shin bolganda pMq shin 
boladi.

F F F p, q aytimlardin ekewi jalgan bolganda p\/q aytim 
jalgan boladi.



Diagrammada P  koplik p  ay timmn, Q koplik bolsa 
q aytimmn shinliq koplikleri bolsa ,pVq aytimnm 
shinliq kopligi eki aytim shin bolganP U Q koplik 
boladi:

44.

45.

Shmigiwlar
p\lq aytimnm shin -  jalgan ekenligin amqlan:

a) p: 24 sam 4 ke bolinedi, q: 24 sam 6 ga bolinedi;
b) p: -8  > -5, q: 5 < 0. 

p\lq aytimnm shin -  jalgan ekenligin amqlan:
a) p: 5 ham 9 sanlardin arifmetikaliq ortashasi 7 ge ten, q: 8 ham 14 
sanlardin arifmetikahq ortashasi 10 ga ten;
b) p: 5+8 = 12, q: 6+9 = 15.

C/ = { a: | 1 < x < 20, x e Z} ushin: 
p: x san 3 ke eseli, q: x -  apiwayi san aytimlardi qarayiq.

a) Venn diagrammasindap, q aytimlardin shinliq kopliklerin suwretlen;
b) I -ip; II pMq; III pAq
aytimnm shinliq kopliklerin suwretlen.

46.

47.

48.

49.

U= {x  | 1 < x < 12, x€% } ushin:
p: x -  apiwayi san, q: x  san 12 nin boliwshisi aytimlardi qarayiq.

a) Berilgen Venn diagrammasinda p, q aytimlardin shinliq kopliklerin 
suwretlen;
b) I -ip; II pMq; III pAq
aytimlarnm shinliq kopliklerin suwretlen.

jc: Sarvar erten juziwge baradi; y: Sarvar erten futbolga baradi 
Tomendegi x, y ham -i, V, A logikaliq baylamstinwshilar jardeminde anlatin:

a) Sarvar erten juziwge barmaydi;
b) Sarvar erten juziwge ham futbolga baradi;
c) Sarvar erten yaki juziwge yaki futbolga baradi;
d) Sarvar erten juziwgede, futbolga da barmaydi;
e) Sarvar erten juziwge baradi, biraq futbolga barmaydi;

Gaplerdi -i, V, A logikaliq baylamstiriwshilar jardeminde anlatin:
a) Sarvarga muzqaymaq ham salqin ishimlikler jagadi;
b) Sarvarga muzqaymaq jagadi, biraq salqin ishimlikler jaqpaydi;



50.
c) x sani 10 nan ulken bolgan apiwayi san;
d) kompyuter islemeydi.

Aytimlar Sarvardin kun tartibin shamalap belgileydi:
p: Sarvar erte turdi;
q: Sarvar azangi awqatqa qaymaq jedi;
r: Sarvar tuslikte sorpa ishti;
s: Sarvar keshki awqatqa palaw jedi;
u: Sarvar sport penen shugillandi;
v: Sarvar kitap oqidi.
Tomendegilerdi tabiyiy tilde anlatin (aytin): 

a) q', b) s; c) q A u\ d) r A s; e) r V s; f) u V v
LOGIKALIQ TEN KUSHLILIK. LOGIKALIQ NIZAMLAR

Manisine qarap tabiyiy tildegi apiwayi aytimlardi haripler menen belgilep 
biykarlamw, konyunkciya ham dizyunkciya korinisinde logikahq baylamstiriws- 
hilar jardeminde quramaliraq aytimlardin shin -  jalganligina itibar bermesten 
simvolikaliq korinislerin duzeyik.

Tabiyiy tildegi aytim Simvolikaliq korinisi
Biykarlamwlamw:

1. Salim uyde emes. “ I S
2. Qaiji ansatliq penen tabilmaydi. —1M
3. Rashittin kitap oqip atirganligi naduns. —1R
4. Maryam Buxaradan ekenligi jalgan. —1 B

Konyunkciya:
5. Akmal ham Samir ekewi oqiwshi. A a S6. Babur ham de Aybek sport penen shugillanadi. B a A7. Babur kushli, biraq Aybek onnan kushlirek. B a A
8. Barliq media (xabar) qurallan qarsi bolsa da, M  AB
"Barselona" futbol klubi en jaqsi klub dep tabildi.

Dizyunkciya:
9. Rano yaki metroda yaki avtobusta keledi M vA
10. Babur yaki Aybek sporttin usi turin tanladi. B y A

Biykarlaniw, konyunkciya ham dizyunkciya ushin shinliq kestelerin 
uliwmalastirip quramaliraq aytimlar ushin shinliq kestesin duziw mumkin:



p q -i P pAq pVq
T T F T T
T F F F T
F T T F T
F F T F F

1-misal. p  V -'q aytimnm shinliq kestesin duzin. 
A  1-qadem
Birinshi ham ekinshi baganada p, q lardin 
mumkin bolgan shinliq manislerinen 
payda bolgan kesteni jazamiz:

T
T
F
F

T
F
T
F

pV ^q

2-qadem P q -><? pV ^q
Ushinshi baganada q din shinliq T T F
manislerine qarab -i q din shinliq T F T
mdnislerin jazamiz: F T F

3-qadem
F
P

F
q

T
“i q p V ^ q

Tortinshi bagana p  ham -i q din shinliq T T F T
manislerine qarap p V -iq din shinliq T F T T
manislerin Ujazamiz: F T F F

F F T T
Har dayim shin bolgan aytim logikahq mzam yamasa tavtologiya delinedi. 
Aytim logikaliq mzam ekenliginin shinliq kestesi jardeminde daliyllew mumkin.

2- misal. pV  - ‘p  aytim tavtologiya ekenligin daliyllen.
Shinliq kestesin duzemiz: 

p  V - ‘p  aytim barqulla shin manislerdi 
(ushinshi baganaga qaran) qab qil qilgam 
ushin ol tavtologiya boladi.

Eki aytimlardin shinliq kestelerinde saykes baganalar birdey bolsa, bul 
aytimlar logikaliq ten kushli delinedi.

3- misal. ~ (̂pAq) ham ^pV^q aytimlar logikaliq ten kushli ekenligin daliyllen.
-'(pAq) va -'p V ~̂ q aytimlar ushin shinliq kestelerin duzemiz:

P ^P P V —'P
T F T
F T T



=(pAq) ham =p V =q aytimlardm shinliq kestelerindegi saykes baganalar birdey, 
demek, bul aytimlar logikaliq ten kushli.
Bul qatnasti -,(pAq) = -'pV ~*q korinisinde jazamiz

51.
c) =p V =q; d)pvp.

52.
53.

c)pV(=pAq)=pVq;

Shinigiwlar
Aytimlar ushin shinliq kestelerin duzin: 

a) =p A q; b) =(pVq);
Aytimlar tavtologiya boladi ma?

a) =p A =q; b) (pVq) V =p; c)pA =q?
Logikaliq ten kushlilikti daliyllen:

a) - (̂TP) =P’ b)pAq=p;
d) -(q  A =p) = =q A (pVq).

Meyli aytimlar berilgen bolsin: 
p: Sarvar almalardi jaqsi koredi; 
q: Sarvar juzimdi jaqsi koredi.

Tomendegi aytimlardi tabiyiy tilde anlatin: 
a)pV q; b)=(pVq); c)=p; d)=pA=q.

Shinliq kestesin duzip, =(pVq) ham =p A =q aytimlar logikaliq ten kushli 
ekenligin daliyllen.

54.

55.

IMPLIKACIYA, KONYERSIYA,
1 0 - 1 1  INVERSIYA HAM KONTROPOZICIYA.

Implikaciya
Eki aytim "eger.... bolsa, ol jagdayda..." korinisinde baylamsqanda aytimlar 

implikasiyasma iye bolamiz.
"Egerp  bolsa, ol jagdayda q" implikativlik aytimp=*q korinisinde belgilenedi 

ham "p dan q kelip shigadi", "p aytim q ushin jeterli", "q aytim p  ushin zanir" 
manislerdi de anlatadi.

Bunda p  aytim q ushin jeterli shart, q aytim p  ushin zarurli shdrt dep 
jiirjizledi.



Maselen, p: Sarvardin televizori bar; q: Sarvar kinom koredi
aytimlar ushin

p  => q: Sarvardin televizori bolsa, ol kinom koredi aytimin anlatadi.
Tap usinday p  => q\ Sarvar kinom koriwi ushin onda televizor boliwi jeterli ay- 
timdi hasil qilamiz.

p  => q aytim tek gana p  shin boli p, q jalgan bolsa p  
aytim shin bolgam ushin tomendegi shinliq kestesin hasil 
qilamiz:

Apiwayi aytimlar ham de logikaliq bayla(nistiri) 
wshilar jardeminde shin -  jalganliqqa itibar bermesten 
quramaliraq aytimlardi duziw mumkin.

1-misal p: "Ayzada kinofilmlerdi kop k o r e d iq :"Barno kinofilmlerdi kop 
kored ir: "Barno imtixannan dte alm aydis: "tah qalariq waqiya juz beredi" 
aytimlar berilgen bolsin.

01 jagdayda tomendegilerge iye bolamiz:
\.pf\ ~[q: "Ayzada kinofilmlerdi kop koredi, Barno bolsayaq".
2. p=> -̂ q: "Ayzada kinofilmlerdi kop korse, Barno kinofilmlerdi kop kormeydi".
3. p=*(r V s): "Barno kinofilmlerdi kdp korse, olyaki imtixannan ote almaydi 

yaki tah qalariq waqiya juz beredi".
4. (pA -'s) => r: "Barno kinofilmlerdi kop korse ham tah qalanq waqiya juz 

bermese, oljagdayda Barno imtixannan ote almaydi".
5. (qAs) V r: "Yaki Barno kinofilmlerdi kdp koredi ham tah qalariq waqiya 

juz beredi, yaki Barno imtixannan ote almaydi".

Ekvivalenciya
(p=$q) A (q=>p) korinisindegi aytim p  ham q aytimlardin ekvivalenciyasi 

delinedi ham /?<=># korinisinde belgilenedi.
p<̂ >q jaziw "p aytim q ushin zarur ham jeterli" yaki "p aytim q bolganda 

gana orinli boladi", dep oqiladi.
2-misal. p: x -  san jup, q: x sannin aqirgi cifrasi jup aytimlar ushin p<^q 

aytim qalay oqiladi?
Ap<=><?: x san jup bolsa omh aqirgi cifrasi jup boladi;

q<^p: x sanmh aqirgi cifrasi jup bolsa, ol jup boladi. 
aytimlardi qarasaq, p<^q jaziw "x san jup boliwi ushin omn aqirgi cifrasi jup 
boliwi zarur ham jeterli" yaki "jc san onm aqirgi cifrasi jup bolganda gana jup 
boladi" dep oqiladi.



Endi qalegen p  ham q aytimlar berilgen bolsa 
(p=*q) A (q=*p) aytim ushin shinliq kestesin duzemiz:

p q p=>q q=>p (p=>q) A (q=>p)
T T T T T
T F F T F
F T T F F
F F T T T

Demek,£«=>g aytilardin shinliq kestesin tomendegishe 
boladi. p o g  aytimp  ham q aytimlardin shinliq manisleri 
birdey (yagmy yaki ekewi de shin yaki ekewi de jalgan) 
bolganda gana shin boliwi korinip tunpti.

P q p**q
T T T
T F F
F T F
F F T

56.

57.

58.

Shinigiwlar
Tomendegi implikativ aytimlarda zarurli ham jeterli shartlerdi amqlan ham 
bul aytimlardi "zarur", "jeterli" sozlerin qollamp basqasha anlatin:

a) eger men azangi avtobusqa ulgermesem, mektepke kesh qalaman;
b) eger temperatura jeterli she paseyse, salmadagi suw muzlap qaladi;
c) agar x > 20 bolsa, x > 10 boladi;
d) eger men gol ursam, bizin topanmiz jeniske erisiwi mumkin. 

p=*q aytimdi tabiyiy tilde anlatin:
a) p: quyash jarqiraydi, q: men shomiliwga baraman;
b) p: x san 6 ga bolinedi, q: x -  san jup;
c) p: muzlatqishta mayekler bar, q: Madina tort pisiredi.
a)/>=> ^q; b) --?=> -p ;
c) (pvq)=>p; d) qA(p=>q);
e) /?<=> ^q; f) (/?<=>?)A ^p;
g)p^(pA^q); h) (p^q) =>-/?

aytimlardin shinliq kestelerin duzin.
Aytimlardi simvolikaliq koriniste anlatin: 
p: jamgir jawdi, q\ kolmekler payda boldi;

a) jamgir jawsa, kolmekler payda boladi;
b) kolmekler payda boldi, demek jamgir jawdi;
c) kolmekler joq;
d) jamgir jawmadi;
e) eger jamgir jawmasa, kolmekler payda bolmaydi;
f) eger kolmekler payda bolmasa, jamgir jawmagan;

59.



g) eger kolmekler payda bolmasa, jamgir jawadi;
h) kolmekler payda boliwi ushin jamgir jawiwi zarur ham jeterli. 

Shinliq kestelerin duzip
=p^>q=pVq;
p<̂ >q = (pAq)V(-‘pA-^q) ekenligin daliyllen. 

q=*p aytimlar logikaliq ten kushli aytimlardi tabin:
a)p^>q; b) =q =>/?;
c) q =>t >; d) -ip p  => =q).

Aytimlardin qaysilari har dayim shin, har dayim jalgan boladi? 
a) P=>(~pAg); b) pAq ^ pVq;
c)(p=> =q) V (=p => q).

Konversiya
p=>q aytimmn konversiyasi dep q=>p aytimga ataladi. 
Konversiya tomendegishe shinliq kestesine iye: p q q=*p

T T T
T F T
F T F
F F T

3-misal.
p: ushmuyeshlik teh qaptalli,
q: ushmuyeshliktih eki muyeshi teh aytimlardi qarayiq. 
p=>q aytimdi ham onm konversiyasin tabiyiy tilde anlatin.

p=>q\ Egerushmuyeshliktenqaptallibolsa, oljagdaydaonmekimuyeshiten. 
q=>p: Eger ushmuyeshliktin eki muyeshi ten bolsa, ol jagdayda bunday 

ushmuyeshlik ten qaptalli boladi.

Inversiya
p=>q aytimnm inversiyasi dep -'p^-'q  aytimga 
ataladi.
Inversiya tomendegi shinliq kestesine iye:
Bul keste q=>p aytimnm shinliq kestesi menen 
ustpe - ust tiisedi, demek konversiya ham 
inversiya logikaliq ten kiishli eken.

P q ^P ^ q =p^>=q
T T F F T
T F F T T
F T T F F
F F T T T



Kontrapoziciya
p=>q aytimnin kontrapoziciyasi dep ~̂ q=>̂ p 
aytimga ataladi.
Kontrapoziciya tomendegi shinliq kestesine iye. 
Bul keste p=>q aytimnm shinliq kestesi menen 
ustpe -  ust tusedi, demek implikaciya ham 
kontrapoziciya logikaliq ten kushli eken.

4- misal. "Hamme oqitiwshilar mektep aynalasinda jasaydi" aytimnm 
kontrapoziciyasin duzin.

Usi aytim tomendegishe anlatiliwi mumkin: "Eger bul adam oqitiwshi bolsa, 
ol mektep aynalasinda jasaydi".
Bul xabar gap p=*q koriniske iye, bul jerde: 

p: Bul adam -  oqitiwshi, q: Bul adam mektep aynalasinda jasaydi.
^q=*^p kontrapoziciya tomendegishe anlatiladi:

"Eger bul adam mektep aynalasinda jasamasa, ol jagdayda ol oqitiwshi emes ".
5- misal.
p: Samandar kitapxanada, 
q: Samandar kitap oqip atir
aytimlarin qarayiq. 01 ushin imlikaciya, konversiya, inversiya ham 

kontrapoziciyam duzin.
Implikasiya Samandar kitapxanada bolsa, ol kitap oqiydi.
p=>q_
Konversiya Samandar kitap oqisa, ol kitapxanada boladi.
q=>p_
Inversiya Samandar kitapxanada bolmasa, ol kitap oqimaydi.
^ p ^ q
Kontrapoziciya Samandar kitap oqimaytugin bolsa, ol kitapxanada
^q=>^P bolmaydi.

Implikasiya ham konversiya logikaliq ten kushli bolmaydi, sebebi, maselen, 
Samandar kitapti klassta oqiwi da mumkin ekenligin aytiwimiz darkar.

63.
Shinigiwlar

Konversiya ham inversiyani duzin:
a) eger Dilbar sviter kiyse, ol lsinadi;
b) eger eki ushmuyeshlik uqsas bolsa, olardin saykes muyeshleri ten 
boladi;



64.

c) eger 2x?= 12 bolsa, ol jagdayda x  = ±46  boladi;
d) eger Alim oyin oynasa, ol quwanadi;
e) eger ushmuyeshlik duris (ten tarepli) bolsa, ol jagdayda onm tarepleri 
ten boladi.

Tdmendegi aytimlardid kontrapoliciyalarm duzih:
a) barliq atir guller tikenli;
b) barliq sudyalar har dayim duris qarar shigaradi;
c) himme jaqsi futbolchilar topti amq mdljelge tebedi;
d) suyiqhq ldishga quyilganda ldistin formasin qabil etedi;
e) eger insan hadal ham oqimisli bolsa, ol jetiliskenliklerge erisedi.
a) "barliq 10-klass oqiwshilari matematikani uyrenedi" aytimnm 

kontrapoziciyasm duzin
b) "barliq 10-klass oqiwshilan matematikamuyrenedi" aytimi shmbolsa, 

tomendegiler haqqinda qanday tastiyiqlawga kelesiz:
"SMwkat- 10-klass oqiwshisi";
"Mirislam matematikam uyrenbeydi";
"Daniyar ham matematikam, ham angichan tilin uyrenbekte"? 

AytimlarmA kontrapoziciyalarm duzib:
a) x  sam 3 ke bolinedi => x2 sam 9 ga bolinedi;
b) x  saninrn aqirgi cifrasi 2 bolsa: =>x jup san;
c) ABCD -tdrtmuyeshlik => AB\\CD hdm AD\ \BC;
d) ABC -  duns ushmuyeshlik => Z.ABC = 60°. 

p: Uy en kobi menen 3 aynali boladi,
q: Uy sirtqa tutin shigaratugin moriga iye aytimlardi qarayiq. 
01ja£dayda/7=>(?: Eger uy eh k6bi menen 3 aynali (derezeli) bolsa, ol sirtqa 
tutin shigaratugin moriga iye;

a) konversiya, inversiya ham kontrapozisiyam duzin;
b) tdmendegi jagdaylarda implikaciya, konversiya, inversiya ham 

kontrapoziciya ushin shin-jalganliqti amqlan:



68. Diagrammada W -  jaqsi ozlestirmeytugin 
oqiwshilar, E  bolsa 10 -  klass oqiwshilan 
kopligin suwretleydi.
Tomendegi aytimlardi toliqtirin:

U
a )  ..... gan jaqsi ozlestire almaytugin oqiwshilar joq;
b )  ..... gan 10 -  klass oqiwshilan joq;
c) eger x E W boTsa, ol jagdayda.....;
d) eger x £ E  bolsa, ol jagdayda .....;
e) c ham d qatarlar arasinda qanday baylams bar?

PREDIKATLAR HAM KVANTORLAR 
Predikatlar ham kvantorlar

Ayinm aytimlarda ozgeriwshiler qatnasip, usi ozgeriwshiler ornina konkret 
manislerdi qoysaq, aytim payda boladi. Bunday aytimpredikat delinedi..

1-misal P(x)\ "x2 > x" predikat bolsa,
P(2), P (\) , P (~ \) aytimlardin shin -  jalganligin amqlan.

t  P(7)'- 22>2 _  shm. P (\) '- ( \)2>\  ~ jalgan. P(~\)'- (~ \)2>~ \  ~ shm. ^
Ayinm predikatlarda ozgeriwshini onm manisine qarap amqlaw mumkin.
Maselen, "Bul shayir Shimbayda tuwilgan" ham "01 Shimbayda tuwilgan" 

xabar gaplerde ozgeriwshi "Bul shayir" soz birikpesi yaki "ol" almasigi boladi. 
Olardin omina "Ibrayim Yusupov" manisin qoysaq, "Ibrayim Yusupov Shimbayda 
tuwilgan" shin aytimdi, "Muxammad Yusup" manisin qoysaq, "Muxammad Yusup 
Shimbayda tuwilgan" jalgan aytimdi hasil qilamiz.

x arqali ozgeriwshini belgilesek, joqaridagi xabar gaplerdi "x Toshkentte 
tuwilgan" korinisinde jaziw mumkin.

Predikatta bir yaki bir neshe ozgeriwshi qatnasiwi mumkin, qatnasqan ozge- 
riwshilerge qarap predikat P(x), P(x,y), P(x,y,z),.... korinisinde belgilenedi.

Predikatlar benen birge V (uliwmahq kvanton, "barliq .... lar ushin") ham 3 
(bar boliw kvanton, "usinday.... bar bolip") arnawli belgilerden paydalamp, jana



aytimlar hasil qilinadi. Maselen, VxP(x) korinistegi jana aytim x tin barliq ma- 
nisleri ushmP(x) ekenligi, 3xP(x) korinistegi j ana aytim bolsa x tm P(x) bolatugm 
manisi bar ekenligin bildiredi.

Maselen, P(x): "x Xojelide tuwilgan" predikatti qaraymiz.
01 jagdayda VxP(x) korinisindegi jana aytim "hamme Xojelide tuwilgan" kibi, 
3xP(x) korinisindegi jana aytim bolsa "sonday adamlar bar, olar Xojelide tuwilgan" 
kibi oqiladi.

VxP(x), 3xP(x) korinistegi aytimlardin shin -  jalganligin amqlaw ushin mi- 
sallar keltiremiz.

2- misal.
D = {1,2,3,4,5} bolsa, Vx £ D, x2>x aytim shin ekenligin daliyllen.
^ 1 2>1, 22>2, 32>3, 42>4, 52>5 ekenligi malim.
Demek, Vx £ D, x2>x aytim shin eken.

Vx £ M, x2>x aytim jalgan boliwin daliyllew ushin x tm ol jalgan bolatugin 
bir manisin tabiw jeterli.

Shinnan da, x= ̂  bolganda ( ^ )2 = ^ ^ boladi.
x tin VxP(x) aytimnm jalgan ekenligin korsetiwshi bir manisi kontrmisal 

delinedi.
3- misal
3m £ TL, m2>m aytim shin ekenligin daliyllen.
12=1 bolgam ushin, 3m £ TL, /w2>m aytim shin eken.

Eger, E={5,6,7,8} bolsa, 3m £ E, m2>m aytim jalgan, sebebi 
52 = 25 ^  5; e  = 36 + 6\ 72 = 4 9 ^7 ; 82 = 6 4 ^ 8 . ^

I Biykarlamwlamw ameli menen baylamsli eki kerekli logikaliq mzamlardi 
keltiremiz:

-i(3xP(x))= Vx(-iP(x)), -i(VxP(x))= 3x(-iP(x)).
Usi mzamlardin manisin tusiniw ushin misal keltireyik.
P(x): "x klasslasim tek gana ayriqsha bahalarga oqiydi" predikatti qarayiq. 
-i(3xP(x)) jaziw  "klasslaslarim arasinda tek gana ayriqsha bahalarga 

oqiytuginlari joq" aytimdi, Vx(-iP(x)) jaziw bolsa ogan ten kushli aytim bolgan 
"Hamme klasslaslanm tek gana ayriqsha bahalarga oqimaydi" aytimdi bildiredi.

Tap usinday -i(VxP(x)) formula "Hamme klasslaslarim tek gana aynqsha 
bahalarga oqiytuginligi duris emes" aytimdi, 3x(-iP(x)) formula bolsa ogan ten 
kushli aytim bolgan "Ayinm klasslaslarim tek gana aynqsha bahalarga oqimaydi" 
aytimdi bildiredi.



P(x,y) predikattan kvantorlar jardeminde
VxP(x,y), VyP(x,y), 3xP(x,y), 3yP(x,y)

korinistegi bir ozgeriwshili predikatlardi, olardan bolsa oz nawbetinde 
Vx3yP(x,y), 3yVxP(x,y), 3xVyP(x,y), Vy3xP(x,y),
VxVyP(x,y), VyVxP(x,y), 3x3yP(x,y), 3y3xP(x,y)

korinistegi aytimlardi quriw mumkin.
VxVyP(x,y), VyVxP(x,y) ham de 3x3yP(x,y), 3y3xP(x,y) aytimlardin manisleri 

birdey bolsa da, Vx3yP(x,y), 3yVxP(x,y) aytimlar ten kushli emes eken.
Maselen, P(x,y): y  insan x klasslaslarimnm dkesi predikatti qaraymiz.
Bul jagday Vx3yP(x,y) ="qalegen klasslasimmn dkesi bar"; 3yVxP(x,y) "sonday 

insan bar, ol barliq klasslaslarimmn akesi boladi” aytimlardi bildiredi.
Tap sonday, 3xVyP(x,y), Vy3xP(x,y) aytimlar ten kushli emesligin korsetiw 

mumkin (oz betinizshe misallar duzin).
Predikatlar ham kvantorlar jardeminde logikaliq mzamlarin hasil qiliw mum- 

kin.
Maselen, «Eger barliq gargalar qara bolsa, qara bolmagan quslardin hesh biri 

garga emes", aytim
Vx(A(x) => B(x)) => Vx ( -1  B(x) => —\A(x)) 

logikahq nizamga misal bola aladi.

69.
Shinigiwlar

Aytimlardi predikatlar ham kvantorlar jardeminde anlatin:
a) ayinm quslar usha olmaydi;
b) ayirim jaziwshilar shayir emes;
c) ayirim peshsheler shaqpaydi;
d) hamme planetalar shar ko'rinisinde;
e) barliq askerler kushli insanlar;
f) barliq xirurglar -  shipakerler;
g) hamme ayiwlar pal menen aziqlanadi;
h) har qanday dongelek-tegis figura;
i) ayirim qoyanlar kapustam jaqsi koredi;
j) ayirim kitaplar qiziqli;
k) hamme analar balalarm erkeletedi.

Usi aytimlardin biykarm duzip korin:



71.

72.

73.

74.

Aytimlardi, mumkin bolsa, dawam ettirin:
a) hesh qanday sut emiziwshi jabralardan dem ala almaydi. Sazan 
jabralardan dem aladi. Demek, . . . ;
b) barliq insanlardin kemshilikleri bar. Barliq patshalar -  insanlar. 
Demek, . . . ;
c) qizil rendegi gullerdin iysi joq. Bul guldin iysi joq. Demek...;
d) qasqirlar qozilardi jeydi. Bul haywan qozini jeydi. Demek...;
e) barliq planetalar -  aspan deneleri. Ay -  planeta emes. Demek...;
f) barliq metallar elektr togin jaqsiotkizedi. Altin -  metall.
Demek. . . . ;
g) barliq quslar mayek qoyadi (tuwadi). Barliq quslar omirtqah. Demek....;
h) eger insanning temperaturasi joqari bolsa, ol kesellengen boladi. Bul 
insannm temperaturasi biyik. Demek...;
i) eger insannm temperaturasi joqan bolsa, ol kesellengen boladi. Bul 
insan kesel emes. Demek....

P(x,y): y  insan x tin perzenti, predikatlar berilgen bolsin. Aytimlardi tabiyiy 
tilde anlatin.

a) 3zP(x,z)AP(z,y); b) Vx 3y P(x,y); c) Vx 3y  P(y,x).
F(x,y): x  insan y  ti oz dosti dep esaplaydi, predikat berilgen bolsin. 
Aytimlardi tabiyiy tilde anlatin:

a) VxVyF(x,y) =*F(x,y); e) 3yVxF(y,x);
b) Vx3yF(x,y); f) Vy3xF(x,y);
c) 3yVxF(x,y); g) 3xVyF(y,x).
d) Vx3yF(y,x);

D(m,n): n putin san m putin sanga qaldiqsiz bolinedi, predikat berilgen 
bolsin. Aytimlardan qaysi biri shin?

a) VmVnD(m,n); d) 3 riVmD(n,m);
b) Vn3mD(m,n); e) Vn3mD(n,m);
c) 3mVnD(n,m); f) 3mVnD(n,m),

Aytimlardan qaysilan duns? Tiyisli misallar keltirin.
a) Vx £ i ,  3y E ffit, x < y;
b) barliq basqa sanlardan kishi bolgan san bar;
c) eger Vx3yP(x,y) bolsa, ol jagdayda 3yVxP(x,y) boladi.



DURIS P IK IR  JU R G IZ IW  (ARGUM ENTACIYA) 
1 4 - 1 5  NIZAMLARL SOFIZMLER HAM PARADOKSLAR

Pikirdi tuwn ham izbe-iz bayanlaw ushin logika mzamlarman paydalamw 
zarur. Amqliq, dunsliq, izbe-izlik ham tiykarlanganliq oy-pikirlewdin zarur 
sipatlarinan bolip tabiladi. Logika mzamlari oy-pikirler ham tastiyiqlawlar 
arasindagi zarur baylamslardi ornatadi.

Tastiyiqlaw -  bul oy-pikirdin formasi bolip, onm jardeminde tiykarlar dep 
ataliwshi bir yamasa bir neshe pikirlerden juwmaq dep ataliwshi belgili bir pikir 
alinadi. Maselen, «Temir - metall» degen tastiyiqlawda predmet (temir) penen 
onm qasyeti (metall ekenligi) ortasindagi qatnas korsetilgen. «Tarbiya huqiqtan 
ilgeri payda bolgan» degen tastiyiqlawda bolsa eki predmet (tarbiya ham huqiq) 
ortasindagi qatnas korsetilgen. Mazmun jaginan turlishe bolgan bul tastiyiqlawda 
duzilisine kore birdey bolip: olarda predmet haqqindagi tushinikler kompleksi 
(S) menen predmet belgisi haqqindagi tiisinik (R) ortasindagi qatnas korsetilgen, 
yagmy R din S  ke saykesligi tasdiyqlangan.

Uliwma jagdayda tastiyiqlaw S=$>R logikaliq koriniste anlatiladi.
Biz S  aytimlar kompleksin tiykar, R aytimdi bolsa juwmaq dep ataymiz. 

Tastiyiqlawda tiykar ham juwmaq "Demek" bayla(mstiri)wshi soz benen bay- 
lamsadi.

Adette S=>R tastiyiqlawda tiykar ham juwmaq gorizontal siziq penen bunday 
ajiratiladi: —. Apiwayi bir misal keltireyik.

Eger Sabir sport penen shugillansa, ol den-sawligi bekkem boladi.
Sabir sport penen shugillamp atir. Demek, Sabir den-sawligi bekkem boladi. 

Bul tastiyiqlawdin logikaliq korinisin tabayiq. 
p: Sabir sport penen shugillanbaqta.
q: Sabir den-sawligi bekkem aytimlarin qarasaq, tastiyiqlaw tomende- 

gi koriniske iye boladi:

q } juwmaq
p=*q ham aytimlardan q aytim kelip shiqqam ushin, tastiyiqlaw 
(p=>q)Ap=>q logikaliq koriniske iye.



Tastiyiqlawdin shinliq kestesin duzemiz:
p q p ^ q (p=*q) a p (p=*q) a p ^<i
T T T T T
T F F F T
F T T F T
F F T F T

Natiyjede tavtologiyam payda qildiq. Bul jagday tastiyiqlawdin dunsligin kor- 
setpekte, yagmy berilgen tiykarlardan duris juwmaq shigarganligin bildirmekte.

1-misal, Tomendegi tastiyiqlaw qateligin daliyllen:
Eger ushmuyeshlik lish tarepke iye bolsa, ol jagdayda 2+4=7.
Demek, ushmuyeshlik ush tarepke iye.
Bul tastiyiqlawdm logikahq korinisin tabayiq. 
p: ushmuyeshlik ush tarepke iye. 
q: 2+4=7

aytimlardi qarasaq, tastiyiqlaw tomendegi koriniske iye boladi:
P* “ } tiykar

q } juwmaq
p=*q ham q aytimlardan p  aytim kelip shiqqam ushin, tastiyiqlawdin 

(p=>q)Aq=>p logikaliq koriniske iye.
Shinliq kestesin duzemiz:

P q p=*q (p=*4)A q (p ^ q ) A q^p
T T T T T
T F F F T
F T T T F
F F T F T

Natiyjede tavtologiya payda bolmadi. Bul jagday tastiyiqlawdin qateligin 
korsetpekte, yagmy berilgen tiykarlardan duris juwmaq shigarilmaganligm 
bildirmekte.

Tomende biz duris tastiyiqlawlardi (argumentaciya mzamlarin) keltiremiz:
T Tastiyiqlaw M a’nisi M isal

1°.
P=>9

P_
q

P duns bolganda q duns 
bolsin. Bundap duns. Demek, 

q da duns.
Eger sabaqliqti oqisam aynqsha 
baha alaman. Sabaqliqti oqidim. 
Demek, ajuiqsha baha alaman.



2°.
p=>q

~iP
-iq

p duns bolganda, q duns 
bolsm. Biraq q qate. Demek, p 

da qate.
Eger kitap oqisam, aynqsha baha 
alaman. Aynqsha baha almadim. 

Demek, kitap oqimadim..

3°.
pMq

“!P
q

p yamasa q duns ham p 
naduns bolsin. Demek, q 

naduns.

Men yaki kitap oqiyman, yaki 
kino koremen. Men kitap 

oqimadim. Demek, men kino 
kordim.

p ^ q P dan q ham de q dan r kelip
Eger hawa ashiq bolsa, men sport 
maydanshaga baraman. Eger men

4°. q=>r shiqsin. 01 jagdayda p dan r sport maydanshaga barsam, futbol
p=>r kelip shigadi. oynayman. Demek, hawa ashiq 

bolsa, men futbol oynayman.
Biz tastiyiqlawdin durisligin daliyllewdi shimgiw retinde oqiwshiga usims 

etemiz.

75.
Shinigiwlar

Tomendegi tastiyiqlawdi qarayiq:
Adil shamallaganda gana, onm dene temperaturasi joqan boladi 
Adildin denesinin temperaturasi joqari emes.

Demek, Adil shamallamagan.
a) tastiyiqlawdin logikaliq korinisin jazin;
b) tastiyiqlawdin duns ekenligin daliyllen. 

tastiyiqlawdin logikaliq korinisin jazin:
a) I p=>q II p\lq III pMq

q ~iP P
76.

77.

78.

IV p=>q 
~>P

V p=>q q=>p
-<p q -iq pb) har bir tastiyiqlaw ushin shinliq kestesin jazip, olardan qaysilan 

duns ekenligin tabin.
c) tabiyiy tilde anlatiliwina misallar keltiring.

Aytimlardi tastiyiqlaw korinisinde jazin:
a) (pAq) =>p; c)(p^>q)A(q ^>p) (p**q);
b )  (p=>q)A-iq =>p; d) (pA-^q) => (~npMp).

Payda bolgan tastiyiqlawlardin qaysilari duris?
p: x -  apiwayi san ham q: x -  taq san aytimlarin qarayiq:
Tomendegi tastiyiqlawlardan qaysilan duns?
a) Eger x -  apiwayi san bolsa, ol taq boladi. x -  taq yaki apiwayi san. De- 
mek, x -  taq san;



b) x -  taq yamasa apiwayi, biraq bir waqitta emes. x -  taq san. Demek, 
jc -  apiwayi san.

Tastiyiqlaw berilgen: Dawran jarista qatnasiwi ushin ol yaki Singapurga 
yaki Gongkongqabaradi. Dawran Singapurgabanwibelgili. Demek, Daw- 
ran Gongkongqa barmaydi.

a) shinliq kestesi jardeminde bul tastiyiqlaw naduns ekenligin daliyllen;
b) nege bul tastiyiqlaw naduris ekenligin tusintirin.

Tomendegi tastiyiqlawlardan qaysilari duns, qaysilan naduris:
a) Turdibay saat 10.00 da yaki kinoga yaki teatrga baradi. Turdibay saat 
10.00 da kinoga barmadi. Demek, Turdibay saat 10.00 da teatrga bardi;
b) jc sam 4 ke eseli bolsa, ol jup san boladi. x - jup san, Demek, ol 4 ke 
eseli;
c) x  sam yaki 30 din yaki 50 din boliwshisi. Demek, x  sam 50 din bo- 
liwshisi;
d) eger izbe - izlik arifmetikaliq progressiya bolmasa, ol geometriyaliq 
progressiya boladi. Demek, izbe - izlik yaki arifmetikaliq yaki geomet- 
riyaliq progressiya boladi;
e) barliq klasslaslarim jaqsi oqiydi. Maqset jaqsi oqiydi. Demek, Maqset 
menin klasslasim.

Aytimlardi dawam ettirip, duris tastiyiqlawlardi hasil qilin:
a) Ekewimizden birimiz hazir stomatolog qabilma kiriwimiz kerek. Men
kirmeymen. Demek......... ;
b) Men yaki mektepke baraman yaki anam meni qatti unsadi. Bugin
men mektepke amq barmayman. Dem ek......... ;
c) Eger men maseleni duns shigarsam, onm juwabi kitaptagi juwap penen
birdey boladi. Menin natiyjem kitaptagi juwaptan panqli. Demek.........;
d) Eger Genri uylengen bolsa, onm mulkine omirlik joldasi iye boladi. 
Eger uylenbegen bolsa, onm mulkine inisi iye boladi.
Demek, onm mulkine......... ;
e) Yaki poezd kesh qalip atir, yaki om biykar qilgan. Eger om biykar 
qilgan bolsa, men bugin hesh qayerge ketpeymen. Eger ol kesh qalip 
atirgan bolsa, men jumisqa oz waqtinda bara almayman.
Demek m en ......... ;
f) Eger 2 -  apiwayi san bolsa, ol en kishi apiwayi san boladi.
2 - apiwayi san. Dem ek.........



Sofizmler ham paradokslar
Sofizm2 -  jalgandi ras, al rasti jalgan etip korsetiw ushin arnalgan, sanali 

turdegi qateliklerdi bildiredi.
rSofizmge uqsas (tiyisli) maselelerdi daslep, eradan aldingi V asirde Ayemgi 

Greciyada jasagan matematik Zenon duzgen.
Zenon, ataqli shapqir Axillestin aldinda suyretilip kiyatirgan tasbaqam hesh 

qashan quwip jete almasligin matematik ohq aytimlar jardeminde tomendegishe 
"daliyllegen". Axilles tasbaqaga qaraganda 10 marte tezirek jure aladi. Daslep, 
tasbaqa 100 metr aldinda bolsin. Axilles bul 100 metrdi jurip otkenshe, tashbaqa 
10 metr ilgerileydi. Axilles bul 10 metrdi jurip otkenshe tasbaqa jane 1 metr jili- 
sadi ham t.b. Olar arasindagi araliq har dayim qisqarip baradi, biraq hesh qashan 
nolge aylanbaydi.

Zenon maseleleri sheksizlik, hareket, kosmos tushinikleri menen baylamsli 
bolip, olar matematika ham fizika panlerinin rawajlamwinda ulken ahmiyetke 
iye boldi.

Ayinm sofizmler ulli babalanmiz Farobiy shigarmalarmda, Beruniy menen 
Ibn Sinonin jazilmalarmda talqilangan.

Biz tomende en apiwayi sofizmlerge misallar keltirip olardi tusinriwge hareket 
qilmaqshimiz.

2- misal. 1000 sum qayerge ketti?. 3 dos asxanada awqatlamp bolgannan 
keyin xizmetshi olarga 25000 sumliq esapti berdi. 3 dostin har biri 10000 
sumnan pul berip, 30000 sumdi xizmetshige berdi. Xizmetshi olarga 5000 sum 
qaytim berdi. Doslar 1000 sumnan bolisip aldi ham 2000 sumdi taksi ushin 
berdi. Qaytip kiyatirganda doslardan biri esaplay bashladi, "Har birimiz 9000 
sumnan harejet qildiq, bul 27000 sum boladi, 2000 sum taksige berdik, bum 
qossaq 29000 sum boladi. 1000 sum qaerge ketdi?"

Bul jerdegi tiykargi "qatelik" esaplawdin naduris qilinganliginda. 3 dos 
9000 sumnan 27000 sum pul toledi. Bunnan 25000 sumin awqatqa tolep, 2000 
sumin taksi ushin dostina berdi, demek uliwma esap 27000 sum boladi. Joqa- 
ridagi esaplawda 2000 sum 27000 summn ishinde jatir.

3- misal. "2-2=5" sofizmi: 20-16-4=25-20-5 duris tenlikti apiwayilas-
tiramiz: 2(10-8-2)=25-20-5

2-2-(5-4-l)=5 • (5-4-1)
Aqirgi tenliktin on ham shep tareplerin uliwma (5-4-1) kobeytiwshige 

qisqartinp, 2-2=5 tenlikti hasil qilamiz.
Bul jerdegi qilinip atirgan tiykargi "qatelik" 2-2-(5—4—1)=5-(5—4—1) tenliktin 

eki jagin nolge ten bolgan (5-4-1) kobeytiwshige qisqartinwda.



Paradoks2-  kopshilik tarepinen qabil etilgen adettegi pikirge oz mazmum 
yaki korinisi menen keskin qarama -  qarsi bolgan, kutilmegen aytim. Har qan- 
day paradoks "gumansiz duris" (tiykarli ma, tiykarsiz ba -  bunnan qatti nazer) 
esaplangan ol yaki bul pikirdi biykar etiwdey korinedi. "Paradoks" termininin 
ozi de daslep antik filosofiyada har qanday basqasha, original pikirdi anlatiw 
ushin isletilgen.

Paradokslar, adette, logikaliq tiykarlari toliq amqlanbagan teoriyalarda 
ushiraydi.

4- misal. Jalganshi paradoksi "Men tastiyqlap atirgan barliq narse jalgan" 
aytimdi qarayiq.

Eger bul aytim shin bolsa, bul aytimmn manisine tiykarlap aytilgan ay- 
timnin jalgan ekenligi haqiyqat. Eger bul aytim jalgan bolsa, aytimdagi pikir 
- jalgan. Demek, bul aytim jalgan degen aytim jalgan, sonday eken, bul aytim 
haqiyqat. Qarama-qarsiliq.

5- misal. Refleksivlikparadoksi. Qaraqalpaq tilindegi sozdin manisi ozinde 
anlatilsa, om refleksiv dep atayiq.

Maselen, "qaraqalpaqsha" sozi refleksiv, "inglizshe" sozi bolsa refleksiv 
emes. Tap sonday, "on eki haripli" sozi ondagi haripler sam shinnan da, 12 ge 
ten bolgam ushin refleksiv, "alti haripli" sozi bolsa refleksiv emes. Barliq ref- 
leksiv sozler kopligin qarayiq. "Refleksiv emes" sozinin ozi refleksiv bola ma?

Eger bul soz refleksiv bolsa, onda manisine kore, ol refleksiv emes. Eger 
bul soz refleksiv emes bolsa, onda onm manisi ozinde anlatilgam ushin, ol ref- 
leksiv boladi. Qarama-qarsiliq.

1 6 - 1 8  MASELELER SHESHIW
1-masele. Kesilisetugin eki A, B koplikler universal koplikti tort bolekke 

ajiratadi:

2 Ayemgi grekshe TiapaSo^o^ -  kutilmegen, basqasha (galati)



Demek, universal koplik elementleri sam usi ules koplik elementleri sam 
qosindisina ten eken.

Tomendegi diagrammada universal koplik saykes boleklerinin elementleri 
sam qawsirmaga alinip jazilgan:

Bul jerde, maselen, A, B kopliklerdin ekewine 4 element, 3 element bolsa 
birewine de tiyisli emes.

U kopliktin qalegen elementi 4 bolektin keminde birewine tiyisli bolgam 
ushin U koplik elementlerinin sam 7 + 4 + 6 + 3 = 20ga ten.

2-masele. Suwretke qarap, tomendegi kopliklardin elementleri sanin

a)P; b) Q; C )P U 0 ;
d) P ga tiyisli, biraq Q ga tiyisli bolmagan elementler kopligi;
e) Q ga tiyisli, biraq P ga tiyisli bolmagan elementler kopligi;
f) P  ga da, Q ga da tiyisli bolmagan elementler kopligi.
A a )  «(P)=7+3=10; b) «(00=7+4=11;
c) n(P U 0=7+3+11=21; d) n(P, biraq Q emes)=7;
e) n(Q, biraq P  emes)=l 1.
3-masele Eger « (0= 30, n(A)= 14, n(B)= 17 ham n(A fl B)=6 bolsa,
a) n(A u B) m tabin.
b) A ga tiyisli, biraq B ga tiyisli bolmagan elementler kopligi neshe ele- 

mentten turadi?
■  ■ ■  ■ ■  ■ ■  mm mm wmm ■ ■  ■ ■  ■ ■  ■ ■  ■ ■  ■ ■  ■ ■  ■ ■  ■ ■  m m  mm mm mm mm ■ ■  ■ ■  ■ ■  ■ ■  ■ ■  ■ ■  ■ ■  ■ ■  ■ ■  ■ ■  ■ ■  ■ ■  ■ ■  ■ ■  ■ ■

Venn diagrammasin duzemiz:
n(A n  B) dan b=6; n(A) dan a+b= 14; n(B) dan b+c=\l; n(U) dan 
a+b+c+d= 30 tenlik kelip shigadi.
Demek, b= 6, a= 8, c= ll, d= 5.



u i

82.

Diagrammadan tomendegilerge iye bolamiz:
a) n(A U B)=a+b+c=25;
b) A ga tiyisli, biraq B ga tiyisli bolmagan elementler sam a = 8 ge ten. 

Shinigiwlar
Diagrammadan paydalanip, tomendegi koplikler elementleri sanin tabin: 

a)B; b)A'; c)A l)B;
d) A ga tiyisli, biraq B ga tiyisli bolmagan 

elementler kopligi;
e) B ga tiyisli, biraq A ga tiyisli bolmagan 

elementler kopligi;
f) A ga da, B ga da tiyisli bolmagan ele- 

mentler kopligi.
a)X'; b)Xr\Y; c )X u  Y;
d) X ke tiyisli, biraq 7ke tiyisli bolmagan 

elementler kopligi;
e) 7ke tiyisli, biraqXke tiyisli bolmagan 

elementler kopligi;
f )  X ke de, 7ke de tiyisli bolmagan ele- 

mentler kopligi.

83.

84.

85.

86.

u

u

a) n(B); 
c) n(A n B); 
e) n((A n B)');

b) n(A% 
d) n(A U B); 
f) n((A U BJ).

U

As^—
( (?) ((2)

B

(5)J
(9)

U j

- ^ ( 2 )

AX
( (o) Ub) (c) j 

—^  (d)
n(U)=26, n(A)=11, n(B)=12 ham n(A n  B)=8 bolsa

a) n(A U B) m tabin;
b) B ga tiyisli, biraq A ga tiyisli bolmagan elementler kopligi neshe 

elementten turadi?
n(U)=32, n(M)=13, n(MuN)=26 ham n(M n N)=5 bolsa 
a) n(N); b) n((M U N)') ti tabin.



87. n(U)=50, w^Sj^SO, n(R)=25 va n(R u S)=48 bolsa
a) n(R n  S);
b) S ke tiyisli, biraq R ge tiyisli bolmagan elementler kopligi neshe 

elementten turadi?
4-masele. Sport dogeregine qatnasqan 27 oqiwshidan 19i qara shashli, 

14i qara kozli ham 1 li ham qara shashli ham qara kozli.
a) Bul magliwmatti Venn diagrammasinda suwretlen ham tusintirin.
b) I Ya qara shashli, ya qara kozli;
II qara shashli, biraq qara kozli emes; 
oqiwshilar qansha?

a) Qs -  qara shashli, Qk bolsa qara kozli oqiwshilar kopligi bolsin. 
Tomendegi diagrammaga iye bolamiz:__________________________
Bunda
a+b+c+d=21; a+b=19; b+c=14; 
b=11; a=8; c=3; d= 5.

u

Q s / ^ ~ y < r ^ Q k Q y ^ ~ y < r ^ \ Q k
(  (a) f ( b ) J  (c )  j (  ( 8 )  ( ( 11)) ( 3 )  j

U

Yagmy

88.

b) Diagrammaga qarap, tomendegilerdi amqlaymiz:
I Ya qara shashli ya qara kozli oqiwshilar sam 

n(Qs n Qk)=8+11+3=22;
II qara shashli, biraq qara kozli emes oqiwshilar sam 

n(Qs n Qk)=S 
Shmigiwlar

Badminton klubinda 41 qatnasiwshidan 31i jalgiz ozi ham 16si jupliq- 
larda oynaydi. Neshe qatnasshi ham jalgiz ozi ham jupliqlarda oynaydi? 
Karxanada 56 isshi islemekte. 1 hapte ishinde solardan 47si kundizgi 
ham 29i keshki smenalarda isledi. Neshe isshi ham kundizgi ham keshki 
smenada isledi?
Tomendegi Venn diagrammasina qarap 
n(A n  5 )=  n(A)-n(A n B), 
n(A ' n B)= n(B)-n(A n B) An B'-
tenlikler orinli ekenligin korsetin.

89.

90.



Venn diagramasinan paydalamp 
n(A U B) = n(A)+n(B)—n(A fl B) 
formulam keltirip shigarin.

A
(<*) ((b)) (c)

B91.

92.
u

50 oqiwshidan 40i inglis tilin, 25i bolsa nemis tilin uyrenbekte. Eki tildi 
de uyrenip atirgan oqiwshilar qansha?

5-mdsele. Futbol jarisinda qaladan ush A, B ham C komandalar qatnaspaqta. 
Qala turgmlarinm 20 procenti A komandam, 24 procenti B komandam ham 28 
procenti C komandam qollap quwatlaydi. Qala turginlannm 4 procenti ham A, 
ham B komandaga, 5 procenti ham A, ham C komandalarga, 6 procenti bolsa 
hami?, ham Ckomandalardi qollap quwatlaydi. Bunnanbasqa, qala turginlanmh 
1 procenti barliq komandalardi qollap quwatlaganligi malim (belgili).

Qala turgmlannm neshe procenti:
a) tek gana A komandam qollap quwatlaydi;
b) ham A, ham B komandalardi qollap quwatlap, C komandam qollap 

quwatlamaydi;
c) hesh qanday komandam qollap quwatlamaydi?

Venn diagrammasin magliwmatlar menen toltiramiz.
a= 1, sebebi qala turgmlarmm 1 procenti bar- 

liq komandalardi qollap quwatlaydi.
a+d=4, sebebi qala turgmlanmh 4 procenti 

ham A, ham B komandalardi qollap quwatlaydi.
a+b=6, sebebi qala turgmlanmh 6 procenti 

ham 5, ham Ckomandalardi qollap quwatlaydi. 
a+c=5, sebebi qala turginlannm 5 procenti 

ham A, ham C komandalardi qollap quwatlaydi. Demek, d= 3, b=5, c=4.
Natiyjede tomendegi diagramma hasil boladi:

Bunnan tisqan, qala turgmlarmih 20 procenti 
A komandani qollap quwatlaganligi ushin 
g+1+4+3=20, yagniy g=12.

Tap usmday, qala turgmlanmh 24 procenti B ko- 
mandam qollap quwatlagam ushin e+l+5+3=24, 
yagmy e=15.



Hamde qala turgmlannin 28 procenti Ckomandani qollap quwatlaytugmligi 
ushin /1-1+5+4=28, yagniy/=18.

Qala turginlan 100 procent bolgani ushin, hesh qaysi komandani qollap 
quwatlamaganlar procenti h=42 ge ten.

a) Tek gana A komandani qollap quwatlaytuginlardin procenti saykes 
bolekti boyap tabamiz: g=20^4-3-l=12.

b) ham^4, ham B komandalardi qollap quwat- 
lap, C komandam qollap quwatlamaytuginlar 
procenti 12+3+15=30 gaten.

c) hesh qanday komandam qollap quwatlamay- 
tuginlardin procenti h=42 ge teng.

93.

94.

Shinigiwlar
Xaliq araliq konferenciyada 58 qatnasiwshilar turli tillerde, yagmy 28i 
arab, 27si qitay, 39i anglichan tillerinde soylese aladi.

a) tek gana qitay tilinde soylesip biletuginlar;
b) usi tillerden birewinde de soylesip bilmeytuginlar;
c) arab tilinde de, qitay tilinde de soylesip bilmeytuginlar neshew? 

Tomendegi aytimlardm biykann duzin:
a) quyash jarqirap tur ham hawa issi;
b) eger aspan bulitsiz bolsa men daryaga baraman;
c) jawin jawmay atir;
d) men ya baqlaw (jazba) jumisina tayarlanaman, yamasa baqlaw 

(jazba) jumisti jaqsi jaza almayman.
e) ayirim oqiwshilar intali; f) barliq oqiwshilar intali;
g) intali oqiwshilar joq;
h) ayinm oqiwshilardin kozleri jasil rende.

Aytimlardi logikaliq bayla(mstin)wshilar jardeminde anlatin (95-104): 
Eger oqiwshi matematikam ozlestirse, onm sanasi keneedi.95.

96.

97.
98.
99.
100.

Eger men matematikam ham shet tilin ozlestirsem, men dem aliwga yaki 
liyge, yaki tawga ketemen.
Dem alis kunleri baslangam jalgan.
Eger insan jasliginan ozin basqara alsa, ol jagdayda onm atirapindagilari 
onnan o'kpelemeydi ham om hurmet qiladi.
Eger metalldan elektr toki otse, onm temperaturasi koteriledi.
01 uyge ya takside, ya poezdda ketedi.



Bul zat ushin qara yaki rengli metall isletilgen.
Dem alis kunleri baslamwi ushin oqiw sheregi tamam boliwi jeterli.
Dem alis kunleri baslamwi ushin oqiw sheregi tamam boliwi zarur.
Dem alis kunleri baslamwi ushin oqiw sheregi tamam boliwi zarur ham 
jeterli.
Aytimlardi logikahq bayla(mstin)wshilar jardeminde anlatrn ham shin -  
jalganligin amqlan (105-117):
Eger insan ruxiy kesel bolsa,ol jaqinlarin tammaydi. Bul insan ruxiy kesel. 
Demek, ol jaqinlarm tammaydi.
Eger men sagan isensem, sen meni aldaysan. Demek, men sagan isenbesem 
sen meni alday almaysan.
Erten biz teatrga yaki muzeyge baramiz. Eger teatrga barsaq, uyge kesh 
qaytamiz. Eger muzeyge barsaq, uyge erterek jetip kelemiz. Biraq biz uyge 
kesh qaytpaymiz. Demek, biz teatrga emes, muzeyge baramiz.
Eger ol Alisherdin akesi bolsa, ol Murattin akesi bola almaydi. 01 Alis- 
herdin ham Jamshittin akesi ekenligi naduns eken. 01 ya Jamshittin ya 
Murattin akesi ekenligi amqlandi. Demek, ol Alisherdin akesi emes.
Eger hazir qis bolsa, hawanin temperaturasi pas boladi. Hazir guz bolmasa, 
qis boladi. Hazir guz. Demek, hawa temperaturasi pas emes.
Eger Polat qizigiwshan bolmasa, ol jurnalist bolmaydi. Eger Polat jurnalist 
bolsa, ol oqitiwshi bolmaydi. Polat juda qizigiwshan, biraq ol oqitiwshi 
emes. Demek, Polat -  jurnalist.
Eger jamgir jawsa, aspanbulitli boladi. Eger aspanbulitb bolmasa, quyash 
boladi. Jamgir jawip atir, biraq quyash bar. Demek, quyash bolsa, aspan 
bulitli bolmaydi.
Eger Murat jane tezlikti asirsa, onm hujjetleri abp qoyiladi. Eger Murat 
mas halda rulge otirsa, ol tezlikti asirmaydi. Bugin Murat mas bolmaydi 
ham tezlikti asirmaydi. Demek, onm hujjetleri bugin alip qoyilmaydi. 
Kobeytiw kestesin bilmeytuginlar sawatsiz esaplanadi. Alipbeni bil- 
meytuginlar da sawatsiz espalanadi. 01 ya kobetiw kestesin ya alipbeni 
bilmeydi. Demek, ol sawatsiz.
Eger ol haq bolsa, men onnan keshirim sorawim kerek. Eger men haq 
bolsam, ol mennen keshirim sorawi kerek. Ekewimizden birimiz albette 
keshirim sorawimiz kerek. Juwmaq: birimiz haq.
Men ya mektepke baraman, ya magan anam baqiradi. Men mektepke 
barmayman. Demek, magan anam albette baqiradi.



116.
117.

118.

119.

120.

121.
122.
123.
124.
125.
126.
127.
128.

129.

Eger men maseleni qatesiz shigarsam, alingan natiyje sabaqliqtagi juwap 
penen birdey boladi. Menin natiyjem menen sabaqliqtagi juwap panqlan- 
baqta. Demek, men maseleni sheshiwde qatege jol qoyganman.
Pan quramab emes yaki ol jaqsi oqitilmaqta. Eger pan quramali bolmasa, 
om ozlestiremen. Eger pan jaqsi oqitilsa, om ozlestiremen.
Demek, barliq hallarda pandi ozlestiremen.
Shinliq kesteleri jardeminde tomendegi aytimlardin turin amqlan ham 
tabiyiy tildegi saykes xabar gapke misal keltirin.

a) pV  q=*p\/ q\ d)pV q => -i q A p\
b) p^>^qV(p^>q); s)p  => (q =>p) A (p V q);
c) -i(q => -ip) A -nq; f) -i(p Aq)A(q  =i>p) A {p => q) A (p A q).

Tomendegi aytimlardi logikaliq bayla(mstin)wshilar jardeminde anlatin 
ham shin -  jalganligm amqlan(l 19-130):
Barliq delfinler -  sut emiziwshiler. Bir de baliq sut emiziwshi emes. De- 
mek, bir de baliq delfin emes.
Barliq siyirlar - sut emiziwshiler. Barliq siyirlar pishendi jeydi. Demek, 
ayirim sut emiziwshiler pishendi jeydi.
Ayinm studentler isleydi ham ayinm studentler jaqsi oqiydi. Demek, ayinm 
jaqsi oqiytugin studentler ishinde isleytuginlari bar.
Barliq metallar qatti halda. Sinap -  metall. Demek, sinap qatti halda. 
Hesh qanday metall gaz emes. Ayirim zatlar metallar. Demek, ayirim 
zatlar -  gaz emes.
Barliq metallar lssiliqti jaqsi otkizedi. Barliq metallar elektr togin otkizedi. 
Demek, ayinm elektr otkiziwshiler lssiliqti jaqsi otkizedi.
Ayirim er adamlar -  matematikler. Ayinm matematikler -  fisosoflar. De- 
mek, ayinm filosoflar -  er adamlar.
Barliq alpinistler qoriqpaslar. Ayirim alpinistler erkekler. Demek, ayinm 
erkekler qonqpas boladi.
Barliq ilimpazlar aqilli. Ayinm aqilli insanlardin tili otkir. Demek, ayinm 
tili otkirler -  ilimpaz.
Barliq shet tili oqitiwshilari shet tilin jaqsi biledi. Shet tilin jaqsi biletugin- 
lardin ayinmlari matematikam jaqsi kormeydi. Demek, matematikam jaqsi 
koretuginlardin ayinmlan shet tili oqitiwshilan emes.
Barliq kromanyonlar -  agressiv. Bir de bir neandertal kromanyon emes. 
Demek, hesh qanday neandertal agressiv emes.



130.
131.
132.
133.

134.

135.
136.
137.

138.

Ayirim sut emiziwshiler -  kitler. Barliq kitler - iri haywanlar. Demek, 
Ayirim iri haywanlar sut emiziwshiler.
Tekstlerdi oqin ham jagdaydi aytip berin (131-138):
Krit filosofi Epimenid barliq kritlikler otirikshi (jalganshi) ekenligin tas- 
diyiqladi. Epimenid shin soyledi me?
Aflatun: Hazir Sakrat aytqan barliq narse jalgan (otirik).
Sakrat: Hazir Aflatun aytqan gap jalgan. Kim shin soyledi?
Qagazdin bir tarepine: "Qagazdin basqa tarepine jazilgan gap jalgan", Usi 
qagazdin ekinshi tarepine: "Qagazdin basqa tarepine jazilgan gap jalgan" 
dep jazilgan. Qagazdin qaysi tarepine shin gap jazilgan?
Ataqli (belgili) filosof Protagor Evatldi esheyin huqiqqa uyretiw ushrn 
shakirtlikke aldi. Bunda eger Evatl ozinin birinshi sud majlisinde (jiy- 
nalisinda) jenip shiqsa, magan bir mugdardagi pul toleydi manisindegi 
shartnama (kelisim) duzildi.
Oqiwdan son Evatl jumisqa hesh shiqpadi. Natiyjede onm birinshi sud 
majlisinde qatnasiw - qatnaspawligi belgisiz bolip qaldi. Protagor ozinin 
shakirti ustinen sudqa anz (shikayat) qildi. Sud processinen (jarayanman) 
uzindi:
Protagor. Har qanday jagdayda da bul jigit magan tolewi kerek. Haqiyqat- 
tan da, eger ol bul sudta jenip shiqsa, shartnamaga kore ol magan toleydi. 
Eger utpasa, sud qaranna kore magan toleydi.
Evatl. Men Protagorga hesh narse bermeymen! Eger men sudta jenip 
shiqsam, jenip shiqqan adam retinde hesh narse bermeymen. Biraq men 
utqiziwga da tayarman. Bul jagdayda shartnamaga kore men hesh narse 
tolemeymen.
Bul qiziqarli gapte sozler sam jetige ten.
Bul gapti oqiw qadagalangan (mumkin emes).
Bir insan totiqusti satip atirganda totiqus qalegen tilde esitken har bir sozdi 
takirarlaydi, dep isentirdi. Biraq satip alingan totiqus hesh narse soylemedi. 
Eger satiwshi aldamaganligi malim (belgili) bolsa, jagdaydi tusintirin. 
Daniyardagi kitaplar sam 1000 nan kop.
Yaq, ondagi kitaplar 1000 nan kem.
Onda keminde bir kitap bar.
Usi ush aytimnan keminde birewi shin. Daniyarda neshe kitap bar?



Baqlaw jumisi topsirmalari
I variant

1. U= { x  | 0 < x  < 10, x  G Z},
A = {  0 hdm 9 arasindagi barliqjup sanlar}, B = {18 sammh natural 
boliwshileri} bolsa, AV\B  koplik elementlerin jazin.

2. Diagrammam dapterinizge koshirin 
ham M  fl N  koplikti belgilen..

u

3. p: x -  jup san, q: x  san 3 ke bolinedi aytimdi qarayiq.
Aytimlardi sozler jardeminde anlatin.
Olar qaysi x  larda shin? Jalgan?

a) -ip; b) p=*q c) p=$—tq.
4. Tomendegilerden qaysilari logikaliq ten kushli?

a) p=*q ham b) p<̂ >q ham (pAq) A -ip.
5. Tastiyiqlawlardin logikahq korinisin jazin. Bul tastiyiqlawlardin 

duris -  qateligin tekserin.
Eger aspan bulitli bolsa, men bas kiyimimdi kiyemen. Aspan bulitli. 
Demek, men bas kiyimimdi kiyemen.

II variant
1. U= {x  | 0 < x < 10, x G Zj, A = {0 hdm 9 arasindagi barliqjup san- 

lar}, B = {18 sanimh natural boliwshileri} 
koplik elementlerin jazin.

2. Diagrammam dapterinizge koshirin 
ham M  fl N' koplikti belgilen.

u

3. p: x — jup san, q: x san 3 ke bolinedi aytimdi qarayiq.
Aytimlardi sozler jardeminde anlatin.
Olar qaysi x larda shin? Jalgan?

a) pVq; b) -ipAq c) -\p=>—iq.
4. Tomendegilerden qaysilari logikaliq ten kushli?

a) —<(pAq) ham -ipV-iq; b) -ip=>-iq ham q =>p.
5. Tastiyiqlawlardin logikaliq korinisin jazin. Bul tastiyiqlawlardin 

duns -  qateligin tekserin. Barliq oqitiwshilar ilimge tinsqaq. 
Muazzam Alimova oqitiwshi emes. Demek, Muazzam Alimova 
ilimge tinsqaq emes.

bolsa, (A D B)'



Belgili mugdardagi pul qanzga berilgende qanz aliwshi belgilengen mutdette 
qanz beriwshige (kreditorga) alingan summam (qanzdi) qaytanwi haqqinda 
kelisiledi.

Bunnan basqa (tisqan) har bir qanz ahwshi kreditorga qosimsha pullardi 
tolewdi oz juwapkershiligine aladi.

Qanzdar tarepinen tolenetugm pul qanz mugdanna, tolew muddetine ham kre- 
ditor tarepinen daramat aliw maqsetinde belgilengen procent stavkasina baylamsli.

Kreditordin qanzdarga malim (belgili) mugdardagi puldi belgilengen muddette 
qanzga bergenligi aqibetinde alatugin daramatin esaplaw ushin adette eki usil: 
dpiwayi procentler Mm quramali procentler usillari qollamladi.
Apiwayi procentler

Apiwayi procentler -  kreditordin qanzdarga malim (belgili) mugdardagi 
puldi belgilengen muddette q an z |a  bergenligi ndtiyjesinde alatugm ddramatti 
esaplaw usili.

Maselen, 2 000 000 sum 3 jilga qanzga almbaqta. Bunda kreditor tarepinen 
har jil 17% procent stavkasi belgilendi.

17Bul halda 1 jildan son —  *2 000 000 sum, 3 jildan son bolsa qosimsha pul
17 *2 000 000*3 = 1 020 000 sum tolewi lazim.100



Bul misaldan tomendegi apiwayi procentler formulasi dep ataliwshi qatnas 
kelip shigadi: Cm

/ _ Too'
bul jerde C -  daslep alingan qariz mugdari, I - C  mugdardagi puldi paydalangam 
ushin qarizdardin kreditorga toleytugin procent tolemi. Usi parametr procent 
tolemi yaki, apiwayiraq, procent dep te ataladi, r -  har jilga belgilengen procent 
stavkasi, n -  jillar sam.

1-misal. 8 000 000 sum jilina 7 procent stavkasinda 18 ayga alingan bolsa, 
procent tolemin esaplan.

Demek, 1=
C = 8000000, 

Cm _ 8000000-7 1,5 
100 100

r=l%, |  =
840 000 sum.

1,5 jil.

2-misal. Kreditor tarepinen procent stavkasi har jilga 8% dep belgilengen. 
Tadbirkar (is bilermen) 4 jil ishinde alingan qanzdi ham procent tolemin qo- 
simsha 1600 AQSh dollardi toledi ham qanzdan qutildi. Tadbirkar (is bilermen) 
qansha mugdarda qanz algan edi?

Apiwayi procentler formulasina boyinsha
1= ^ , bul jerde 7=1600; r=8; n=4.

C-8-4Demek, 1600 = ------- .100
Bunnan, C=5000 (AQSh dollari).
3-misal. Bank daslep 4000 AQSh dollari mugdarmda qanz berip 18 ayda 

900 AQSh dollari daramat aldi. Eger tolem har jili amelge asirilatugin bolsa, 
jilliq procent stavkasi neshege ten?

Apiwayi procentler formulasina boyinsha
7= ̂ , bul jerde 7=900; «=18 ay =1,5 jil, C=4000.
Demek, 900 = 4000 r 1 ’5 .100Bunnan, r =15%.
4-misal. Kreditor daslep 2000 AQSh dollari mugdarinda qariz berip, bir 

neshe jillar dawaminda har jili tolengennen son barligi bolip 3000 AQSh dol- 
lardi aldi. Eger procent stavkasi har jilga 12,5% dep belgilengen bolsa, tolemler 
neshe jilda amelge asirilgan?



Kreditor 3000-2000=1000 (AQSh dollari) mugdarinda daramat algan. 
Apiwayi procent formulasina koreYYl1= — , bul jerde 7=1000; C=2000; r=12,5%.

Demek, 1000 = 2000 ‘12,5 100Juwap: 4 jil.
Quramali procentler

Quramali procent usilinm mazmunm tusintiriw ushin tomendegi maselege 
itibar beremiz.

5-misal.
Eger 6000 AQSh dollari mugdarmda qariz jilliq quramali procent stavkasi 

8% penen 3 jilda tolew sharti menen alingan bolsa, kreditor tarepinen alinatugin 
daramat qansha boladi?

Jilliq quramali procent stavkasin itibarga alip, har jilgi procent tolem mug- 
darin esaplaymiz:
Jll Q anz (1) Procent tolemi = —  (2)100 v ' Balans (1) + (2)

1 $6000,00 $6000,00x ^  xi=$480,00 $6480,00

2 $6480,00 $6480,00x ^  xi=$518,40 $6998,00

3 $6998,00 $6998,00x ^  xl=$559,87 $7558,27

Demek, 6000 AQSh dollan mugdardagi qarizdan qutiliw ushin 3 jil dawa- 
minda 7558,27 AQSh dollan mugdarmdagi tolemlerdi amelge asinwi zarur.

Bimda kreditor $7558.27 - $6000 = $1558.27 mugdarda daramat aladi. Bul 
daramat uliwma quramali procent tolemi (usteme procent) dep juritiledi. A .

Kreditor daramati aqirgi jilda hasil bolgan balans ham daslepki qariz mugdan 
ayirmasina ten ekenligi korinip turipti.

Quramali procentler usili jildi yarim jilliqlarga, shereklerge, aylarga, kunlerge 
bolip qollamliwi da mumkin.



6-misal.
Eger 10000 AQSh dollan mugdarinda qariz jilliq quramali procent stavkasi 

6% penen 1 jilda shereklerge bolip tolew sharti menen alingan bolsa, kreditor 
tarepinen alinatugin daramat qansha boladi?

Sherek Q ariz (1) C mProcent tolemi = —  (2) Balans (l) + (2)

1 $10000,00 $10000,00x X I =$150,00 100 4 $10150,00

2 $10150,00 $10000,00x ̂  X I =$152,25 $10302,25

3 $10302,25 $10302,25x ̂  x I  =$154,53 $10456,78

4 $10456,78 6 l$10456,78x —  x i  =$156,85 $10613,63
Demek, 10000 AQSh dollari mugdardagi qarizdan qutiliwi ushin 1 jil dawa- 

minda 10613,63 AQSh dollan mugdarmdagi tolemlerdi amelge asinw zarur. 
Bunda kreditor 613,63 AQSh dollan mugdarda daramat aladi.

Eger qariz bir neshe jilga berilgen bolsa, juwmaqlawshi (aqirgi) balans to- 
mendegishe esaplanadi:

A  =  c (n ^ r ,
Bul jerde A — juwmaqlawshi balans, C — daslep alingan qanz mugdari, r — har 
jilga belgilengen procent stavkasi, n — jillar sam.

Eger qariz n jilga berilgen bolsa, tolemler bolsa har jildi k bolekke (yanm jil- 
liqlar, sherekler, aylar ham t.b.) bolip amelge asinlsa, tolenetugin uliwma mugdar
A = C( 1+ )kn formula boyinsha esaplanadi.

Eki usilda da uliwma quramali procent tolemi (usteme procent)
I=A -  C formula boyinsha esaplanadi.

6-misaldi usi formulaga suenip shigaramiz.
C=10000, r=6, n=1, k=4.
A=C^ +^ kn’ ^= 1 0 0 0 0 x (l+ ^ )4 ; ,4=10613,64.

©



Demek, 10000 AQSh dollari mugdarindagi qarizdan qutiliwi ushin 1 jil 
dawaminda 10613,64 AQSh dollan mugdarmdagi tolemlerdi amelge asiriw zarur. 
Bunda kreditor 613,64 AQSh dollari mugdarda daramat aladi.

Eger bankke apiwayi procent boyinsha qoyilgan daslepki pul mugdari C sum
nrbolsa, n jildan son bank kliyentke a=C( 1 + ) sum mugdarda pul toleydi, bunda 

r banktin jilliq procent stavkasi.
Eger usi pul mugdan quramali procent boyinsha bankke qoyilsa, n jildan son

Ybank kliyentke hn= C (l+ y^)"sum  mugdarinda pul toleydi.
an-  izbe -  izlik arifmetikaliq progressiyam,
bn-  izbe -  izlik geometriyaliq progressiyam hasil qiliwi korinip tur.

1.

2.

Shmigiwlar
a) 3 000 funt sterling jilli procent stavkasi 7% boyinsha 3 jilga qanzga alinsa;
b) 6100 AQSh dollari jilliq procent stavkasi 5,9% boyinsha 15 ayga qanzga 
alinsa;
c) 800 000 Yaponiya enasi jilliq procent stavkasi 6,5% boymsha 4 jil 7 
ayga qanzga alinsa;
d) 250 000 evro jilliq procent stavkasi 4,8% boyinsha 134 kunge qanzga 
alinsa;
kreditorga tolenetugin procent tolemin tabin.
130000 AQSh dollari qanzga berilgen bolsa, kreditor qaysi hallarda kobirek 
daramat aladi: jilliq procent stavkasi 7% boyinsha 5 jilga, 
yaki jilliq procent stavkasi 7,7% boyinsha 5,5 jilga belgilengende me? 
Kreditor tarepinen procent stavkasi har jilga 7% dep belgilengen. Tadbirkar 
(is bilermen) 5 jil ishinde alingan qarizdi ham procent tolemine qosimsha 
910 AQSh dollarin toledi ham qarizdan qutildi. Tadbirkar (is bilermen) 
qansha mugdarda qariz algan?
Jilli procent stavkasi 8% dep belgilengen. 3 jil ishinde procent tolemine 
qosimsha 3456 funt sterling tolengen bolsa, qansha mugdarda qanz alingan? 
Investor 21 ayda 2300 evro daramat almaqshi. Har jilgi procent stavkasi 
6,5% dep belgilengen bolsa, investor qansha mugdarda investiciya kirgi- 
ziwi lazim?

a) Kreditor 4500 AQSh dollan mugdarmda qanz berip, 3 jilda 900 AQSh 
dollarma ten daramat aldi. Jilliq procent stavkasi neshege ten?

b) Kreditor 170000 Yaponiya enasi mugdannda qanz berip, 2 jilda 170000 
Yaponiya enasina ten daramat aldi. Jilliq procent stavkasi neshege ten?

3.

6.



7.
8.
9.

10.

11.

8 ay dawaminda 9000 AQSh dollari mugdarmda qanz alinip, qanzdan 
basqa (tisqan) qosimsha 700 AQSh dollari tolendi. Jilliq procent stavkasi 
neshege ten?
Puqara 26 million sum bankke qoyip, onm esabinda 18 ayda 32 million 
sum bolganm amqladi. Jilliq procent stavkasi neshege ten?

a) Kreditor 20000 AQSh dollari qanz berip, 5000 AQSh dollarma ten 
daramat aldi. Jilliq procent stavkasi 7% bolsa, qanz neshe jilga alingan?

b) Kreditor 1200 evro mugdarinda qariz berip 487 evro daramat aldi. 
Jilliq procent stavkasi 6,75% bolsa, qariz neshe jilga alingan?
Kliyent bankke 9400 funt sterlingdi jilliq procent stavkasi 6,75% penen 
qoydi. 1800 funt sterling daramat aliw ushin qansha waqit kerek?
Eger:

a) 4500 evro qanz jilliq quramali procent stavkasi 7% penen 3 jilda tolew 
sharti menen;
b) 6000 AQSh dollan qariz jilliq quramali procent stavkasi 5% penen 

4 jilda tolew sharti menen;
c) 7400 funt sterling mugdarinda qariz jilliq quramali procent stavkasi 

6,5% penen 3 jilda tolew sharti menen alingan bolsa, juwmaqlawshi 
(aqirgi) balansti esaplan.

MASELELER SHESHIW
1-masele.
Meyli, is bilermen 23000 AQSh dollan mugdarmda qanzdan qutihwi ushin 

tolemlerdi har jili emes, maselen, ayma-ay ten boleklerde amelge asinwga qarar 
qildi. Eger tolew dawiri 6 jil, jilhqprocent stavkasi 8% bolsa, ol har ayda qanday 
mugdardagi tolemlerdi amelge asinwi kerek?
A  1-qadem
Procent tolem mugdarm esaplaymiz. 

C=23 000, r=8%, n=6 bolgam ushin
Cm
100

23000 - 8-6
100 = $11040.

2-qddem
Artqan kapital pul mugdarm, yagmy uliwma tolenetugin summam esaplaymiz:

C+I= $23000 + $11040 = $34040.



3-qadem
Neshe ay dawaminda toleniwi kerekligin esaplaymiz:

6x12=72 oy.
4-qadem

Demek, har ayda tolenetugin pul mugdari
$34040

72 $472,78 ge ten.
2- mdsele.
Eger 8800 evro qanz jilliq quramali procent stavkasi 4,5% penen har jili 

tolew sharti menen alingan bolsa, kreditor tarepinen 3,5 jilda alingan daramat 
qansha boladi?
A  C=8800, r=4,5%, «=3,5, £=12x3^=42
Demek, ^=Cx(l+  —  )*"; ^=8800x(l+ )42,

^4=10298,08, yagniy M4-C=10298,08-8800=1498,08 
3,5 jilda alingan daramat €1498,08 ge ten.

3- masele.
Eger bankten 50000 AQSh dollan mugdarinda alingan kredit jilliq quramali 

procent stavkasi 5,2% penen har sherekte tolew sharti menen alingan bolsa, 
bankke 3 jilda qansha AQSh dollan tolenedi?

■  ^m ^m ^m ^m ^m ^m ^m ^m ^m ^m ^m ^m ^m ^m ^m ^m ^m ^m ^m ^m ^m ^m ^m ^m ^m ^m ^m ^m ^m ^m ^m ^m ^m ^m ^m ^m m

A  ^4=50000, r=5,2%, n= 3, A:-«=4x3=12
Demek, ^=<>(1+^  )*■  5 0 0 0 0 = C * ( 1 + )“

C=42820,99. Bankke 3 jilda $42821 tolenedi.
Jaylar, imaratlar, texnikaliq qurallar, asbap-uskineler, inventarlar, kompyu- 

terler ham t.b. lar paydali xizmet muddeti dawaminda eskiredi. Eskiriw olardan 
paydalamw waqtinda usi qurallardin texnikaliq ondiris qasiyetlerin aste-sekin 
jogaltiw processin jobalaydi.

Amortizaciya paydalamlgan qurallar bahalarm olardin eskiriwine muwapiq 
turde zattm ozine tuser bahasina, dawir qarejetlerine otkiziw, paydalamlgan qu- 
rallardin ornin qaplaw maqsetinde pul fondin (xorin) jamlew processin jobalaydi. 

Amortizaciya manisin esaplaw ushin tomendegi formuladan poydanaliladi:
^ = c + - 4 > '

©



Bul jerde A - n  dawir boleginen keyin bolgan amortizaciya manisi, C -  daslepki 
baha, r -  har jilga belgilengen amortizaciya normasi, n -  dawir bolekleri sam 
(maselen, jillar).

4—masele.
Qurilis uskenesi 2400 funt sterling bahada satip alingan. Eger amortizaciya 

normasi 15% dep belgilengen bolsa, omn 6 jildan keyingi manisin tabin..
^ .4 = C x ( l-  — )", bul jerde C=2400, r=15, n=6.

Demek,
^=2400x(l-0,15)6,
^4=2400 x(0,85)6.
Amortizaciya manisi shama menen 905.16 funt sterling ekenligin tabamiz. 

Demek, uskinenin 6 jildan keyingi manisi 
£2400 -  £905,16 = £1494,84 ke ten. ^

Paydalamlgan tovar (maselen mebel, elektron -  kundelikli texnika, kompyu- 
ter, avtomashina ham t.b.) lardi yaki uy -  jaydi (ipoteka) satip aliw ushin turli 
kreditlerdi rasmiylestiredi. Adette, bunday kreditler qisqa muddetlerge beriledi 
ham turaqli yaki ozgeriwshen usteme procent belgilenedi.

Tomende biz fomulalardan paydalanbastan tez esap -  kitaplar ushin kredit 
tolemi kestesin keltiremiz (1000 pul birligine muwapiq):

Aylar Jilliq usteme procent
6% 7% 8% 9% 10% 11% 12%

12 86,0664 86,5267 86,9884 87,4515 87,9159 88,3817 88,8488
18 58,2317 58,6850 59,1403 59,5977 60,0571 60,5185 60,9820
24 44,3206 44,7726 45,2273 45,6847 46,1449 46,6078 47,0735
30 35,9789 36,4319 36,8883 37,3482 37,8114 38,2781 38,7481
36 30,4219 30,8771 31,3364 31,7997 32,2672 32,7387 33,2143
42 26,4562 26,9142 27,3770 27,8445 28,3168 28,7939 29,2756
48 23,4850 23,9462 24,4129 24,8850 25,3626 25,8455 26,3338
54 21,1769 21,6416 22,1124 22,5894 23,0724 23,5615 24,0566
60 19,3328 19,8012 20,2764 20,7584 20,2470 21,7424 22,2444



5-masele.
Puqara 9200 evro kredit aldi. Ogan 12% jilliq procent tolemi ham 3,5 jilliq 

tolew muddeti belgilengen. Bir ayga qansha toleniwi kerek? Barligi bolip qansha 
toleniwi kerek?

Tolew muddeti 42 ay bolgam ushin kestelerden har bir 1000 evroga €29,2756 
evro toleniwi kerekligin amqlaymiz.

Demek, 9200 evro ushin har ayda €9200 = €29,2756x9,2
= €269,33552 ~ €269,340 tolewi kerek.

Barligi bolip = €269,40 x42 = €11314,80 tolewi kerek.

12.
13.

14.

15.

16.

Shmigiwlar
10000 AQSh dollan mugdarmda qanz 10 jilgajilliqprocent stavkasi 5,75% 
boyinsha alindi. Qariz tolemlerin ten boleklerde har yarim jilda qanday 
mugdarda amelge asiriwi kerek?
15000 evro mugdarmdagi qanz 36 ayga jilliqprocent stavkasi 4,5% boyins- 
ha alindi. Qanz tolemlerin ten boleklerde har sherekte qanday mugdarda 
beriw kerek?
Bir kisi bankten 8000 funt sterlingdi 3,5 jilga har ayda 230 funt sterling 
tolew sharti menen kreditke aldi. Ogan qanday jilliq procent stavkasi bel- 
gilengen edi?
6800 AQSh dollari mugdarmdagi qanz 2,5 jilga jilliq procent stavkasi 8% 
boyinsha alindi. Qanz tolemlerin ten boleklerde ayma-ay tolew ushin har 
ayda qanday mugdarda beriw kerak?
Eger

a) 950 evro mugdardagi qanz jilliq quramali procent stavkasi 5,7% 
penen 2 -  jildin aqirmda;
b) 4180 funt sterling mugdarindagi qariz jilliq quramali procent stavkasi 
5,75% penen 3 -  jildin aqirmda;
c) 237000 Yaponiya yenasi mugdarmdagi qariz jilliq quramali procent 
stavkasi 7,3% penen 4 -  jildin aqinnda esaplansa, uliwma quramali 
procent tolemin tabin.

Maks 8500 AQSh dollan mugdarindagi bank depozitine pul qoydi. Jilliq 
quramali procent stavkasin 6% belgilep, bank Maks har sherekte esabina 
pul otkizbekte. 1 jildan son Makstin esabinda qansha pul boladi?
Mariya 24000 funt sterlingdi jilliq quramali procent stavkasi 5% boyinsha 
bankke qoydi. Har ayda bank onm esabina pul otkizbekte. 3 aydan son 
Mariyamn esabinda qansha pul boladi?
Kreditor 45000 AQSh dollan mugdarmda jilliq quramali procent stavkasi 
8,5% boyinsha qariz berdi. Eger tolemler 
a) apiwayi procentler;

17.

18.

19.



b) har yarim jilga quramali procentler;
c) har sherekte quramali procentler boyinsha amelge asinlsa, 3 jildan son 
alingan daramtlardi salistirm.
Ofis ushin mebel 2500 evroga satip alindi. Bunday zatlardin amortizaciya 
normasi 15% ke ten ekenligi malim. Tomendegi kesteni dapterinizge kos- 
hirin ham toltirin.

Jillar Amortizaciya Bahasi
0 €2500
1 15%-€2500 = €375
2
3

Puqara mebel satip aliw ushin 1200 AQSh dollari mugdarinda kredit aldi. 
Jilliq procent stavkasi 8%, tolew muddeti 5 jil bolsa, ol har ayda qancha 
tolewi kerek? Barligi bolip qansha pul mugdari tolenedi? Kredit tolemi 
kestesinen paydalanm.
Puqara uy-jaydi onlaw ushin 14000 AQSh dollan mugdarinda kredit aldi. 
Jilliq procent stavkasi 11%, tolew muddeti 4 jil bolsa, ol har ayda qansha 
tolewi kerek? Barligi bolip qancha pul mugdari tolenedi? Kredit tolewi 
kestesinen paydalanm.

Baqlaw jumisi tapsirm alan
1. Bank tarepinen har jilga procent stavkasi 14% dep belgilengen. 

Tadbirkar (is bilermen) banktan algan qarizin ham procent tolemine 
qosimsha 16000000 sumdi 5 jil ishinde toledi ham qanzdan qutildi. 
Tadbirkar (is bilermen) qancha mugdarda qariz algan?

2. Puqara daslep bankke 20000000 sum amanat qoyip 15 ayda 900000 
sum daramat aldi. Eger tolem har jili amelge asingan bolsa, jilliq 
procent stavkasi neshege ten?

3. Eger 20000000 sum qanz jilliq quramali procent stavkasi 6% penen 
1 jilda shereklerge bolip tolew sharti menen alingan bolsa, kreditor 
alatugin daramadi qansha boladi?

4. Djon uy-jay satip aliw ushin 5 jilga 25000 AQSh dollan mugdarmda 
kredit algan. Jilliq quramali procent stavkasi 8% bolsa ham tolemler 
har ayda amelge asirilatugin bolsa ol har ayda qancha pul tolewi 
kerek? Kreditor qansha daramat aladi?

5. Uskene 45000 AQSh dollarina satip alindi ham 2 jil 3 aydan son 
eskiriw natiyjesinde onm bahasi 28500 AQSh dollarina ten. Uske- 
nenin jilliq amortizaciya normasin tabin.



ELEM ENTAR FUNK CIYALAR H AM  TENLEM ELER

25-28 APIWAYI RACIOLNAL TENLEMELER 
HAM OLARDIN SISTEMALARI

IIIBAP

Eger bir tenlemenin barliq sheshimleri ekinshi tenlemenin de sheshimleri 
bolsa, onda ekinshi tenleme birinshisinin natiyjesi delinedi.

Ekinshi tenlemenin sheshimleri koplikleri listpe -  ust tusse, bunday tenle- 
meler ten kushli delinedi.

1-misal. Tenlemeler ten kushli me? 
1) x + 2 = 3 ham x + 5 = 6; 2 ) ± l± £  = 0 h a m ^  = 0.x -1  x -1
1) Eki tenleme birdey korenge iye: x = 1. Basqa korenler joq bolgam ushin 

bul tenlemeler ten kushli.
2) Birinshi tenleme 0 korenge iye, ekinshisi bolsa bunday korenge iye emes. 

Demek, berilgen tenlemeler ten kushli emes.
x ozgeriwshili eki P(x) ham Q(x) kop agzali berilgen bolsin.

P(x)
Q(x) korinisindegi anlatpa racional ahlatpa delinedi.

Eger A(x) ham B(x) -  racional anlatpa bolsa,
A(x)=B(x)

korinisindegi tenleme racional tehleme delinedi. 
Daslep en apiwayi korinistegi 

P( x )
Q( x)

racional tenlemeni qarayiq.
= 0 (1)



— bolshek nolge ten boliwi ushin onin alimi nolge ten boliwi, bolimi bolsan
nolge ten bolmasligi (0 ge boliw mumkin emes!) zarur ham jeterli ekenligi malim.

Demek, (1) tenlemeni shiganw ushin Q(x)^0 ham P(x)=0 shartlerdi bir waqitta 
qanaatlantiratugin x belgisizdin barliq manislerin tabiw zarur ham jeterli. Bul 
jagday qisqa koriniste tomendegishe jaziladi:

Z W = 0 « f (x) = 0-Q(x) [2 W  * 0.
2-misal. Tenlemelerdi sheshin (shigarin):
1)

3)

x — 2x +1 = 0-x - 1  
2x2 - 5 x  + 3 

9x-13 ,5 =  0 :

2) x ~2x + 3 _ q .
x  — 1

^  (x - 1 ) 2(x  +  2) _  Q 
x — 1

1) x2-2x+l=0 tenleme jalgiz x=l korenge iye. x=l bolganda bolimi nolden 
pariqli. Demek, berilgen tenleme jalgiz (tek gana bir) x=l sheshimge iye.

2) x2-2x+3=0 kvadrat tenleme sheshimge (haqiyqiy sheshimge) iye emes, 
sebebi D=l-3=-2<0. Demek, berilgen tenleme korenlerge iye emes.

3) Ix^Sx+^^O kvadrattenleme ushin. D=62-4ac=(-5)2-4-2-3=25-24=l>0, de-
mek bul tenleme eki korenge iye: x12 = 5 + 1 Xi =■ 5 -1

=  i ; x2 =■ 5 + 1 = 1,5-
Biraq 1,5 sam 2x - 5 x + 3 anlatpranm bolimin nolge aylantiradi, 1 sam9 x -1 3 ,5

bolsa -  yaq. Demek, berilgen tenleme jalgiz x=l korenge iye.
4) (x-l)2(x+2)=0 tenleme 1 ham -2  eki korenge iye. Biraq 1 sam (x-1) bolim- 

di nolge aylantiradi, -2  sam bolsa -  yaq. Demek, berilgen tenleme jalgiz x=-2 
korenge iye.

Eger A(x) yaki B(x) anlatpanm keminde birewi bir neshe racional anlatpalar 
qosindisi korinisinde bolsa, A(x) = B(x) racional tenlemeni sheshiw qagiydasi 
sonday boliwi mumkin:

1- qadem. Tenlemege kirgen bolshektin uliwma bolimi tabiladi;
2- qadem. Tenlemenin eki boleginin uliwma bolimge kobeytiriledi;
3- qadem. Hasil bolgan tenleme korenleri tabiladi;
4- qadem. Tabilgan korenlerden uliwma bolimin nolge aylantiratuginlari 

alip taslanadi.



3-misal.------ + — = —------- - Tenlemeni sheshin.2 - x  2 x ( 2 - x )
Tenlemenin eki tarepin 2x(2 -  x) uliwma bolimge kobeytemiz.
Hasil bolgan 4x+x(2-x) = 8 tenlemede apiwayilastinwlardi orinlap, usi 

kvadrat tenlemege kelemiz: x2-6x+8=0;
D=9-8=l>0,

Demek, bul tenleme eki korenge iye: x=2; x=4.
Tekseriw.
Eger x=2 bolsa, bolim x(2-x) = 2(2-2) = 0. Yagmy x=2 berilgen tenlemenin 

koreni emes.
Eger x=4 bolsa, bolim x(2-x) = 4(2-4) f  0. Yagmy x=4 berilgen tenlemenin 

koreni. Juwap: 4

Eger A ( x ) =------- ; B( x )  —--------korimsinde bolsa, . . = ——— korinis-
g ( x )  q ( x )  g(x) q(x)

a ctegi racional tenlemeni sheshiw ushin — = — proporciyanm tiykargi qasiytinenb a
paydalamw maqsetke muwapiq:

— = — <^>ad = bc. b dBunda tomendegi algoritm boyinsha is tutiladi:
1- qadem. f  (x)q(x) = p(x)g(x)  tenleme korenleri tabiladi;
2- qadem. Tabilgan korenlerden q(x),g(x)  bolimlerin nolge aylantiratugin- 

larin alip taslanadi.
x — 2 x + 34-misal. ------= ------ tenlemeni sheshin.x + 2 x —4 

(x-2)(x-4) = (x+2)(x+3);
-6x+8-5x-6 = 0;

x2-4x-2x+8 = x2+3x+2x+6; 
- l lx  = -2;

Eger x = — bolsa, x+2 = — + 2 ^0 ; x -4  = — - 4 ^ 0 .  11 11 11

2x = — . 11

Juwap: — .
Ayinm hallarda berilgen tenlemede qolay almastiriw orinlaw, apiwayiliraq 
tenlemege keliw mumkin.



5-misal. Tenlemeni sheshin:
1)

f 2x \ 4

A 1)
x + 1 
2x

JC +  1

+ 5 2x 
x + 1

\ 2

36 = 0; 2) x + 3x + 2- + -x2 -  x + 2 x2 -  2x + 2 = 1.

\ 2 = t almastinw orinlaymiz. Bul halda 0 ham tenleme
Ẑ +5/—36=0 korinisti aladi. Aqirgi tenleme t= -9 ham t=4 korenlerge iye, solardan 
ekinshisi on.

'  2x ^Demek, 
2x

x +1
a ' 2x 2x: 4, yagm y----- = 2 yam asa------= -2x +1 x +1

2x= 2 tenleme sheshimge iye emes, — - = _2 tenleme bolsa jalgiz x +1 x + 1
x=-0,5 sheshimge iye.

Juwap: x=-0,5. A .
2) x=0 sam tenlemeni qanaatlantiriwi korinip tunpti. Meyli, x^O bolsin. Ten- 

lemenin alimin ham bolimin x ke bolsek:
2

1x + 3 +
- + -2 2X — 1H— x - 2  + —X X

= 1 tenlemeni hasil qilamiz

z = x + —  2 almastinwdi ormlasaq, berilgen tenlemex
+ — = l korinisti aladi. z + 1 z

Aqirgi tenlemeni shigaramiz:
z + 5 1 . (z + 5)z z + 1 z(z + l)----- + -  = 1 o  ------ — + -------------------- = 0 oz + 1 z (z + l)z z( z+1) z(z + l)
z2 + 5z + z +1 — z2 -  z

z(z +1)
Endi x ti tabamiz.

n 5z + 1 n 1= 0 <=>---------= 0 o  z = —z(z + 1) 5

x + —- — 2 = - — o x  + — -  — = 0 o  5x2 -3 x  + 10 = 0. x 5 x 5
5x2-9x+10=0 kvadrat tenlemenin diskriminanti teris bolganligi ushin, ol 

haqiyqiy sheshimge iye emes.
Juwap: x=0.



Racional tenlemeler sistemalan
Racional tenlemelerden quralgan sistemalardi sheshiw (shigariw) bizge ma- 

lim bolgan qosiw, ornina qoyiw ham t.b. usillarga suyenedi. Bunda qatnasqan 
racional anlatpalardin bolimleri nolge ten bolmasligin aytip otemiz.

6-misal Sistemam sheshin:

1)
x y _ 5 
y x 6 ’ 
x2 - y 2 =5. 2)

2xy-3— = 15,y
xy + — = 15.y

1) Birinshi tenlemede x
y t almastiriw ormlasaq, y

x
1
/ (#0) boladi.

- o 6 t 2
6

t
- 5 / - 6  = 0<=>

t

3
2 ’ ,  .2 yagmy
_ 3

x
y
X
y

3
2 ’

_2
3

Bunnan yaki X  =  2
2 2 -  x —y =5

yaki X = ~ 2 y ’
2 2 rx - y  = -5.

sistemalardi hasil qilamiz.

Bul sistemalardi sheshemiz:

X  =  2
9 2 2 r
4 ^  - J '  = 5

yaki
x = — y,2 *
4  2 2 r- y  - y  =5.V9*

Birinshi sistema (3,2), (-3, -2) sheshimlerge iye, ekinshi sistema bolsa shes- 
himge iye emes.

Juwap: (3; 2), (-3; -2).
X2) a=xy, b = — belgilew kirgizeyik.
y \2a-3b = \5, fa  = 12,

[a + 6 = 15 [6 = 3.
xy = 12, 
— = 3

ly
(x = 3y, 
[y-3y = 12

fx  = 3y, 
[y2 =4.

Juwap: (6; 2), (-6; -2).



©

Soraw ham tapsirm alar
1. Racional tenlemege amqlama berin.
2. Ten kushli tenlemelerge amqlama berin.
3. Ten kushli tenlemeler sistemasina misal keltirin. 

Shinigiwlar
Tenlemelerdi sheshin (1-2):1.

2.

3.

5.

x+1 _ 9 1
2(x -1) _ 2(x + 4 )+ x -1  ’ 
2x 1 _ 4x 

x — 1 X +1 x2 -1  ’
7

2x + 9 
1
- 6  = 5x:

b)

e)

2 y - 5  _ 3_y + 21 
y + 5 2y -1

x2 -2 x
x - 2 =  X - 2 ;
4  4h)------+

- + - 12
x2-12 x + 36 36- x 2 x + 6

x - 2  x+2 2
8c -3b)

c) 5 x -7  4 x -3
x -3

2xf ) -X X +1 =  0 ;

•x 15 14 11)---- ^ = — + 1-x — 2 x

4c2- 2 c + 1 + 8c3+1 2c + 1
3x2 +13x -  2 x -  4c)------- + ----- = ---------------- ,x —1 x + 3 (x -l)(x  + 3)

. x —49 2x + 50e)-----  + -------  = 2;x+6 x+5
Ten kushli tenlemelerdi korsetin: 

(5x-4) =Q.

d) 2 - 3 x  4 jc +  1
x +1 3 2 -  3x

4
3

f) (x + 2) ' 9 • (x -  5) = -24 .x — 1

a) b) 5x-4=0;
f 4  ̂x —. 5y (x+l)=0;

X +1
d) 10x=8; e)
g) x2+2x+18=0; h) 2x2+2x+ll=0.

Tenlemeler sitemasin sheshin (4-7): 
x

c) (5x-4)(x+l)=0; 
f) 6x-4=x;

a)
2 j  + 3

y
= 3,

2y + 3
_1
9 1

b)

5x _ 8_y 
a)< 8_y 5x’

5x -  8 y  = 20;
b)

3 5 _— + — = 2,x y
5 3 _— + — = 2;x j

2x + — = 11,y
7x + —= 16;

c)

c)

12 25 n— + — = 7, x y
6 5 n—+ — = 2.x >>
(x -  9)(x -  6)

>> + 8
(y + 8Xy-8)

x - 6

= 0, 

= 0.



6.

7.

8.

9.

a)‘

a)

„ 2 5  K4x = ---- 1-15,
y

A 2 5  K4y = —  + 15;x
(x + l)(x -  8) = 0,

y~3

y

x + y - 2 = 5;

b)

b)

4 x -7  4 x -7
4x2 -11 j  + 7 = 0;
J _ _  4_
~2 ~ ~ J  ’

c)

c)

y
5x - 4  y 5y-4x  
xy = -16.

2 2X X~ 5" — 4" ’;y y
x - 5 y  = 15.

x y 
xy = -8;

Klubtin zalinda 320 dana orinliq bolip, qatarlar boyinsha birdey bo'listiril- 
gen(taqsimlangan). Har bir qatardagi orinliqlar sam 4 ke arttirilip, jane bir 
qatar qoyilgannan son zalda 420 orm boldi. Zaldagi qatarlar sam qansha 
boldi?
108 imtixan tapsinwshi shigarma jazdi. Olarga 480 bet qagaz tarqatildi, 
sonin menen birge har bir qiz har bir ul balaga qaraganda bir bet artiq qagaz 
aldi. Hamme qizlar bolsa ul balalar neshe bet qagaz algan bolsa, sonsha bet 
qagaz aldi. Neshe qiz ham ul balalar bolgan?

APIW AYI i r r a c i o n a l  t e n l e m e l e r  h a m  29-32 OLARDIN SISTEM ALARI
Ozgeriwshisi koren astinda qatnasqan tenleme irracional tenleme delinedi. 

Irracional tenlemelerdin bazi bir turlerin sheshiw usillarm keltireyik.
(i)

Korinistegi apiwayi irracional tenlemeni qarayiq.
J[x)> s(x) anlatpalar teris emes bolganda bul tenlemenin eki bolegin kvadratqa 

kotersek, ten kushli tenlemege kelemiz.
A X)~S^(X) ^  bolgam ushin f(x) anlatpa teris emes boladi.

fTTT_ , , Jg (* )^ °Demek, tenlemeni sheshiw y J (x) ~ S\x) ^  ] 2[/(* ) = ,§■  W
qagiyda boyinsha amelge asiriladi. 2

Tap sonday 2\ l f ( x) = K x) korinistegi tenleme \ ^   ̂ ^  sistemaga tenh(x) > 0kushli.
1-misal. ^4  + 2 x - x 2 = x - 2  tenlemeni sheshin.■  ■ ■  ■ ■  ■ ■  ■ ■  ■ ■  ■ ■  ■ ■  ■ ■  ■ ■  ■ ■  ■ ■  ■ ■  ■ ■  ■ ■  ■ ■  ■ ■  ■ ■  ■ ■  mm ■ ■  ■ ■  ■ ■  ■ ■  ■ ■  ■ ■  ■ ■  ■ ■  ■ ■  ■ ■  ■ ■  ■ ■  ■ ■  ■ ■  ■ ■  ■ ■  ■ ■  ■
Tenlemeni har eki jagin (bolegin) kvadratqa koteremiz ham natiyjede 2x- 

x2=x2-4x yaki 2x(x-3)=0 tenlemege iye bolamiz. BunnanXj=0, x2=3 korenlerdi 
hasil qilamiz. x>2 boTgani uchun x=3 berilgen tenlemenin sheshimi.



II  f(x)-y[g(x)=  0 korinistegi tenleme.
Eki anlatpanin kobeymesi nolge ten boliwi ushin, olardan keminde birewi 

nolge ten boliwi kerek.
Demek, f(x)-yjg(x) =0 boliwi ushin yaki g(x)=0 tenlik yaki 

sistema orinli boliwi kerek.
&(*) = 0,
|  f(x )  = 0, kibi jaziladi.

\g (x )  > 0
2-misal. (x2 +3x-10)Vx + 4 = Otenlemeni sheshin.

f (x )  = 0,
g(x) > 0.

Bul jagday qisqasha

A  (x2 +3x-10)Vx + 4 =0 <=>
Jx2 +3x-10 = 0, x = -5,

- x = 2,[x + 4 > 0, <s> x + 4 > 0,x + 4 = 0 : = -4

x = 2, 
x = —4.

Juwap: -4 ham 2.
3- misal. (x-3)Vx2 -5 x  + 4 = 2 x -6  tenlemeni sheshin.
Berilgen tenleme (x -  3)(Vx2 -5 x  + 4 -  2) = 0 koriniske keltiriledi.

fx = 3, i—------------< sistema sheshimge iye bolmaganligi ushin Vx -5 x  + 4 =2[x -5 x  + 4> 0
tenlemeni qaraw jeterli. Bul tenlemenin eki tarepin kvadratqa kotersek, ogan 
ten kushli bolgan x^-5x+4=4 tenlemeni hasil qilamiz.
Juwap: 0 ham 5.

III yjf(x) = tfg(x) korinistegi tenleme.
Bunday tenlemelerdi sheshiwde koren darejesi n saninin -  jup-taqligina qa- 

raladi ham berilgen tenlemeni ten kushli tenlemege alip kelinedi.
Eger n - taq bolsa: \ j f ( x ) = yjg(x) <=> f(x )  = g(x) .
Maselen, \Jf(x) = ljg(x) tenlemef(x) =g(x) tenlemege ten kushli.
4- misal. Vx + 8 x -8  = f 2 x - \  tenlemeni sheshin.

x = 1,
x = -7.yjx2 + 8x - 8  = y j lx - l  x2 + 8x - 8  = 2x - 1  <+>

Juwap: 1 ham -7.



Eger n jup, yagmy n=2k bolsa, berilgen tenleme usi sistemalardin har birine 
ten kushli boladi:

yamasa '
Amelde solardan ansatiragi bolganlari tanlanadi.
5-misal. ylx2 - 2  = yfx tenlemeni sheshin.

x = — 1,
X —2 =  yjx  <=> \x - 2  = x, 

I jc > 0
<=>4 x = 2, •»  x = 2.

x > 0
Juwap: x=2.

6-misal.

u =

IV O'zgeriwshilerdi almastiriw
+ 3. I f 1 = 4 tenlemeni sheshin.

3- x
x — 1 almastinw kirgizemiz. Oljagdayda

u = 1, 
u = 3, 

u >0.
Endi berilgen tenlemenin korenlerin tabamiz.

u + — = 4, u <̂> <!
u > 0

=  1,

= 3
x = 2, 
x = l,2.

Juwap: x=2 ham x=l,2.

7-misal, x2 +3x + \Jx2 +3x = 6 tenlemeni sheshin.
+ 3x almastiriw kirgizemiz.

z = -3,
z = 2, o  z = 2. 

z > 0
Endi berilgen tenlemenin korenlerin tabamiz.

[ z + z = 6, 
z > 0



V*2 +3x = 2 « x2+3i  = 4 o x = -4, 
x = 1 .

Juwap: x= -4  ham x=l.
Irracional tenlemeler sistemasi

Irracional tenlemelerden quralgan sistemalardi sheshiw bizge malim bolganrqosiw, ornina qoyiw ham t.b. usillarga suyenedi (tayanadi). Albette bunda qat- 
nasqan irracional anlatpalar bar tarawlarin inabatqa aliw kerekligin ay tip otemiz

8-misal.

A

\\fx + -Jy =5, 
[sfxy =6 tenlemeler sistemasin sheshin.

U x  + J y =  5, fx  + y  + 2-^xy = 25, f x  + y  = 13,
[-Jxy = 6 ^ [x y ^ S ^  ^ [ x y  = 36 ^

[y  = 13-x , fy = 13-x,
[x(13-x) = 36 [x2 -13x + 36 = 0.

Bul sistemadan (4; 9) ham (9; 4) sheshimlerdi tabamiz.
I \fx + tfy = 3,9- misal. 1 _ tenlemeler sistemasin sheshin.[x + y = 9

sfx=u , sjy = v dep belgileymiz, ham de qisqa kobeytiw formulasinan 
paydalansaq

[ ^  + 3/  ̂= 3, | M + V = 3, + v = 3, fu + v = 3,
[x + y = 9 ^ [ m3 + v3 = 9 ^  [(m + v)(m2 - mv + v2) = 9 ^  [u2-uv + v2 =3 ^

[m + v = 3, Jm + v = 3,
[ ( m +  v ) 2 -  3mv =  3  [« v  =  2 .

sistemaga iye bolamiz. Bul sistemanm sheshimi u=  1, Vj=2, w2=2, v2=l boladi. 
Bunnan (1; 8) ham (8; 1) sheshimlerin tabamiz.

10- masele
Tegislikte A(3; 4) ham B(-2; 5) noqatlardan ten uzaqliqta jaylasqan C(x; 0) 
noqatti tabin.

AC=BC ekenliginen eki noqat arasindagi araliq formulasina kore: 
ĵ(X~ 3)2 + (0 -  4)2 = sj(x + 2)2 + (0 -  5)2 irracional tenlemeni payda etemiz.



Bul tenlemeni ten kushli tenleme qasiyetlerinen ham qisqa kobeytiw formu- 
lalarinan paydalamp shigarsaq, (x-3)2+16=(x+2)2+25 yaki -10x=4 tenlemeni 
payda etemiz. Aqirgi tenlemenin koreni x=-0,4 boladi. Demek, izlengen noqat 
C(-0,4; 0) eken.

11-masele
Tegislikte A(— 1; 2) ham 5(3; -4) noqatlardan ten uzaqliqta jaylasqan hamy=3x 
tuwri siziqta jatiwshi noqatti tabin.

Shartke kore izlengen noqattin ordinatasi y=3x boladi. Demek, izlenip atirgan 
noqat C(x;3x) koordinatali noqat eken. AC=BC ekenliginen eki noqat arasindagi
araliqformulasinakore, a/ ( x  + 1)2 +(3x-2)2 =-J(x-3)2 +(3x + 4)2 irracionalten- 
lemeni payda etemiz. Bul tenlemeni shigarsaq, (x+l)2+(3x-2)2=(x-3)2+(3x+4)2,

5yaki -28x=20 tenlemege kelemiz. Aqirgi tenlemenin koreni x = -  ~ boladi. 
Demek, izlengen noqat C(-5/7; -15/7) eken.

Juwap: C(-5/7; -15/7). ±
Soraw ham tapsirmalar

1. Irracional tenlemege amqlama berin ham misal keltirin.
2. Ten kushli irracional tenlemege aniqlama berin.

( yfx + J y  = a, korinistegi tenlemeler sistemasi qalay shigariladi?
J x y= b

4.
Shinigiwlar

yfx + y[y = a, 
x + y  = b korinistegi tenlemeler sistemasi qalay shigariladi?

Tenlemeni sheshin (10-19):
10. V3x + 5 — —8 , b) V4x-6 = 9; c) V5x + 9=17 ;
11. a) Vl2x—ll =15; b) V23x + 5=-7 ; c) V23x-7 = 27 ;
12.
13.
14.
15.

d) a/13jc + 5=-17. 
d) V6x + 13 =-2 .

a) a/x2 — 3x + l = x  + 2 b) Vx2 + 5x + 2 = x + 4 
b) a/x2 -(a) Vx +7x + l = x - l ; b) Vxx -6x + 2 =x + 5 .

a) Vx2 +3x-2 = V-2x-1 ; b) V-2x2 - 3x-2  = Vx + 1 .
a) Vx2 + 8x-7 = V-x-1 ; b) V-x2 + 3x + 5 = Vx + 10 .



16.
17.
18.
19.

20.

21.

22.

23.
24.
25.

a) x2 + 3x - 1 + Jx2 +3x-9  = 0 ;
-4?

■2 ' 2-s/x =4;

a) x + 2 x - l l  + Vcc + 2 x - l  =0 ;
a) *Jx — 1 + Vx + 2 = 3 ;
a) Vx-4 +Vx + l l  =5 ;
Tenlemeler sistemasin shigarm (20-23):

\ l4 x  =3 y,
y2 +
x - 4 y j y = l ,  
x  + 2y = 17;
J j x  -  5)(Jy  -  3) = 0,
3x + 5 y  = 60;
5x -  3 jy  = -34,
5x + 3 jy  = -16;

b) x2 - x -7  + J x 2 - x -9  = 0 . 
b) x2 -  %x+ 3 + J x 2 - S x - 7  = 0 . 
b) Vjc + 5 + 4x = 5 .
b) Jx  + J x  + 4 = 3 .

a ) b 

a) 

a)

a)

b) [

b)

b)

b)

(5-Jx=4y, 
y2 +5 Jx =5.
X + 2yJy= -2, 
x + 2y = 2.
(J x  -  2 )(Jy  -  3) = 0, 
3jc + 2j  = 15.
6x -  5-Jy = -37,
6x + 5 jy  =13.

Tegislikte A(5; 7) ham B(-3; 4) noqatlardan ten uzaqliqta jaylasqan C(x; 0) 
noqatti tabin.
Tegislikte A(5; 9) ham B(~6; 7) noqatlardantenuzaqliqtajaylasqan C(x; 0) 
noqatti tabin.

3 3 ™ 3 6 ^ i
APIW AYI KORSETKISHLI TENLEM ELER HAM  
OLARDIN SISTEMALARI

Korsetkishli tenlemeler
Ozgeriwshisi darejede qatnasqan tenleme korsetkishli tehleme delinedi.

Korsetkishli tenlemelerdi sheshiwde tomendegi birdeyliklerden paydalamladi: 
(a > 0, a ^ l ,  b> 0)

1. ax = ay <̂> x = y; 2. axay =ax+y;
3.

X
✓  = a ~ : 4. axbx =(ab)x;

5. W - < r ; 6. a°= 1.
Korsetkishli tenlemelerdin gey bir turlerin sheshiw usillarm keltireyik.



I Birdey tiykarga keltiriw
Bul usilda tenleme a/(jc) = ag(x) korinistegi tenlemege alip kelinedi. Bunnan 

f ( x )  = g(x) boladi.

1-misal.
rn\~l

3x -7  ^  ^  n^ 7 jc- 3

v-v tenlemeni sheshin.

/
f  ^  \ 3x~7 f  3 v 7x+3
V7, V7 j 

Juwap: 1

ekenin inabatqa alip, berilgen tenlemeni.

koriniste jazamiz. 1-birdeylikke kore 3x -1  = - I x  + 3, x = 1.

2-misal. 0,125 • 42*-8 = ^0,25a tenlemeni sheshin.
Tenlemeni tomendegi koriniste jazamiz

IIoo1H<Nr+CN1 1 f  1
- ■ 2  2

- X
(  Mry—3 i ^ 2 ( 2 x —8) 2 - 2  - 2  28 l4 J l  J

2- birdeylikke kore 2"3+2(2x"8) = ( 2 ^ 0’5) "  yaki 24""19 = 22’5*.
Aqirgi tenleme 4x -19 = 2,5x

38tenlemege teh kushli. Bunnan x = — .
, 38 3Juwap: x = — .A

II Yana o'zgeriwshini kirgiziw.
3- misal. 52x~l + 5*+1 = 250 tenlemeni sheshin.
2-birdeylikti qollap, tenlemeni 52x • 5”1 + 5* • 5 -  250 = 0 korinisinde jazip 

alamiz.
5x=t>0 dep, jana ozgeriwshi kirgizemiz. 01 jagdayda - t 2 + 5 /-250  = 0 ten- 

lemege kelemiz. ^
01 tj— 50, t =25 korenge iye. Biraq t = -50 koren t>0 shartti qanaatlantirmaydi. 

Demek, 5^=25 ham x=2.
Juwap: x=2. A.
4- misal. 9X + 6X = 2 ■ 4X tenlemeni sheshin.
Tenlemenin eki jagin (bolegin) 4X fO ge bolemiz:
r o \x r i \ x+ = 2 yaki —U

\ 2 x
+ (  3V

-  - 2  =  0 .U J



v+ / = t> 0 dep, aqirgi tenlemeni t2 + t- 2 = 0, koriniske keltiremiz. Bul
tenlemenin sheshimlerin tabamiz: t= -2, t=  1.

tj din manisi ushin t>0 shart orinlanbaydi. Demek,
= 1, \+>J

f->\° x = 0.
Juwap: jc=0. ^
5-misal. ( V ^ V f )  + (^2 + V3) =4. tenlemeni sheshin.

(V 2-V 3)• (V2 + V3 ) = 1 bolgam ushin ^  ^

(V2 + V3 ) =4 koriniste jazamiz.Tenlemeni  ̂ 1 V 
V2 + V3

(V2 + V3 ) = t >0 depbelgilesek,bunnan |  +1 = 4, yagmy t2 —4 /  + 1 = 0. 
Aqirgi tenleme f1>2 = 2 ± V3 korenge iye.
1- hal. (V2 + V3 )* = 2 + V3, (2 + V3)2 =2 + V3, |  = 1, x = 2.

1.
2- M . (V 2 W 3 )'= 2 -V 3 , f — L J 2 = 2 -V 3 ,

(2 -V 3)V = 2 -V 3 , - |  = 1, x = -2.
Juwap: x=-2 ham x=2. A .
III Uliwma kdbeytiwshini qawsirma (dan tisqariga) sirtina
6-misal. 6X + 6*+1 = 2* + 2*+1 + 2X+2 tenlemeni sheshin. 
shep tarepte 6*ti, on tarepte bolsa 2X ti qawsirma sirtina shigaramiz. Natiyjede 

6X (l + 6) = 2X (l + 2 + 4) yaki 6X=2X tenlemege kelemiz. Bul tenlemenin eki tarepin 
2XJ0 ge bolsek, 3*=1, yagmy x=0 di payda qilamiz.

Juwap: x=0.



En apiwayi korsetkishli tenlemeler sistemasi
\?>x+y =21,7-misal, Tenlemeler sistemasin sheshin: j ,[25x~y = 8 .

Darejenin qasiyetlerine kore tenlemeler sistemasi tomendegi tenlemeler
\3x+y=33, \x + y  = 3,sistemasina ten kushli: j Bunnan j sistemaga kelemiz.
{25x-y = 2 3. l5 x -y  = 3

Onm sheshimleri x=l, y=2 ekeni korinip tur 
Juwap: x=l, y=2.

8-misal. Tenlemeler sitemasin sheshin:
j5x+6y _ y
2 7x+3y =8.

Darejenin qasiyetlerine kore tenlemeler sistemasi tomendegi korinisti aladi: 
y5x+6y _ yl
ylx+ly _ 2 3

(5x + 6y = 2,Aqirgi tenlemeler sistemasi bolsa: j „ „ „ siziqli sistemaga ten kushli.\lx  + 3y = 3.
Siziqli tenlemeler sistemasimn 2-tenlemesin (-2) ge kobeytirip 1-tenlemege
qoysaq, ~9x= -4  tenlemeni payda qilamiz. Bunnan x= ~ ekeni tabiladi. Om 
2-tenlemege qoysaq, y  +3y=3 yaki 3 y = 3 - y , yaki 3y=~ ̂ , yaki y = -  ̂  ni

tabamiz. Juwap: x= ̂ , y=— .
\4X +5y =9,
[Ax -5 y = -\.

4x=u, 5x=v belgilew kiritsek, berilgen tenlemeler sistemasi usi korinisti aladi: 
\u + v = 9,
[u — v = —\.

ham 5̂ =5 tenlemeni hasil qilamiz. Bul jerden jc=1, y=1 sheshimlerdi tabamiz. 
Juwap: jc=1, y=1.

9-misal. Tenlemeler sistemasin sheshin:

Bul tenlemeler sistemasinm sheshimi u=4, v=5. 01 jagdayda 4X=4



26.
27.

Shinigiwlar
Tenlemeni sheshin (26-35):

a) 43x+5=43~5x; 
d) Sx+5=&~5x; 
a) 2-2x+2-3-2x+1-5-2x=~6; 
c) 2-4-+2+4-+1—5-4-=31;
a) 1 +46 _ j jx2 +25jc .

-y2x -4 (x -x) .
a) 9"+3x-6=84; 
c) 5-4x+2x- 6=0; 
a) 9-25*-7-15M6-9*=0; 
a) 4x+7-6^—S-9^^0;
a) (x + 2)2~9.(x-5) = ~24;

28.

29.
30.
31.
32.
33.

34.
35.
36.

37.

38.
39.
40.

41.

b) T x+5=T~5x; c) 6x+5=63x;
e) 1F=112+5X; f) 2x_5=225x.
d)2-7x+2-2-7x+1-14-7x=10.
b) 2x̂ "4̂ =32(x2-15) .
^  ^5x2+x _ ^3(x2-2x)
b) 25x+5x-30=0; 
d) 9*+3M2=0. 
b) 7-16H-9-12M6-9*=0. 
b) 9-16t +-7-12M6-9*=0.

a) 32* +* = — ;16*
a) 4 ^ + 1 6  = 1 0 - 2 ^ ;
a) 2}W x2 -4 .(72)' -2+^1 x2-4

b) - . ( 0 ,8 ) ^  =(1,25) 

b) 4*-10-2*_1 =24. 

b) 5-23(*_1)
6 = 0 ;

x+3

3 .25-3* +7 = 0 .

b) 8* +18* =2-27*.
Kliyent 100 000 000 sumdi banke jilliq 22% procent stavkasi menen belgili 
(malim) bir muddetke qoydi. Muddet aqirmda ol 221 533 456 sum aldi. Pul 
neshe jilga qoyilgan ekenin tabin.
Tadbirkar (is bilermen) 10 000 000 sumdi bankke jilliq 21% procent stavkasi 
menen belgili (malim) muddetke qoydi. Muddet aqirmda ol 17 715 610 sum 
aldi. Pul neshe jilga qoyilgan ekenin tabin.
Xaliqtin sam jilina 4% artsa, neshe jildan son xaliqtin sam 3 ese artadi? 
Xaliqtin sam jilina 2% kemeyse, neshe jildan son ol 10% kemeyedi? 
Tenlemeler sistemasin sheshin (40-43):

35x'6y = 27,
27*+3M 3 2 ;a)

a) 13Sx~y = 243, 
l27*+1F = 16;

c)
3x + 2y =81,
9 3x-3y =21.

c)
2*  +2y =6,
2* - 2 y =2.



42. a)
53x~y=25, 
2^+xy+y* 1 2 3 4 5 6 7 8 =8; b)

5x+2y=125,
2 2 2* +3xy-y  _  g. c) <i r + i y =\&,  

11* - V  = 4.

43. a)
5x+y =25,
2X^-3xy+2y* b)

's3x~y=25,
2 xt+xy+y2 =g. c) *

6X + 3 y =  39,
6x y  =108.

37-38 TENLEMELERDI SHAMALAP SHIGARIW
Eger f(x) kopagzali [a, b] kesindi ushlarmda turli belgili manislerdi qabil 

etse, yagmy/(tf);/(h)<0 bolsa, bul kesindi ishinde/(x)=0 tenlemenih keminde bir 
sheshimi bar (boladi). Yagniy, sonday £ E [a, b] ("ksi” dep oqiladi) tabiladi, bunda 
/(<J)=0 boladi.

Bul tastiyq tomendegi sizilmada suwretlengen.
Tehlemenih tek gana bir sheshimin oz 

ishine algan [a, b] kesindini qarayiq.
Kesindini ten ekige boliw usih [a, b] 

kesindi hasil bolatugin kesindi uzinligi be- 
rilgen e amqliqtan kishi bolganga shekem 
teh ekige bhliwden ibdrat

Bumn ushin:
1) x=a dafix) ahlatpamn f  =j{d) manisi 

esaplanadi.
2) kesindi teh ekige bolinedi, yagmy

x = (a+b)/2 esaplanadi;
3) f(x) anlatpanm x = (a+b)/2 degi f x manisi esaplanadi.
4) / a / x>0 shhrt tekseriledi;
5) eger bul shart onnlansa, jaha kesindinin shep shegarasi retinde (sipatinda) 

aldmgi kesindinih ortasi alinadi, yagmy a=x,f=fx dep almadi (kesindinin shep 
shegarasi o rta |a  6tedi);

6) eger bul shart ormlanbasa, jana kesindinih on shegarasi ortaga otedi, yagmy 
b=x dep alinadi;

7) kesindini nhwbettegi b61iniwden soh b-a< e shart onnlamwi tekseriledi.
8) eger bul shart onhlansa, esaplawlar tawsiladi. Bunda shama menengi shes- 

him (sipatinda) x  tih aqirgi esaplangan manisi alinadi. Eger bul shart ormlanbasa,



usi algoritmnin 2 -  qademine otilip (qaytip), esaplawlar dawam ettiriledi. 
Kesindinin ten ekige boliw usilinm manisi usi sizilmada suwretlengen:

Haqiyqiy koren jatirgan araliqti tabiw
f(x) =x2+ax2+bx+c=0 tenleme koreni jatirgan araliqti tabiw ushin 
A=max{a,b,c} ham B=max{ -  ; -  ; -  } esaplanadi.

C C C j
Berilgen tenlemenin koreni ushin 1+A tensizlik orinli bola-

di. Demek, berilgen tenlemenin keminde 1 koreni (—1—.4; l+A) oraliqta jay- 
lasqan eken. Bul korendi shama menen tabiw ushin -\-A<d<d<l+A ham 
j(d ) ' f(d)= (d^ + ady + bd\ + c )(j | + ad^ + bd  ̂+ c) < 0 tensizliklerdi qanaatlan- 
tinwshi i/j ham d2 putin sanlar tabiladi.
1-misal. 2x3+3jc2+5x+1=0 tenleme koreni jatirgan araliqti tabin.

3 3 2  ̂ 1Tenlemeninhar ekibolegin2 gebolsek, x +^ x +j x+j~ ^  tenlemepayda
3 5 l 3 5 1boladi. a= - \ b=~ \ c=- Bolgam ushm, A=max{ - \  —; -  }=2,5.2 2 2 2 2 2

Demek, jcG(-2,5;2,5) araliqta tenlemenin keminde bir dana koreni 
bar. Tenleme (0;2,5) araliqta korenge iye emes, sebebi xqg(0; 2,5) bolsa, 
2xl + + 5x0 +1 > 0 boladi. Demek, tenleme (-2,5; 0) araliqta korenge iye eken.
Bul araliqti kishireytiriw ushin putin sanlardi alamiz, yagmy d=~2\ d = -1; d=  0.

Endi d=~2\ d = -1; d=  0 sanlardi tenlemege qoyip ham tomendegi shartti 
tekserip



4  + \ 4  + f  + \ = —8+6—5+0,5= -6,5<0;

4 +f 4 +f d2 +f = - 1+1 ,5-2,5+0,5= -1,5<0;
r3 3 ,2 5 , 1

«3 + 2^3 + 2^3 + 2 =0,5>0 tenlemenin koreni (—1;0) araliqta ekenin tabamiz.
▲

Tenlemenin korenin berilgen s  aniqliqta araliqti ten 2 ge bolip tabiw usili
Eger {ai+aa1+ba+c){p’+ap1+bp+c)< 0 bolsa, tenlemenin koreni (a; /?) araliqta

boliwi joqaridan belgili. y= bolsin. Eger \y3+ay2+by+c\<z bolsa, x= y san
-  tenlemenin s amqliqtagi koreni. Eger (y3+ay2+by+c)(JP+afP+bfi+c)<0 bolsa, 
koren (y; /?) araliqtan izlenedi; eger (f+ay2+by+c)(a3+aa2+ba+c)< 0 bolsa, koren 
(a; y) araliqtan izlenedi. Bul jagday koren kerekli amqliqta tabilganga shekem 
dawam ettiriledi.
2 -m isa l.

x3+ l, 5x2+2,5x+0,5=0 tenleme korenin e=0,l amqliqta tabin.
Koreni (—1;0) araliqta jatiwi aldingi misaldan belgili. y= = -0,5 ham

(-0,5)3+l,5(-0,5)2+2,5(-0,5)+0,5=-0,5<0 ekenliginen tenlemenin koreni 
(-0,5; 0) araliqta eken.
y = ^ Y ^ = - 0 ,25 ham |(-0,25)3+l,5(-0,25)2+2,5(-0,25)+0,5| = |-0,046| < 0,1 
bolgam ushin tenlemenin 0,1 amqliqtagi sheshimi x=-0,25 boladi.

Soraw ham tapsirmalar
1 . x*+ax2+bx+c= 0 tenleme koreni jatirgan araliq qalay tabiladi?
2. Tenlemenin korenin berilgen e amqliqta araliqti ten 2 ge bolip tabiw 
usilin tusintirin.

44.
Shimgiwlar

Tenleme koreni jatirgan araliqti tabin (44-47):
45.
46.

1) x3+3x2+5x+l=0; 
1) 2x3+4x2+5x+l=0; 
1) 4x3+3x2+5x+7=0;

2) x3+3x2+7x+6=0. 
2) x3+4x2+9x+17=0. 
2) x3+x2+x+19=0.



47. 1) 2x3+3x2+5x+9=0;
Tenleme korenin e=0,l

48. 1) x3+3x2+5x+l=0;
49. 1) 2x3+4x2+5x+l=0;
50. 1) 4x3+3x2+5x+7=0;
51. 1) 2x3+3x2+5x+9=0;

| 2) x3+x2+x+19=0. 
amqliqta tabin (48-51): 

2) x3+3x2+7x+6=0. 
2) x3+4x2+9x+17=0. 
2) x3+x2+x+19=0.
2) x3+x2+x+19=0.

A PIW A Y I RA C IO N A L T E N S IZ L IK L E R  39-41 HAM  OLARDIN SISTEM ALARI

Bir ozgeriwshili racional tensizlikler ham olardi shigariw usillan
A(x) ham B(x) racional anlatpalar ushin A(x)>B(x), A(x)<B(x), A(x)^B(x), 

A(x)^B(x) qatnaslargax ozgeriwshili tensizlikler delinedi. x tin tensizlikti duris 
sanli tensizlikke aylantinwshi har qanday manisi tensizliktin sheshimi delinedi.

1- misal Tensizlikti sheshin: 2(2x-5)(3x-8)(5-4x)<0.
Tensizlikti araliqlar usili jardeminde sheshemiz. Bul usil menen 9-klassta

tamsqansiz. Qawsirmalar ishindegi anlatpalardi nolge tenlestirip, Xj=^, x2=
5 8 5 5 5 5 8- ,  x3= -  sanlardi tabamiz. Olar sanlar kosherin ( - qo; - ) , ( - ;  - ) , ( - ;  - ) ,2 3 4 4 2 2 3

( | ; +oo) araliqlarga ajiratadi. Tensizlikke ( | ; + qo)  araliqqa tiyisli, maselen,
x=10 sanin qoysaq, tensizlik duris tensizlikke aylanadi. Demek, tensizlik

5 5 8(+ ; -  )u( -  ; +oo) araliqlarda orinli.

(y + IV x —31 4 2 32- misal. Tensizlikti sheshin: —— —— > 0 .(x -2 )(x -4 )
x=2, x=4 sanlar tensizliktin sheshimi emes. x^2, x^4 bolganda (x-2)2-(x-4)2>0 

boladi. Sol sebepli tensizliktin har eki bolegin (x-2)2-(x-4)2ge ko‘beytiw natiyje- 
sinde berilgen tensizlikke ten kushli tomendegi tehsizlik payda boladi: 
(x+l)x2(x-3)(x-2)(x-4)>0.

Qawsirmalardi nolge tenlestirip, Xj=-1, x2=0, x3=0, x4=2, x5=3, x6=4 sanlardi 
tabamiz. Natiyjede sanlar kosheri tomendegi aralilarga ajiraladi: (—oo;—1), (—1;0), 
(0;2), (2;3), (3;4), (4 ;+oo). Bul jerde nol sam 2 marte ushiraydi. Sonm ushin tensizlik 
nol saninin eki janmdagi araliqta birdey belgige iye. Aqirgi araliqtan shegarada



jatpagan x=10  sanin alip tensizlikke qoysaq, duns sanli tensizlik hasil boladi. 
Demek, tensizliktin sheshimi tomendegi araliqlar: (-oo;-l)u(2;3)U(4;+oo).

- 1 0  2 3 4 - «

3-misal. Tensizlikti sheshin: x  ̂-  5x + 4 
x - 3 >0 .

x^3 bolganda x2-5x+4=0, alimin nolge tenlestirip, x=l, x= 4  sanlarm hasil 
qilamiz. x = 1 hamx2= 4 sanlar tensizlikti qanaatlantiradi. Demek, sanlar kosheri 
tomendegi araliqlarga ajiraladi: (-oo; 1], [1; 3), (3; 4], [4; +o>).

Aqirgi araliqtan shegarada bolmagan x=5 sanin alsaq, duns sanli tensizlik 
hasil boladi. Sonin ushin [1;3)U[4;+ oo) araliqlar tensizliktin sheshimi.

1 3  4 - «
Apiwayi racional tensizlikler sistemasi ^

J 3x -  8 < 1,
4-misal. Tensizlikler sistemasin sheshin: i 4x+ 3 > 5.

J3x<1 + 8, (3x<9,Sistemanmharbirtensizliginapiwayilastirsaq, i 4X > 5 _ 3 j 4jc > 2- yagmy, 
Jx<3, 1 ^ 1 ^ ’
|x>o,5. tensizliklerdi hasil qilamiz. Demek, sistemamn sheshimi (-oo;3J ham

(0,5; +00) araliqlardin uliwma bolegi, yagmy (0,5; 3] araliqtan ibarat eken.

f(3-x)(4 + x) > 0,5-misal. Tensizlikler sistemasin sheshin: j 2̂ + x^ 5 _ x^<0

Sistemadagi har bir tensizlikti sheship, 1-tensizliktin sheshimi [-4; 3] araliq,
2-tensizliktin sheshimi bolsa ( - 00; 2)U(5; +00) araliqlar ekenin tabamiz. Demek, 
tensizlikler sistemasinm sheshimi bul sheshimlerdin uliwma bolegi, yagmy [-4; 
2) araliqtan ibarat boladi.

Soraw ham tapsirmalar
1. Tensizliktin sheshimin misallarda tusintirin.
2. Ten kushli tensizliklerge misallar keltirin.
3. En apiwayi racional tensizlikler sistemasin shigariwdi bir misalda 
tusintirin.



52.
Shinigiwlar

Tensizlikti sheshin (52-53): 
1) (jc-6)(3-17x)(2jc+8)<0;
3) (3+5x)(2x2-6x+4)<0;
5) (x2+6x~7)(x2+x+l)>0;

2 x-7  
2 -1  x

53.

54.

55.

2) (jc2+5jc-6)(7x-11)>0;

.. 3x +11 „6) -- ------< 0;2-x
8) >1 ; 9) x  -  5x +11 

x2 - l < 0; 10)
x3 - l

2xz -  3x +1 > 1.

1) (x-5)(3-7x)(2x+8)<0; 
3) (3-5x)(2x2-4x+4)<0; 
5) (x2-6x-7)(x2+x+l)>0;

2x — l  „

2) (x!-5x-6)(7.t+ll)>0;
x - 5  

4) 2x + l
6) f ^ O ;

9) 4 ^ < 0 ;x2 -7 10)
x3 +1

2x -  3x +1 > 1.

Tensizlikler sistemasin sheshin (54-55):
.x 2x - 1

f3x-5 < 7x.

i)

2x +1 > -2x + 3;

2(x-5)<4(x+3), 
2x -1 > -5x;

2)
< 1,

2)

---h -3 5
5x +1 7 x 

f  2 ” 3 ^ 5 ’ 
5x 2 x 1— 4 )3 4 3
_ 5 -  4x 6x2 --------<— ;2 5

3) 3x + 5 < 7x, 
2 x - l  > -3x + 3.

[6x + 5 < 7x, 
[6 x -4 > 3 x  + 3.

^ 4 2 ~ 4 3 ^ APIWAYI IRRACIONAL TEN SIZLIK LER

Irracional tengsizlik delingende belgisiz koren belgisi astinda bolgan ten- 
sizlik tusiniledi.

Tensizliklerdin sheshimleri kopligi, adette, sanlardm sheksiz kopliklerinen 
ibaratboladi, sol sebepli bul sanlardi daslepki tensizlikke qoyiw joli menen shes- 
himler kopligin tekseriw, uliwma aytqanda mumkin emes. Juwaptin durisligin 
tamiynleytugin bir gana jol -  daslepki tensizlikti har qanday almastiriwda bul 
tensizlikke ten kushli tensizlik hasil boliwin baqlap banwimiz kerek.

Irracional tensizliklerdi shigarip atirganda tensizliktin eki tarepin taq dareje- 
ge koteriwde har dayim daslepki tensizlikke ten kushli tensizlik payda boliwin 
yadta tutiwimiz kerek. Eger tensizliktin eki tarepin jup darejege koterilip atirgan



bolsa, ol jagdayda daslepki tensizlikke ten kushli ham usinday tensizlik belgisine 
iye bolgan tensizlik tek gana daslepki tensizliktin eki bolegin teris emes bolgan 
jagdayda gana payda boladi.

Irracional tensizliktin sheshimler kopligin tabiw ushin adette tensizliktin eki 
bolegin natural darejege koteriwge tuwri keledi. Irracional tensizlikti shiganw- 
din tiykargi usillarman biri bul ten kushli racional tensizliklerge keltiriw usili 
esaplanadi.

En apiwayi irracional tensizlikler tomendegi koriniske iye:
1) y/A(x) < B(x) yaki ^JA(x) < B (x);
2) yjA(x) > B(x) yaki yjA(x) > B(x);
3) yjA(x) > sjB(x) yaki sjA(x) > ^jB(x) .
yjA(x) < B(x) yaki ^jA(x) < B(x) irracional tensizlik tomendegi tensizlikler

sistemasina ten kushli
A(x) < B2(x), A(x)<B2(x),

• A(x) > 0, yaki • A(x) > 0, 
B(x) > 0 B(x) > 0.

(1)

(1) sistemadagi birinshi tensizlik berilgen tensizlikti kvadratqa koteriw natiyje- 
sinde payda bolgan tensizlik, ekinshi tensizlik sheshiminin bar ekenligi shartin 
bildiredi, ushinshi tensizlik bolsa kvadratqa koteriw mumkinligin bildiredi. 
■ jA(x) > B(x) irracional tensizlik tomendegi tensizlikti sheshiw ushin usi sis- 

temam qaraw zarur:
U (x)>B2(x), | A(x)>0,
[5(x)>0 Y° 1 \ b (x) < 0. (2)

tJA(x) > AjB(x) irracional tensizlik tomendegi tensizlikler sistemasina ten kushli:
J A(x)>B(x),
|5(x)>0.

Berilgen tensizliktin eki jagi barliq mumkin bolgan x lar ushin teris emes 
bolganligi sebepli om kvadratqa koteriw mumkin (3) sistemadagi birinshi ten- 
sizlik berilgen tensizlikti kvadratqa koteriw natiyjesinde payda bolgan tensizlik. 
Ekinshi tensizlik sheshim (koren)nin bar ekenlik shartin bildiredi A(x)>0 shart 
albette orinlanadi.

(l)-(3) qagiydalar irracional tensizlikti sheshiwdin tiykargi usili esaplanadi. 
Onm manisin bir neshe misallarda korsetemiz.



1- m isa l.
Tensizlikti sheshin: VlOx + 5 < -3 .
Bul tensizliktin on tarepi teris, sol menen birge shep tarepi mumkin bolgan 

jc lar ushin teris emes. Sonin ushin tensizlik sheshimge iye emes.
Juwap: Sheshimge iye emes.
2 -  m isa l.
Tensizlikti sheshin: V 3x-9 > -5 .
Tensizliktin on tarepi teris, sol menen birge shep tarepi mumkin bolgan x 

lar ushin teris emes. Demek, usi tensizlik x>3 shartti qanaatlandiratugin barliq 
x lar ushin ormlanadi.

Juwap: xe[3;+oo).
3 -  m isa l.
Tensizlikti sheshin: V 2x-3 < 1.
(1) qagiydaga kore |2 x - 3 < l 2,

[2 x -3 > 0 .
B(x) = 1 > 0 shart barliq x lar ushin ormlanganligi ushin, om bolek jaziw 

shart emes.
Juwap:
4 -m isa l.
Tensizlikti sheshin: V 4x-3 > 1.
Bul tensizlik (2) qagiyda boyinsha sheshiledi. Bul jagdayda B(x) = 1 > 0 shart 

barliq x lar ushin ormlanganligi ushin usi tensizlikke ten kushli tensizlikti ja- 
ziwimiz mumkin: 4x -  3 > l2.

Juwap: x>l.
5-m isa l.
Tensizlikti sheshin: Vx + 18 < 2 -  x

Bul tensizlik (1) qagiyda boyinsha sheshiledi:

-18< x< 2
x < -2 o  —18 < x < —2.

_x > 7
Juwap: xe[-18;-2).

x + 18 > 0 OO 
r-H 1AlH

2 - x  > 0 o  • x < 2 o  •
x + 18 < (2 - jt)2

oAi-H1HCSH



6 -m isa l. Tensizlikti sheshin: y/x2 + x - 2  > x . 
Bul tensizlik (2) qagiyda boyinsha sheshiledi:

x < 0,[ x < 0,
[x2 + x -  2 > 0, 
[x > 0,
I x2 + x -  2 > x2

<=>
jc <  - 2 ,  
x>\, <=>

x > 0, 
jc>  2

x < -2, 
x>2.

Juwap: x e (-oo; -2] u  (2 ; +oo).
7-m isal. Tensizlikti sheshin: y/2x + l  > V2-3x  
Bul tensizlik (3) qagiyda boyinsha sheshiledi:

12x +1 > 2 -  3x 
2 -  3x > 0

1x> — , .5 1 .2o - < x < ~ .2 5 3
jc<  —3

r  1Juwap: —<x< — .
^ ^ yjx2 -  258 -m isa l. Tensizlikti sheshin:-----------< 1

jc +  6
Belgisiz x  tin tensizlik maniske iye bolatugin kopligin tabamiz:

x < - 6,
-6  < jc < -5. 
x > 5.

Eger x+6>0 bolsa, usi tensizlikti kvadratqa koteriw mumkin:

[x2 -2 5  > 0, \
x < -5, 
x > 5, <=>x + 6^ 0 x * 6

[ -6  < x < -5, -6  < x < -5, -6  < x < -5, r
x > 5, <z> • x > 5, «> < x>5,L

yjx2 -25  < x + 6 x2 -  25 < x2 + 12x + 36 61x > -----
12

< x < -5 ,12 
jc > 5.

jc< - 6  bolsa, berilgen tensizlik albette orinlanadi.
Juwap: x e (-o o ;-6) u u [5;+co).— ;-5 V 12 .
Jana ozgeriwshini kirgiziw usili
Irracional tenlemelerdi sheshiwde qollamlgan jana ozgeriwshini kirgiziw 

usilin, irracional tensizliklerge de qollaw mumkin.



9-misal. Tensizlikti sheshin: -9$[x + Vx + 18>0.
Tensizliktitomendegishejazipalamiz: -9y[x +(Vxj +18>0. 
Jana ozgeriwshini kirgizemiz: t = tfx, t> 0. Bul jagdayda

, 2 t> 6,I -9 r+  r2 +18 > 0,
| r > 0

<» < t <3, o \t > 6,
t> 0 0 < r< 3 .

Solay etip:
x > 6, <=>

_0 < yfx < 3 
Juwap: xe[0;8l]u[l296;+oo).
10-misal. Tensizlikti sheshin:

x > 64,
0 < x < 34

<̂> x > 1296,
0 < x < 81.

3- x
< 1.V l5 -x

Jana ozgeriwshini kirgizemiz: V l5 -x  = t , t>0.
Bul jagdayda x = 15 - t 2 ham t ozgeriwshige baylamsh bolgan jana racional 

tensizlikti hasil qilamiz:
3 — (15 — ̂ 2) < 1, r - / - i 2 <o, f ( '- 4 ) ( ;  + 3)

t> 0
’ < 0 0 < t < 4.

r >0
t

t> 0
Bunnan x ti tabamiz

0<Vl5-x<4<=>0<15-x<16<=>-l<x<15.
Juwap: xe(-l;15).

Soraw ham tapsirmalar
1. Irracional tensizlik dep nege ataladi?
2. Irracional tensizlikti sheshiwde ten kushli almastinwga say 

bolgan misal keltirin.
3. Sheshimi bolmagan irracional tensizlikke misal keltirin.

Shinigiwlar
Belgisizlerdin qaysi manislerinde tensizlikler maniske iye? (56-59)

1) Vx + V2x - 6  > 10; 2) 4 /l8 -2x< 3 .
57. 1) V lO -V j^ f  <27; 2) J(x + 3)(x-8) >x + 2.

©

56.



2) V x-3  + y/l — x > y/Sx — 5.1) Vx2- x  > -Xy/l;

1) Vx2 +3x + l < x + 1;
Tensizliklerdi sheshin (60-66): 

1) V2x-1 < x + 2;
1) V2x2- l< x ;
1) x -3  < Vx2 +4x-5;
1) Vx2 +6x > x;
1) V2x + I > V 3-x;

Vx + 1 2

1) V2x + 5 + Vx- 1  > 8;

2) > 2 .

2) Vx2 - 1  > x - 2 .
2) Vx2 - x - 2  > 2x + 3.
2) Vx2 -55x + 250 < x-14.
2) V2 2 - x  - V lO-x > 2 .
2) x > Jx(l + -s[x(x — 3)).

2) V3x-V2x + l > l .

2) Vx + 1 < V5x.
Tegislikte ̂ 4(9; 4), 5(-4; 5), C(x; y) noqatlar berilgen. AC>BC shartti qana- 
atlantiriwshi koplikti (oblasti) tabin.
Tegislikte A(2; 4), B(-3; 5), C(x; y) noqatlar berilgen. AC>BC shartti qa- 
naatlantiriwshi koplikti (oblasti) tabin.
Tegislikte A(4; 4), B(~5; 7), C(x; y) noqatlar berilgen. AC>BC shartti qa- 
naatlantiriwshi koplikti (oblasti) tabin.
Tegislikte A(2; 4), B(+3; -5), C(x; y) noqatlar berilgen. AC>BC shartti 
qanaatlantinwshi koplikti (oblasti) tabin.
Tegislikte A(5; 4), B(-6; 5), C(x; y) noqatlar berilgen. AC>BC shartti qa- 
naatlantiriwshi koplikti (oblasti) tabin.
Tegislikte 4̂(8; 4), B(~l; 5), C(x; y) noqatlar berilgen. AC>BC shartti qa- 
naatlantiriwshi koplikti (oblasti) tabin.



Baqlaw test tapsirmalan
Smaw shinigiwlarimn har birine 4 danadan «juwap» berilgen. 4 dana «juwap» 

tih tekgana birewi duns, qalganlari bolsa qate. Oqiwshilardan sinaw shimgiw- 
larin orinlap, yaki bashqa aytimlar jdrdeminde tap sol duris juwapti tabiw (om 
belgilew) talap qilinadi.

1. Ten kushli tenlemelerdi korsetin:
1) 10jc=8; 2) 6jc-4= x; 3) x2+2x+18=0.
A)1 ham 3; B) 2 ham 3; C) 1 ham 2; D) hammesi.

2. Tenlemenin ulken korenin tabin: (x-5)(x+4)(x-l 1)=0.
A)-4; B) 5; C) 16; D)ll.

3. Bikvadrat tenlemenin korenleri qosindisin tabin: 3x4+8x2-ll= 0 .
A) 1; B) —1; C) 0; D) 11/3.

4. Tenlemeler sistemasinm neshe sheshimi bar? ]x2+y2 = 10,
A )l; B )2; C) 3; D)4. ^  = 3

5. Tenlemeni sheshin: V5x + 9 = 7.
A) 2; B) 4; C) 6; D) 8.

6. Tenlemeler sistemasinm neshe sheshimi bar? [Jx + Jy  = 11,
A) 1; B) 2; C) 3; D)4. j ^  = 30.

7. Tegislikte A(3; 1) ham B(7; 3) noqatlardan ten uzaqliqta jaylasqan 
C(5; x) noqatti tabin.

A) (5;2); B) (5;3); C) (4;2); D) (4;3).
8. Tenlemeni sheshin: 3-5x+3~5x+2-2-5x+1=68.

A) 1; B) 2; C) -1; D) 0.
9. Tenlemenin putin korenlerin tabin: l i3x2+23 = 1 i*2+25x .

A) 1; B) —1; C)2; D ) lv a -1 .
10. Qaysidir mamleket xalqinm sam jilina 3% kemeyse neshe jildan 

son xaliq sam 20% kemeyedi?
A) 6; B) 2; C) 8; D) 4.

11 Tensizlikti sheshin: (x2+6x-7)(x2+x+l)<0.
A )[-7 ;l]; B) [-7;-1]; C) [7; -1]; D) [7; 1].

12. |jc—2| <5 tensizliktin neshe putin sheshimi bar?
A) 10; B) 11; C) 8; D) 9.

13. Tensizlikti sheshin: |4x—1| < -2 .
A) [-7;1]; B) [-7;-l]; C) [7;-l]; D) sheshimi joq.
x2 -13x + 1 2 < 5 -x tensizliktitin neshe putin sheshimi bar?
A) 3; B) 4; C) 5; D) 6.

14.



Juwaplar
IBAP.
1. a) 56D; b) 6$G; c){2, 5}<={ 1,2,3,4,5,6}; d) {3, 8, 6}<={ 1,2,3,4,5,6}; 2. a) i) {9}
ii) {5, 6, 7, 8, 9,10,11, 12,13}. b) i) 0 ii) {1, 2, 3,4, 5, 6, 7, 8}. c) i) {1,3,5,7} ii) 
{1,2,3,4, 5 ,6,7, 8,9}. 3. a) 5; b) 6; c) 2; d) 9 .4. a) shekli; b) sheksiz. 5. a) kesilis- 
peydi; b) kesilisedi. 6. a) shekli; b) sheksiz; c) sheksiz; d) sheksiz. 7. a) i) A koplik 
-1 den ulken yamasa ten ham 7 den kishi yamasa ten bolgan putin sanlar kopligi;
ii) {-1, 0, 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7} iii) 9. b) i) A koplik -2 den ulken ham 8 den kishi 
bolgan natural sanlar kopligi; ii) {0, 1,2, 3, 4, 5, 6, 7} iii) 8. c) i) A koplik 0 den 
ulken yamasa ten ham 1 den kishi yamasa ten bolgan haqiyqiy sanlar kopligi; ii) 
miimkin emes; iii) sheksiz. d) i) A koplik 5 ten ulken yamasa ten ham 6 dan kishi 
yamasa ten bolgan haqiyqiy sanlar kopligi; ii) mumkin emes; iii) sheksiz. 8. a) 
A={x\ -100 <  x <  100, x G Z };  b) A={x\ x  >  1000, jcgM }; c) A={x \ 2 <  x <  3, x g Q } .  
9. a) i) 8 ta: 0, {a}, {b}, {c}, {a, b}, {a, c}, {b, c}, {a, b, c}; ii) 16 dana: 0, {a}, 
{b}, {c}, {d}, {a, b}, {a, c}, {a, d}, {b, c}, {b, d}, {c, d}, {a, b, c}, {a, b, d}, {a, 
c, d}, {b, c, d}, {a, b, c, d } \  b) 2". 10. a) Awa; b) Yaq; b) Awa; d) Awa; e) Yaq; f) 
Yaq 11. b) C -N ; c) C —{x| x >  -4 , jcgZ }; d) C-{jt| 2 <  jc <  8, JtGlQ)}. 12. a) {2, 3,
4, 5, 6, 7}; b) {0,1, 8}; c) {5, 6, 7, 8}; d) {0,1,2, 3,4}; e) {5, 6, 7}; f) {2, 3,4, 5, 6, 
7, 8}; g) {2, 3,4}. 13. a) 9; b) 11.14. a) {1,2,10,11,12}; b) {1,2, 3,4,12}; c) {1, 8,
9, 10, 11, 12}; d) {3,4, 5, 6, 7}; e) {1, 2, 8, 9,10, 11,12}; f) {8, 9, 10, 11}; g) {1, 2,
5, 6,7, 8,9,10,11,12}; h) {2,10,11}; 15. a) P={2,3, 5,7,11,13,17,19,23}; b) {2, 
5, 11}; c) {2, 3, 4, 5, 7, 11, 12, 13, 15, 17, 19, 23}; d) 12=9+6-3 Y .16. a) P={ 1, 2, 
3, 5, 6,10,15, 30}, Q={1,2, 3, 5, 8,10,20, 30}; b) {2, 5,10}; c) {1,2, 3,4, 5, 6, 8,
10, 15,20, 30,40}; d) 12=8+8-4 Y .17. a) P={32, 36, 40, 44, 48, 52, 56}, Q={36, 
42,48, 54}; b) {36,48}; c) {32, 36,40,42,44,48, 52, 54, 56}; d) 9=7+4-2 d .  18.
a) B'={0,1 ,2 , 9,10,11}; b) C'={0,1,2, 3,4, 5}; c) A'={0,1,2,7, 8,9,10,11}; d) A 
n B={3,4, 5, 6}. 19. a) C={-4, -3, -2, -1}, D={-7, - 6, -5, -4 , -3, -2 , -1}; b) {-4, 
-3, -2 , -1}; c) {-7, - 6, -5, -4 , -3, -2 , -1}; d) 7=4+7-4 Y. 20. a) P={ 1, 2, 3, 4, 6, 
12}, Q={ 1, 2, 3, 5, 9, 18}, R={ 1, 3, 9, 27}. b) i) {1, 2, 3, 6}; ii) {1, 3}; iii) {1, 3, 9}; 
iv) {1, 2, 3, 4, 6, 9, 12, 18}; v) {1, 2, 3, 4, 6, 9, 12, 27}; vi) {1, 2, 3, 6, 9, 18, 27}. 
c) i) {1, 3}; ii) {1, 2, 3, 4, 6, 9, 12, 18, 27}. 21. a) A={4, 8, 12, 16, 20, 24, 28, 32, 
36}, B={6, 12, 18, 24, 30, 36}, C={12, 24, 36}. b) i) {12, 24, 36}; ii) {12, 24, 36};
iii) {12, 24, 36}; iv) {12,24, 36}. c) {4, 6, 8,12, 16, 18, 20 ,24,28, 30, 32, 36}. d) 
12=9+6+3-3-3-3+3 Y. 22. a)^={6, 12, 18, 24, 30}, B={ 1, 2, 3, 5, 6, 10, 15, 30}, 
C={2,3, 5, 7,11,13,17,19,23,29}. b) i) {6, 30}; ii) {2, 3, 5}; iii) 0; iv) 0. c) {1,2, 
3, 5, 6,7,10,11,12,13,15,17,18,19,23,24,29,30}. d) 18=5+8+10-2-3-0+0 Y.



23.

24.
*)A={1,3,5, 7,9} 

5= {2 ,3 ,5 ,7} ;
b )^ n 5 = { 3 ,5 ,7 }

4̂ U 5 = {1 , 2, 3, 5, 7 ,9 } ;
25. a ) A = { l ,  2, 3, 6} 

£ = { 1 ,3 ,9 } ;  
b)v4 D £ = {1 , 3}

A U 5 = {1 , 2, 3, 6, 9};

26. a) {6, d, e, h}; b) { e , f  h, i , j }; c) {a , c , f  g, i,j, k); d) {a , b, c, d, g, k); e) 
{e, h); f) {b , d, e , f  h, i , j }; g) {a , c, g, k); h) {a , b, c, d  f  g, i,j, k). 27. a) i)
{a, b, c, d, h , j }; ii) {a, c, d, e , f  g, k ) ;  iii) {a, b, e , f  i, /}; iv) {a, c , d } ; \ ) {a, b, 
e,f, i, /}; vi) {a, e,f}; vii) {a}; viii) {a, b, c, d, e , f  g, h, i , j ,  k, /}.
28.



29.



32. a) Awa, jalgan; b) Awa, shin; c) Awa, shin; d) Awa, shin; e) Awa, shin;
f) Awa, shin; g) Yaq; h) Awa, shin; i) Yaq; j) Awa, amq emes; k) Awa, amq 
emes; 1) Yaq; m) Awa, amq emes; n) Awa, amq emes; o) Awa, amq emes; p) 
Awa, jalgan. 33. k) -ip: Ayinm tortmuyeshlikler parallelogramm emes; m) -ir :  
1 -  racional san emes; n) -is: 23-14^12; o) -it :  52:4^13; p) -iu : Ayinm eki jup 
sanlar ayirmasi jup boladi q) -ip: Izbe -  iz natural sanlar kobeymesi har dayim 
jup bolmaydi r) -i q: Ayinm dogal muyeshler oz-ara ten emes; s) -ir :  Aymm 
trapeciyalar parallelogramm emes;
t) —15.' Ushmuyeshlikte eki muyeshi oz-ara ten, biraq ol ten qaptalli emes.
34. a)jc>5; b)jc<3; c)y>8; d)y>10; 35. e) Yaq, Madinanmboyi 140 sm boliwida 
mumkin; f) Yaq; g) Awa. 36. f)x>5, xGM; g) x -  siyir, xG{a t la r , q o y la r, s i y i r la r } ;  
h) x<0, jcG Z ; i) x -  qiz bala oqiwshi, xE { o q iw s h i la r } ;  j) x -  oqiwshi emes qiz 
bala, jc6 {q iz  b a la la r } . 41. e) p  A q: Madina -  terapevt, Munisa bolsa stomatolog;
f)p  A q: 15 ten ulken ham 30 dan kishi; g) hawa bulitli ham jawin jawmaqta; h) 
Alimnin shashlan qara ham kozleri jasil. 42. f) shin; g) jalgan; h) jalgan; i) shm;
j) jalgan.

b )i){2 ,3} ;
ii) {1,2, 3,4, 5, 6, 7,11,12};
iii) {1,4, 5, 6, 7,11,12}.



48. a) -ix; b) x A y; c) x V y; d) -ix A -■ y; e) x A -iy. 50. a) Sarvar erte turdi; b) 
Sarvar keshki awqatqa palaw jedi; c) Sarvar azangi awqatqa qaymaq jedi ham 
sport penen shugillandi; d) Sarvar tuslikke sorpa ishti ham keshki awqatqa palaw 
jedi; e) Sarvar ya tuslikke ya keshki awqatqa sorpa ishti.
51. a) c) d)

52. a) tavtologiya emes; b) tavtologiya; c) tavtologiya emes.
55. 57. d) quyash sharaqlasa, men

shomiliwga baraman; e) x san 6 
ga bolinse, ol jup boladi; f) Muz- 
latqishta (xolodilnikte) maekler 
bolsa, Madina tort pisiredi.

p q p y q ^ i p y q ) ~̂ P -ip  A -i q
T T T F F F F
T F T F F T F
F T T F T F F
F F F T T T T

59. a) p=>q; b) q=*p; c) -iq; d) ->p; e) -tp=>-tq; f) p^-iq ;  g) -iq=*p; h) p<^q; 63. 
a) Konversiya: Eger Dilbar lsinsa, ol jemper kiyedi; Inversiya: Eger Dilbar 
jemper kiymese, ol lsina almaydi. b) Konversiya: Eger eki ushmuyeshliktin 
saykes muyeshleri ten bolsa, olar uqsas boladi; Inversiya: Eger eki ushmuyeshlik 
uqsas bolmasa, olardrn saykes muyeshleri ten bolmaydi. c) Eger 2x2=12 bolsa, ol 
jagdayda x = ±V6 boladi; Konversiya: Eger x = ±V6 bolsa, ol jagdayda 2x2=12 
boladi. Inversiya: Eger 2x2̂ 12 bolsa, ol haldax^±V6 boladi. d) Konversiya: Eger 
Alim quwansa, ol oyin oynaydi; Inversiya: Alim oyin oynamasa, ol quwanbaydi.
e) Eger ushmuyeshlik duns bolsa, ol halda onm tarepleri ten boladi; Konversiya: 
Eger ushmuyeshliktin tarepleri ten bolsa, ol duris boladi; Inversiya: Eger ushmii- 
yeshlik duris bolmasa, ol halda onm tarepleri ten bolmaydi. 64. a) Eger giil tikenli 
bolmasa ol atirgiil bolmaydi; b) Duns qarar shigara almagan insan sudya emes;
c) topti amq moljelge tebe almagan insan jaqsi futbolshi bola almaydi; d) Eger 
zat quyilgan ldis korinisin qabil qilmasa ol suyiqliq emes; e) Eger insan tabisli 
bolmasa, ol hadal ham oqimish emes; 65. a) matematikam uyrenbeytugin insan 
10 klass oqiwshisi emes; b) Shawkat matematikam uyrenedi; Mirislam 10 klass 
oqiwshisi emes; Amq juwmaq shigara almaymiz. 66. a) x2 sam 9 ga bolinbese, 
sam 3 kebolinbeydi; b) x-jupbolmasa, onmaqirgi cifrasi2 emes; c)AB\\CDham 
AD||2?Cbolmasa, ABCD -  tuwri tortmiiyeshlik emes; d) /-ACB4&0° bolsa, ACB 
-  duns ushmiiyeshlik emes. 67. i) Eger uy sirtina tiitin shigaratugin trubaga iye



bolsa, en kobi menen 3 aynali boladi; ii) Eger uy 3-ewden artiq aynali bolsa, ol 
sirtina tutin shigaratugin trubaga iye bolmaydi; iii) Eger uy sirtina tutin shiga- 
ratugin trubaga iye bolmasa, en kobi menen 3 aynali bolmaydi 69. a) 3x P(x); b) 
3x P(x); c) Vx P(x); d) Vx P(x); e) Vx P(x); f) Vx P(x); g) Vx P(x); h) Vx P(x); i) 3x 
P(x); j) 3x P(x); k) Vx P(x); 70. a) Sazan sut emiziwshi emes; b) Barliq qurallar- 
da kemshilikler bar; f) Altin tokti jaqsi otkizedi; g) Ayinm omirtqalilar bala 
tuwadi; h) Bul insan kesellengen. 71. a) y  x tin aqligi; b) Har qanday insanda 
perzent bar; c) Har qanday insan kimnindir perzenti. 72. a) Barliq insanlar ushin 
eger biri basqasin dos dep esaplasa, ol da om dos dep esaplaydi; b) Qalegen insan 
ushin ol dos dep esaplaytugin insan bar; c) Sonday insan bar, om hamme dos 
dep esaplaydi; d) Har qanday insan ushin om dos dep esaplaytugin insanlar bar; 
e) Sonday insan bar, ol hammeni dos dep esaplaydi; f) Sonday insan bar, olm 
hamme dos dep esaplaydi. 73. a) Qalegen putin san ushin ogan bolinetugin putin 
san bar; b) Sonday putin san bar, ol barliq putin sanlarga bolinedi; c) Qalegen 
putin san ushin onm boliwshileri bar; d) Sonday putin san bar, ogan barliq putin 
sanlar bolinedi; e) Qalegen putin san ushin onm boliwshileri bar; f) Sonday putin 
san bar, ol barliq putin sanlarga bolinedi. 82. a) 7; b) 14; c) 14; d) 7; e) 5; f) 9. 83. 
a) 5; b) 6; c) 17; d) 8; e) 3; f) 2. 84. a) b+c; b) c+d; c) b; d) a+b+c; e) a+c+d; f) d. 
85. a) 15; b) 4. 86. a) 18; b) 6. 87. a) 7; b) 23.
IIBAP.

1. a) £630; b) £630; c) ¥238333; d) €4402,46. 3. $2600. 4. £14400. 5.
€20219,78. 6. a) 6^ % ; b) 9,41%. 7. 11-% . 8 .15,4%. 9. a) 4; b)7; 11. a)
€5512,69; b) $7293,04; c) £18938,83. 12.787,50. 13. €1418,75. 14. £1660. 15. 
$274,83. 16. a) €111,39; b) £763,31; c) ¥77157. 17. $9021,58. 18. €301,26. 19. 
a) $7650; b) $8151,65; c) $8243,81.

Jillar Amortizaciya Bahasi
0 €2500
1 15% €2500 = €375 €2125
2 15% €2125 = €318,75 €1806,25
3 15% €1806,25 =€270,94 €1535,31



IIIBAP.
1. a) 5; b)-2;50; c )l;-9 ; d) 0; e) -1; f)l;-0 ,S ; g) -1; -4,7; i) -4;7;
2. a) 7; b) -0 ,25; c) koreni jo q ;; e) —1;5; f) -1 .
3. a) ham b); a) ham d); a) ham f); b) ham d); b) ham f); d) ham f); c) ham e); g) 
ham h).
4. a)(81/l 1;—3/11); b)(4;4); c)(9;8). 6 .b ) ( l ; l ) .  7. a) 8;-33/4.

2 23 9 .4 8  qiz ham 60 jigit (ospirim). 11. a) 19 —; b) 0; c) 32; d) 0; 13. a) 0; b) .3 16
15. a) ~9 ~ ^  . 1 7 . b) 0; 19. a) 5. 21. a) (9;4). 23. a) (-5;9). 25. ^ .2 22

26. a) -0 ,25; b) -4 /9 ; c) -2 ,5 . 28. c) 0. d) {0;-3,5}. 29. c) 0; d) 1. 31. a) 0; b) 0.
(6 9  35̂ 1 (18 O37. 3 yil. 39. 8 yil. 41. a) — ;b)

53 .1 ) - I
V62 62

U[5;+w) ; 2) f-y ;-0 u (6 ;+ o o ) ;3 )

. 43. a) (1;1); b) (4/3; 2/3);

4) (-°o;-0,5)U[5;+oo); 5) (-®;-l]U[7;+oo); 6)

7) (0,25; 1); 8) !\N uJ L
16
2 3 :-;+oo ;9) -V7;

f  3^-oo;- 
5)  
i S-o°;-- 

V 3 )  \  f15->/21 u
U(2;+oo)

10) (0;0,5)U(l;+°o). 5 5 . 1) fi;+ coJ; 2) 0. 57. ( x ; 3]; 5 9 . 1) 0. 2) 0. 
6 1 .1)[0;l ) . 6 3 .1) (-oo ;-2 )U (0;3>  6 5 .1) [81;+a>). 6 6 .2 )  [0,25;+ oo). 
68. _y>5x+7. 70. y<(x-2) /9. 12.y>\ 5x-3.
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M a t e m a t ik a

Geometriya

10- klass



10 -  klasta geometriyanin stereometriya bolimin -  kenisliktegi geometriyaliq shaqil (dene)lerdin qasietlerin dizimli uyreniwge kirisiledi. Sabaqliqtan tiykargi kenisliktegi deneler: kopjaqlilar ham aylanba deneler ham olardih tiykargi qasietleri, kenislikte parallel ham perpendikulyar tuwri (siziq)lar ham tegislikler ham de olardm qasietlerine saykes maseleler onn algan.“Geometriya -  10” sabaqligmda teoriyaliq materiallar apiwayi ham tusinerli tilde ahlatiliwma hareket etilgen. Barliq tema ham tusinikler turli omirlik misallar arqali aship berilgen. Har bir temadan son keltirilgen sorawlar, dalillewge, esaplawga ham sogiwga say koplep masele ham misallar oqiwshnu tvorchestvoliq pikirlewge lindeydi, ozlestirilgen 
bilimlerdi terenlestiriwge ham bekkemlep bariwga jardem beredi.“Geometriya -  10” sabaqligi uliwma orta bilimlendiriw mekteplerinin 10 -  klas oqiwshilarma molsherlengen, oninan geometriyam oz betinshe uyrenbekshi ham 
takirarlamaqshi bolgan kitap oqiwshilar da paydalamwlan mumkin.

M A Z M U N I  
I b o lin u  Planimetriyam sistemali takirarlaw

1. Planimetriyamn logikaliq duzilisi................................................................97
2. Geometriyaliq maseleler ham olardi shiganw usillan..............................103r3. Ameliy shimgiw ham qollamwlar...............................................................108

I I  bo lim . Stereometriyaga kirisiw
4. Kenislikte geometriyaliq figuraler. Kopjaqlilar....................................... 112
5. Aylanba deneler: cilindr, konus ham shar..................................................116r6. Ameliy shimgiw ham qollamwlar...............................................................119

I I I  bolim . Kenislikte tuwn siziqlar ham tegislikler
7. Kenislikte tuwn (siziq)lar ham tegislikler ................................................. 112
8. Kopjaqlilar ham olardrn apiwayi keimlerin

sogiw (jasaw).................................................................................................116
9. Ameliy shimgiw ham qollamwlar............................................................... 119

Sabaqliqtin "Geometriya" bo‘liminde islatilgen belgiler ham olarding talqini:
teorema
aksioma
tema boyinsha sorawlar 
aktivlestiriwshi shimgiwlar

□ — teorema dalilinin aqin
— ameliy qollamw
— tanyxiy uzindiler
— geometriyaliq basqatirmalar



I BOLIM
f  PLANIMETRIYANI SISTEMALI TAKIRARLAW j

1 PLANIMETRIYANBV LOGIKALIQ DUZILISI
Geometriya real omirdegi predmetlerdin mugdarliq (sanli) korsetkishleri ham 

kenisliktegi shdkillerdi uyrenetugin pdn. Zatlardm basqa qdsietlerin basqa panler 
uyrenedi. Eger birar zat uyrenilip atirganda, onm tek gana kenisliktegi ko'rinisi 
ham olshemleri esapqa alinsa, onda geometriyahq ko'rinis dep ataliwshi abstrakt 
ob’ektke ie bolamiz.

Geometriya- grekshe soz bolip, “je r olshew” degen manini bildiredi. 
Mektepte uyreniletugin geometriya ayemgi grek ilimpazi Evklid ati menen 
Evklid geometriyasi dep ataladi. Geometriya eki bolekten: planimetriya ham 
stereometriyadan ibdrat. Planimetriya -  tegisliktegi, stereometriya bolsa 
kenisliktegi geometriyaliq figurallerdin qasietlerin uyrenedi (1 -  suwret).

Geometriyaliq shdkillerdi bir -  birinen panqlaw ushm olardm qdsietleri 
amqlanadi, yagmy olarga amqlama beriledi. Biraq, hamme shakillerge de 
amqlama berip bolmaydi. Olardin daslepki bir neshewin aniqlamasiz qabil qiliwga

majburmiz. Olardi amqlanb(amqlama berip bolm)aytugm, 
daslepki (tiykargi) geometriyahqfiguraler dep alamiz 

Geometriyanm logikaliq qunlisi tomendegi tartipte 
amelge asinladi:

1. Aldm tiykargi (daslepki) geometriyaliq figuraler 
amqlamasiz qabil qilinadi;

2. Ddslepki geometriyaliq figuralerdin tiykargi qdsietleri 
dalilsiz qabil qilmadi;

3. Basqa geometriyaliq figuraler tiykargi shakiller hdm 
olardm qasietlerine suenip (tayamp) amqlama beriledi 
hamde olardm qasietleri ogan shekem belgili bolgan 
qasietlerge suenip dalillenedi.



Pannin bunday duzilisi aksiomatikaliq duzilis dep ataladi. Aksioma dep dunsligi 
dalilsiz qabil qilinatugin qasietke aytiladi.

Usi waqitqa shekem biz uyrengen planimetriyanin tiykargi shakilleri bul noqat 
ham tuwn siziq edi. Olardi amqlamasiz qabil qildiq. Kesindi, nur, ushmueshlik ham 
basqa geometriyaliq koorinisilerge bolsa amqlama berdik. Sonday-aq, tomendegi 
qasietlerdi (tastiyqlardi) dalilsiz aksioma retinde (sipatinda) qabil qildiq:

I. Tiyislilik aksiomalan topan (gruppasi)
1.1. Tegislikte qanday tuwri (siziq) alinbasin, onda bul tuwriga tiyisli bolgan 

noqatlar da, tiyisli bolmagan noqatlar da bar.
1.2. Har qanday eki noqattan tekgana bir tuwri siziq otedi.
II. Tartip aksiomalan topan (gruppasi)
2.1. Bir tuwri siziqta alingan qalegen ush noqattih tek gana birewi qalgan 

ekewinih arasinda jatadi.
2.2. Har bir tuwri tegislikti eki bdlekke: ekiyarim tegislikke ajiratadi.
III. Olshew aksiomalan topan (gruppasi)
3.1 Hdr qanday kesindi nolden pariqli belgili uzinliqqa ie bolip, ol oh san 

menen ahlatiladi. Kesindi uzinligi onih qalegen noqati ajiratqan bolekleri 
uzinliqlari qosindisina teh.

3.2. Har qanday muesh belgili gradus olwewine ie bolip, onih mdnisi oh san 
menen ahlatiladi. Jayiq mueshtih gradus olshemi 180° qa teh. Mueshtih gradus 
olshemi, muesh tdrepleri arasinan otiwshi qdlegen nur ajiratqat mueshler gradus 
olshemlerinih qosindisina teh.

IV. Ten figurani qoyiw aksiomalan gruppasi
4.1. Qdlegen nurga omh ushinan baslap, berilgen kesindige tehjalgiz (tekgan 

bir) kesindini qoyiw mumkin.
4.2. Qalegen nurdan belgiliyanmtegislikke berilgenjayiq bolmagan mueshke 

teh jalgiz (tekgana bir) mueshti qoyiw mumkin.
4.3. Hdr qanday ushmueshlik ushin ogan teh ushmueshlik bar hdm om nurdan 

belgili yarimtegislikke jalgiz (tekgana bir) tdrizde qoyiw mumkin.
V. Parallellik aksiomasi
5.1. Tegislikte tuwri siziqtan tisqanda alingan noqattan bul tuwri siziqqa tek 

gana bir dana parallel tuwn siziq otkiziw mumkin.
Birar tasdiyqtin dunsligin logikaliq aytimlar jardeminde keltirip shiganwga 

dalil dep ataladi. Dunsligin dalillew joh menen tiykarlanatugin tasdiyq bolsa 
teorema dep ataladi. Teorema adette shart ham juwmaq boleklerden ibarat boladi. 
Teoremanm birinshi -  shart boleginde neler berilgeni bayan qilinadi. Ekinshi



-  juwmaq boleginde bolsa neni dalillew kerekligi 
(lazunligi) anlatiladi.

Teoremani dalilew -  onm shartinen paydalanip, 
bugan shekem dalillengen ham qabi qilingan qasietlerge 
suenip (tayanip), talqillaw jurgizip, juwmaq bolegin- 
de ahlatilgan pikir gaptin dunsligm keltirip shiganw 
esaplanadi. Teoremamn shdrt Mm juwmaq bdleklerin 
amqlastinp ahw - teoremam aydinlastiradi, om tusiniw 
ham dalillew procesin jehillestiredi.

Grek ilimpazi Platon geometriyada ajayip bir 
mzamhqti sezgen (payqagan): aldm uyrenilgen, dunsh£i 
dalillengen qasietlerden logikahq pikirlew, talqinlaw 
jurgiziw arqah jaha qasietlerdi keltirip shigarsa bolar 
eken. Bunday ajayip imkaniyattan paydalamp, qalgan qhsietler teoremalar 
khrinisinde ahlatiladi ham aksiomalar hamde usi waqitqa shekem durisligi 
dalillengen qasietlerge tiykalamp, logikaliq pikirler jurgiziw arqali dalillenedi.

Pikir jurgiziw procesinde dalilenbegen qasietlerden (olardrn dunsligi ashiq -  
aydm kdrinip tu r|an  bolsa da) paydalamw qadagan etiledi.

Sonday qilip, geometriyam bir imarat (jay) dep qaraytugm bolsaq, daslepki 
tusinikler ham aksiomalar omn fundamentin quraydi. Bul fundament ustinde 
qunlgan gerbishler jana tusinikler ham teoremalar korinisinde dalillengen 
qhsietlerden ibdrat boladi.

Geometriyam oz betinshe pan retinde tiykarlawda ayemgi (qadimgi) grek 
ilimpazlan ulkenules qosqan. Maselen, Gippokrat Xiosskiy geometriya tiykarlan 
haqqindagi ddslepki thsewirlerin bayan etken. Bul taraw boymsha tiykargi 
jumislardi ulli grek ilimpazi Evklid (eramizga shekem 356 -  300 -  jillar) amelge 
asirgan. Omh tiykargi shigarmasi “Negizler” planimetriya, stereometriya ham 
sanlar teoriyasinin bazi maselelerin, sonday-aq, algebra, qatnaslaruhwmateoriyasi, 
maydan hhm k61emlerdi esaplaw usili hdmde shekler teoriyasi elementlerin 
oz ishine aladi. “Negizler”de Evklid ayemgi grek matematikasmin barliq 
jetiliskenlilderin jamledi ham omn rawaji ushm tiykar jaratti.

"Negizler" 13 kitaptan ib&rat bolip, bul shigarma eramizdan aldm£i V -  IV 
dsirler grek matematikleri shigarmalan qayta islenbesten ibarat. Shigarmada 23 
amqlama, 5 postulat ham 9 aksioma berilgen. Shigarmada tuwn tortmueshlikke, 
kvadratqa, shenberge duns amqlama berilgen. Noqat ham siziqqa tomendegi 
amqlamalar berilgen: “Noqat dep sonday zatqa aytqladi, ol b61eklerge ie emes”, 
“Siziq dep eni joq uzinhqqa aytiladi”.

"NegizlerMde 9 aksioma -  dalilsiz qabil qilinatugin pikirler bayan qilmgan.



Geometriyaliq -  jasawlardi amelge asrnw mumkinligin 
bayan etiwshi matematik postulatlardan tomendegi besewin 
bayan etilgen:

l. H&r qanday eki noqattan tek £ana bir tuwn (tuwn 
siziq) otkiziw mumkin.

II. Tuwn siziq kesindisin sheksiz dawam ettiriw mumkin.m. Har qanday oraydan qdlegen aralita shenber jasaw 
mumkin.

IV. Hamme tuwn mueshler oz-ara ten.
V. Bir tegislikte jatirgan eki tuwn siziqti ushinshi 

tuwn siziq kesip, bir t&repli ishki mueshler payda etse hdm
mueshler qosindisi eki tuwn mueshten kishi bolsa, usi tuwn (tuwn siziq)lar dawam 
ettirilgende olar qosmdisi eki tuwn mueshten kishi mueshler tarepte kesilisedi

Usi shigarma ulken hdm uzaq danqqa ie boldi. Asirese, V  postulat ulken ilimiy 
talqmlarga sebep boldi. Eger V postulattagi ishki almasmiwshi mueshlerdi a  hdm 
P desek (1-suwret), tuwn siziqlar a ham b bolsa, ol halda postulat mazmumna 
kore a+p <180° bolsa, a ham b tuwn siziqlar kesilisedi.

Postulatti d&lillew jolinda ogan teh kushli bir qatar pikirler payda boldi. 
Maselen, anglichanmatematigi YanPleyfer (1748-1819)din parallellik aksiomasi 
solarga uxsas: tekislikte tuwndan tisqanda almgan noqattan bul tuwnga tek gana 
bir parallel tuwn otkiziw mumkin.

Metematik shayir astronom hdm filosof Omar (jiyasiy Abul Fatx ibn Ibrayim 
Hayyam da bul masele menen shugillangan. Hayyam “Evklid kitabinin kirisiw 
bolegindegi qiyinshiliqlarga tusindirmeler (sharhlar)” atli shigarmasinda V 
haqqmdagi postulatqa toqtaladi. 01 Evklidtin postulati teorema ekenligin ddlillew 
ushin tomengi ultanmdagi eki mueshi tuwn bolgan tuwn tortmueshlikti qaragan 
(2 -  suwret) ham eger onin tomengi eki mueshi tuwn bolsa, joqandagi eki mueshi 
de tuwn boliwi kerek degen juwmaqqa kelgen. Omar Hayyam “Bir tuwnga 
perpendikulyar bol£an eki tuwn tuwnmh eki tdrepinde de kesilise almaydi -  go”, 
- deydi. Omar Hayyammh bul islerinen xabarsiz italiyaliq matematik J.Sakkeri 
(1667 -  1733) de V postulat penen shugillamp, tuwn tortmueshlikke murajet 
qil^an. Geometriya tiykarlanna bul tuwn tdrtmueshlik “Hayyam -  Sakkeri 
tortmueshi” ati menen kirgen..

Bul m ashqala(problem a)ni u lli rus m atem atigi N ikolay Ivanovich 
Lobachevskiy (1792 -  1856) hal etti ham naevklid (evklid emes) geometriyasin 
jaratti. Lobachevskiy birinshi marte Evklidtih besinshi postulati geometriyanm 
basqa aksiomalanna baylamsli emesligin dayliylledi. Bul geometriya Evklid 
geometriyasman tukkeley panq qilar edi. Biraq, ol logikaliq qarama -  qarsihqqa

OmarHayyam
(1048-1131)



N.!.Lobachevskiy
(1792-1856)

dus (tuwn) keliwi lazim edi, sebebi -  eki geometriyanm 
bir waqitta bar boliwi murnkin emes edi. Sogan qaramay,
Lobachevskiy jana natiyjeler keltirp shigara berdi, 
olar logikaliq qarama -  qarsiliqlarga ushramadi. Jana 
geometriya ham Evklid geometriyasinda birinshi tort topar 
(gruppa) aksiomalar ustpe -  ust tusedi. Bul aksiomalar topar 
(gruppa)lan ham olardin natiyjeleri absolyut geometriya 
dep atala basladi.

Biraq, naevklid (Lobachevskiy) geometriyasi Evklid 
geom etriyasinan anagurlim  p anq  qiladi. M aselen,
Lobachevskiy geom etriyasinda ushm ueshlik ishki 
mueshlerinin qosindisi n (180°) dan kishi, onda uqsas yaki ten bolmagan 
ushmueshlikler bar emes, berilgen tuwn siziqtan birdey uzaqlasqan noqatlar kopligi 
tuwn siziq emes, balki iymek siziq esaplanadi ham tagi basqalar.

Naevklid geometriyam jaratiwga venger matematigi Yanosh Bolyayi (1802- 
1860) ham nemis matematigi Karl Fridrix Gauss (1777 -  1855) lar uken ules 
qosqan. Sonday -  aq italiyan matematigi Eujeno Beltrami (1835 -  1900) ham 
nemis matematigi Bemxard Riman (1826 -1899) jana geometriya boymsha ulken 
jumislar qilgan.

Evklid baslap bergen aksiomatika belgili (malim) manide nemis matematigi 
David Gilbert (1862 -  1943) ham rus matematigi 
Veniam in Fyodorovich Kagan (1859 -  1953) 
jumislannda aqinna jetkizildi.
&  T em aga  sa y  so ra w la r

©1. Geometriya aksiomalari sistemasin dawam etken Wvklid 
haqqinda nelerdi bilesiz?

2. Evklidtih “Negizler” shigarmasi haqqinda aytip berih.
3. Amqlama ne? Tegislikte qaysi shdkiller tiykargi 

(daslepki) shakiller retinde amqlamasiz qabil qilingan?
4. Teorema ham aksioma bir -  birinen nesi menen pariq 

qiladi?
5. Planimetriya aksiomalarin sanah ham tusindirih 

(sharqlah)
6. Geometriyapani qalay duzilgen?
7. Evklidtih 5-postulati ne haqqinda ham om ne ushin dalillewge uringan?
8. Bul postulatti dalillewge uringan ilimpazlar ham olardih jumislari haqqinda aytip 

berih.
9. Lobachevskiy jaha geometriyamh jaratiliwinda qanday ules qosqan?



10. Naevklid geometriyasin jaratqan ilimpazlar hdm olardih jumislari haqqinda aytip 
berih.

GEOMETRIYALIQ MASELELER HAM OLARDI 2 SHIGARIW USILLARI
Joqarida aytip otkenimizdey, geometriyanm en ajayip qasieti bul aldin 

uyrenilgen, dunsligi dalillengen qasietlerden logikaliqpikirlew, talqmlawjurgiziw 
arqali jana qasietlerdi keltirip shiganw mumkin. Bunday ajayip imkaniyattan 
paydalamp, qalgan qasietler teoremalar yaki maseleler korinisinde anlatilgan ham 
aksiomalar hamde usi waqitqa shekem dunsligi dalillengen qasietlerge tiykarlamp, 
logikaliq pikirler jurgiziw arqali daiyllengen. Sol gezleri matematikaliq yaki 
geometriyaliq maseleler juzege kelgen.

Matematikaliq maselede nelerdur (shartler) berilgen boladi. Olardan paydalamp, 
nenidir tabiw (esaplaw) yaki dalillew, yaki jasaw talap etiledi. Qoyilgan talapti 
onnlaw maseleni shiganwdi bildiredi.

Geometriyaliq maseleler qoyilgan talapqa kore esaplawga, dalillewge, 
pikirlewge ham jasawga say maselelerge bolinedi.

Matematik maseleni shiganw ushin tek gana teoriyam biliw jeterli emes. 
Masele shiganw konikpesine ham tajiriybesine de ie boliw talap etiledi. Bunday 
konilq)ege oz nawbetinde apiwayi maselelerden baslap, bargan san quramaliraq 
maselelerdi shiganw arqali erisiledi. Sonday -  aq, maselelerdi shiganwdin turli 
usillan da bar bolip, olardi tek kop maseleler shiganw arqali ozlestiriw mumkin. 
Har bir usil belgili bir turkimge tiyisli maselelerdi shiganw ushin qollamladi. 
Qanshe kop usillar ozlestirilse, sonsha masele shiganw konikpeleri shakillenedi.

Tomende geometriyaliq maselelerdi shiganwdin bazi ahmietli usillan ustinde 
taqtap otemiz.

Masele shiganw usillan duzilisine kore, sintetikaliq, analitikaliq, kerisinshe 
tasewir (paraz) qiliw ham tagi basqa turlerge boinedi. Matematikaliq apparattin 
qollamhwmakorebolsa, algebraliq, vektorli, koordinatali, maydanlarusili, uxsasliq 
usili, geometriyaliq almastinwlar kibi turlerge boinedi.

Sintetikahq usil manisinen masele shartinde berilgenlerden paydalamp, pikir 
jurgiziw arqali logikaliq pikirler shinjirm payda qilinadi. Pikirler shinjin en aqirgi 
bolegi masele talabi menen ustpe -  ust tuskenge shekem dawam ettiriledi.

1- misal. Tuwn tortmueshlik miieshinin R ^
bissektrisasi onm tarepin 7 ham 9 uzmliqtagi 
kesindilerge boledi (1 -  siiwret). Tuwn 
tortmuweshlik perimetrin tabin.

Sheshimi: Meyli ABCD -  tuwn tortmiieshlik, AK ^



(2)

(1)
bissektrisa, K e BC, BK = 7 sm, KC = 9 sm bolsin.

1. BCIIAD  ham A K kesiwshi bolgam ushin : Z l = Z2.
boladi, sebebi bul mueshler ishki almasimwshi mueshlerdir.
2. AK -  bissektrisa: Z2 = Z3.
3. Onda (1) ham (2) ge kore z l  = z3.
4. Ol halda ABK ten qaptalli ushmueshlik ham AB = BK.{3)
5. Bul natiyjeden paydalamp, esaplawlardi amelge asiramiz:
AB = B K = lsm . P = 2(AB +BC) = 2 (7+16) = 46 (sm). □
Bul maseler tayamsh maseleler qatanna kiredi, sebebi kop maseleler tap sonday 

ideya atirapinda qunladi. Parallelogramm ham trapeciya mueshinin bissektrisasi 
bul shakiller tegisliginen ten qaptalli ushmueshlik kesip aladi. Bunday titykargi 
(tayamsh) faktlerdi har dayim yadta tutiw kerek. Olar basqa maselelerdi sheship 
atirganda juda qol keledi.

A n a litik a liq  u s il manisi jaqtan teorema (masele)nin juwmaq boleginde kelip 
shigip, aldinnan malim (belgili) tastiyqlardan paydalamp, pikir jurgiziw arqali 
logikahq pikirler shinjinn payda etedi. Pikirler shinjinnm en aqirgi bolegi masele 
shartinin natiyjesi ekenligin aniqlaganga shekem dawam ettiriledi.

2 - m isal. Qalegen tortmueshlik tareplerinin ortalan parallelogrammnm ushlan 
boliwin dalillen.

Ddliyleniwi: Meyli ABCD -  tortmueshlik (2 -  suwret), AK = KB, BL = LC, 
CQ = QD, AP = PD bolsin.

Tortmueshliktin AC ham BD diagonallarm otkizemiz.
1. AABC da KL orta siziq: KL / /AC (1);
2. AADC da PQ orta siziq: AC//PQ  (2);
3. (1) ham (2) den: KL //PQ  (3);
4. Joqandagiga uqsas: K P//LQ  (4);
5. (3) va (4) ten: KLQP -  parallelogramm. □

Joqanda korilgen sintetikaliq ham analitikaliq +
usillar tuwri usillar dep te ataladi. Maselen tuwn 
usillar menen sheship atirganda, aldin masele 
mazmum analiz qilinadi. Analiz natiyjesine kore D 
usili tanlanadi. Sonnan son, suwret korinisinde
maseleni sheshiw modeli (sizilmasi) duziledi ham sizilma ustinde pikir jurgiziledi. 
Sol tarizde pikir jurgizip, maselenin shartinen omn juwmaq bolegine qarap banla 
beredi.

Masele shiganwdin keri usili da bar. Ol menen kop marte dus kelgenbiz. 01 
“K e r is in sh e  k d z  a ld iga  k e ltir ip  d a lillew  u s d i” dep ataladi. Bul usildi qollaw 
algoritmin keltiremiz.



Kerisinshe koz aldiga keltirip dalillew usilin qollaw algoritmi
Teorema 

(tuwn tastiyq)
E g erA  orinli bolsa, B  orinli boladu 

(A ham B  -  qandayda pikirler)
Daliyl:
Kerisin koz aldiga 
keltiremiz:

Teoremada keltirilgen tastqiyqtm kerisin koz aldiga keltiremiz, 
yagniy teoremanm sharti onnlansin da, biraq juwmaq onnli 
bolmasm: E g erA  orinh bolsa, B  orinli bolmaydu

P ikir jurgizem iz: Tuwnligi aldin dalillengen teorema yaki qabil qilingan 
aksiomalarga suenip (tayamp) logikaliq pikir jurgizemiz.

Qarama -  
qarsihqqa kelemiz:

Tuwnligi aldin dalillengen teorema yaki qabil qilingan 
aksiomalardin birine qarama -  qarsi bolgan tastiyqqa dus kelip 
qalamiz.

Juwmaq
shigaramiz:

Demek, oylawimiz naduns, yagniy berilgen teorema duns 
eken.

Teorema dalilendi
3- misal. Eger eki tuwnnin har biri ushinshi tuwnga parallel bolsa, olar oz -  

ara parallel boladi.
Meyli, a ham b tuwnlar berilgen bolip, olardm har biri c tuwnga parallel bolsm. 

Teoremanm kerisin tasewir qiliw usili menen dalilleymiz.
Daliylleniwi. Kerisinshesin koz aldiga (3") a 

keltiremiz: a ham b tuwnnin har biri ushinshi c "N, ^
tuwnga parallel bolsin da, olar oz -  ara parallel ________________ /
bolmasin, yagmy birar A noqat kesilisken (3 -
suwretke qaran). Onda^4 noqattan c tuwnga eki a --------------------------------
ham b parallel tuwn siziqlar otpekte. Bul parallellik aksiomasina qarama -  qarsi. 
Qarama -  qarsihq oylawimizdin naduns ekenligin korsetedi. Yagmy a ham b 
tuwnmn har biri uinshi c tuwnga parallel bolsa, olar oz -  ara parallel boladi. □

Usi usil tomendegi logikaliq mzamga tiykarlangan: bir -  birine qarama -  qarsi 
ekitastiyqtintekganabirewi shm, ekinshisi bolsajalganboladi, ushinshijagdaydm 
boliwi mumkin emes.

Endi geometriyaliq maselelerdi shiganwdin basqa usillanna toqtalamiz.
Algebrahq usil
Geometriyaliq maseleni algebraliq usil menen shiganp atirganda tomendegi 

algoritm tiykarmda jumis koriw maqsetke muapiq boladi.
1) Maselenin mazmimm analiz qiliw ham onm sizilma modelin qunw;
2) Belgisizdi haripler menen belgilew;
3) Masele shartin anlatiwshi tenleme yaki tenlemeler sistemasin duziw;



4) Duzilgen tenleme yaki tenlemeler sistemasm sheshin;
5) Tabilgan sheshimdi analiz qiliw;
6) Juwapti jaziw.
4- misaL Tuwn mueshli ushmueshliktin perimetri 36 sm ge ten. Gipotenuzanm 

katetke qatnasi 5:3. Ushmueshliktin tareplerin tabin.
Meyli, AABCberilgen bolip, onda zC  = 90° P = 36, AB.AC =5:3 bolsrn.
Sheshimi: Proporcionalliq koefficientih k menen belgileymiz.
Onda AB = 5k, AC= 3k.
Pifagor teoremasina kore: AB2=AC2 + BC2 yaki 25k2 = 9tf+BC2.
Bunnan, BC = V25fc2-  9k1 = 4k;
P = AB +AC + BC.
Shartke kore: P = 36, 5k + 3k + 4k = 36, k = 3;
AB = 5k= 15 sm, AC= 3k=9 sm, BC = 4k=\2 sm.
Juwap: 15 sm, 9 sm, 12 sm. □
Maydanlar usih
Gey (bazi) bir geometriyaliq maselelerdi shiganwda maydanlardi esaplaw 

formulalannan paydalamw kutilgen natiyjeni tezde beredi. Bul jagdayda talap 
etilgen belgisiz, maseledegi jardemshi shakillerdin maydanlarm tenlestiriw 
natiyjesinde payda qilmgan tenlemeden tabiladi. Bum tomendegi misalda 
korsetemiz.

5- misaL Ushmueshliktin tarepleri 13 sm, 14 sm ham 15 sm. Uzinligi 14 ke 
ten tarepke tusirilgen biyiklikti tabin.

Meyli, AABC berilgen bolip, onda a= 13 sm, b = 14 sm, c = 15 sm bolsin.
Sheshimi. a< b ham b < c,hc-  biyiklik bolsin.

Geron formulasina kore: S =Vp (p-a) (p-b) (p-c) =V21-8-7-6 = 3 -7-4 =84 (sm2).
1 1Basqaformulaboyinsha:: SA = b hb; b hb= 84, hb = 12 (sm).

Juwap: 12 sm. □
Vektorlar usili
Geometriyaliq maseleni vektorlar usili menen shiganw ushin tomendegi 

algoritm tiykannda jumis koriw maqsetke muapiq boladi.
1) Maseleni vektorlar tiline otkiziw, yagmy maseledegi bazi olshemlerdi vektor 

retinde qarap, olarga say vektorli tenlemeler duziw;
2) Vektorlardin belgili qasietlerinen paydalamp, vektorli tenlemenilerdin 

shakilin almastinw ham belgisizdi tabiw;
3) Vektorlar tilinen geometriya tiline qaytiw;



4) Juwapti jaziw.
Vektor usili menen tomendegi geometriyaliq maselelerdi sheshiw maqsetke 

muwapiq boladi:
a) tuwnlardin (kesindilerdin) parallelligin amqlaw:
b) kesinlerdi berilgen qatnasta boliw;
c) ush noqattin bir tuwnda jatiwm kdrsetiw;
d) tortm ueshliktin parallelogramm  (romb, trapeciya, kvadrat, tuw n 

tortmueshlik) ekenligin korsetiw.
6- misal D6nes tortmueshliktin tdrepleri ortalann parallelogramm ushlan 

boliwm dalillen.
Meyli, ABCD tortmueshlik berilgen bolip, onda AK = KB, BL = LC, CQ =

QD, AP = PD bolsm (4 -  suwret). ________________________
__ Ddliylleniwi: 1. Berilgen kesindilerdi saykes AB, AC, BC, DC, AD, KL, PQ,
BL, KB vektorlar menen almastmp, maseleni vektor tilinde otkizemiz;
2. Vektorlardi qosiwdin ushmueshlik qa^iydasman paydalanamiz:

AB+ BC  = AC, KB+BL=KL;
KB = AB hdrn BL= BC ekenliginen
paydalamp, KL= KB + BL= -y  AB + BC =
= (AB+BC) = AC  ekenligin tabamiz.
Sofan uqsas, PQ= -^- AC  boladi.
3. KL=PQ, ya£my bul vektorlar birdey bagitlangan hdm uzmliqlan teh. Bul KLQP 
tortmueshlik parallelogramm ekenligin anlatadi.

K o o rd in a ta la r  usili
Geometriyaliq maseleni koordinatalar usili menen sheship atirganda tomendegi 

algoritm tiykannda jumis k6riw maqsetke muwapiq boladi:
1. Maselenih mazmunm analiz qiliw ham om koordinatalar tiline o'tkaziiw;
2. Anlatpalardm shakilin almastmw ham manisin esaplaw;
3. Natiyjeni geometriya tilinde uyretiw;
4. Juwapti jaziw.
Koordinatalar usili menen tomendegi geometriyaliq maselelerdi shiganw 

maqsetke muwapiq boladi: a) noqatlardin geometriyaliq om in tabiw; b) 
geometriyaliq figuralerdin siziqli elementleri arasmdagi baylamslardi dalillew.

Koordinatalar usili menen maseleni sheship atrrganda, koordinatalar basin 
duns tanlaw ahmietli. Berilgen figurani koordinatalar tegisligine solay jaylastmw 
kerek, mumkinshiligi barmsha noqatlardm koordinatlan nolge ten bolsm.

7- rnisaL Diagonallan teh parallelogrammnm tuwn tortmueshlik boliwin



C(a+b;c)dalillen. ^
D dliyllen iw u  Koordinatalar sistemasm sonday c 

tanlaymiz, parallelogrammnm ushlan tomendegi 
koordinatalarga ie bolsm (5 -  suwretke qaran):

A(0; 0), B(b; c), C(a+b; c), D(a; 0), 
bul jerde a> 0, b>0, c>  0.

A, B, C, D noqatlar arasmdagi arabqlardi olardin koordinatalan arqali anlatamiz: 
AC= V(<i  + b -  0)2 + (c -  0)2, BD = ^ (a -b f + (0-c)2, 
onda, V(a + b - 0 f  + (c -  0)2 = V(a -  b f  +(0 -  c f
yaki (a + b -  Of + (c -  Of = (a -  b f  + (0 -  c f. Bunnan, 4ab = 0.
Biraq, a > 0, onda b = 0. Bul bolsa oz nawbetinde B(b; c) noqat Oy 

kosherinde jatiwin anlatadi. Sonmushm BAD tuwn muew boladi.
Bunnan ABCD parallelogramm tuwn tortmueshlik ekenligi kelip shigadi.O
G eom etriya liq  a lm a stir iw la r  u sili
Geometriyaliq almastinwlar usilina buriw, simmetriyaliq sawlelendiriw, 

parallel koshiriw ham gomotetiya kibi almastinwlarga tiykarlangan usillar 
kiredi. Geometriyaliq almastinwlar jardeminde maseleler sheshiw processinde 
berilgen geometriyaliq figuraler menen bir qatarda jana, qollamlgan geometriyaliq 
almastinw jardeminde hasil qilingan shakiller de qaraladi. Jana shakillerdin 
qasietleri amqlanadi ham berilgen shakilge otkiziledi. Sonnan son maseleni 
sheshiw joli tabiladi. Joqanda keltirilgen barliq usillar bir uliwma at penen 
geometriyaliq usillar dep ataladi.

A h m ie tli e sle tpe!
Bul bdlimnen orm algan materiallar planimetriyam tdkirarlaw ushin berilgen. 

Takirarlaw ushin maseleler kereginen artiq berilmekte. Olardih barligm klassta 
koriwdih imkam bolmasligi mumkin. Bunnan qatti nazer, olardi oz -  betinshe 
sheship shigiwdi usims etemiz. Bul sizge 10 -  klasta geometriyam uyreniwdi 
tabisli dawam ettiriwimizge mumkinshilik jaratadi.

T em ag a  sa y  so ra w la r
1. Matematikaliq masele degende neni tusinesiz?
2. Geometriyaliq maselenih qanday turlerin bilesiz?
3. Masele shigariwdih qanday usillarin bilesiz?
4. Geometriyaliq maseleni sheshiwdih sintetikaliq, analitikahq usillari haqqinda
aytip berih.
5. Masele shigariwdih tuwn hdm keri usillari haqqinda neni bilesiz?
6. Kerisinshesin koz aldiga keltirip dalillew usilimh manisi nede?
7. Geometriyaliq maseleni algebraliq usilda sheshiw algoritmin tusintirip berih.



8. Geometriyaliq maseleni vektor usilinda sheshiw algoritmin tusintirip berih.
9. Vektor usil menen adette qanday mdseleler sheshiledi?
10. Geometriyaliq maseleni koordinatalar usili menen sheshiw algoritmin tusintirip 
berih.
11. Koordinatalar usili menen adette qanday maseleler sheshiledi?
12. Geometriyaliq almastiriwlar usilin tusintirip berih. * 1 2 3 4 5

AMELIY SHINIGIW HAM QOLLANIWLAR
1.1. Eki tuwnlardin kesilisiwinen tort muesh payda boladi (1 -  suwret).

Tomende berilgen kestede har bir shart (A -  E) ge odan kelip shigiwshi 
juwmaqti (1 -  5 ti) saykes qoym.

A) z l  =  z3;
B) z 2  + z3  = 180°; 
Q  z  1 = z 2  + 90°;
D) Z2 + Z4 = 260°;
E) Z3 = 90°.

A
B
C
D
E

1) Z3 = Z4 = 90°;
2) Z l = Z2 = Z4 = 90°;
3) Z l ham z 4  -  qonsilas;
4) Z l ham Z3 -  suyir;
5) Z 2 ham z 4  -  vertikal.

1.2. Tomendegi gey bir mueshlerdin gradus olshemleri (1 -  7) berilgen. Olardan 
qaysi juplan qonsilas boliwi mumkinligin aniqlan.
1)18°; 2)72°; 3)128°; 4)62°; 5)28°; 6)108°; 7)38°.
A) lh am 2 ; B) 2ham 6; Q 3 h a m 4 ; Q l h a m 7 ;  Q 2 h a m 5 ;

1.3. Eger 2 -  suwrette z l  = Z7 bolsa, duris tastiyqti tabin.
A )a // b; B) a A_ b; C) a ham b kesilispeydi;

1.4. Eger 3 -  suwrette CD / /AB, Z l = Z2 ham Z2 = 12° bolsa, Z3 = ?
A) 72°; B) 144°; Q  108°; D) 36°; E) 124°.

1.5. Egertenqaptalhushmueshlikmueshleri 3 : 4 : 3  qatnastabolsa, onmushmm 
bissektrisasi ham qaptal tarepleri arasindagi mueshti tabrn.
A) 18°; B) 36°; Q  72°; D) 60°; E) 30°.

1.6. 4- suwrette korsetilgen KMZ ushmueshlik mueshine sirti bolgan KMN 
miieshtin gradus olshemin tabin.
A) 135°; 5)108°; Q  45°; D) 125°; Q  117°.

1.7. Duns tenliklerdi amqlan (5 -  siiwret).



A) AABO = AOCD; B) BA = CD; Q  AABO = ACOD; 
D )aAOB = aDOC; E) aBAO = aDCO; F) aBAO = a CDO.

A) 48°, 48°; 84°; B) 24°, 132°, 24°; Q132°, 48°, 48°; Z>)42°,90°,48°; Q48°,32°, 20°.r1.9. Ushmueshliktin ushlan radiuslan 6 sm, 7 sm ham 8 sm bolgan ham jup- 
jupti menen unnatugm ush shenber oraylannda jatinpti (7 -  suwret). Bul 
ushmueshliktinperimetim tabin.
A) 28 sm; B) 29 sm; C) 27 sm; D) 42 sm; E) 21 sm.

1.10. Kvadrattin tarepi 20V2 ge ten. Bul kvadratqa ishley sizilgan shenber 
radiusin tabin.
A) 20; B) 10V2; Q 10; D) 5V2; E) 5.

1.11. Trapecianm bir ultam ekinshisinen 8 sm ge uzm, orta sizigi bolsa 10 sm ge 
ten. Trapeciyanm kishi ultanin tabin.
A) 2 sm; B) 4 sm; C) 6 sm; D) 8 sm; E) 10 sm.

1.12. Diagonallan 10 m ham 36 m bolgan rombtin maydanm tabin.
A) 90 m2; B) 92 m2; C) 180 m2; D) 184 m2; E) 36 m2.

1.13. 8-suwrettegi m ham n tuwnlar oz -  ara parallel bolsa, a ham b tuwnlar 
arasindagi mueshti tabm.
A) 50°; B) 80°; Q  100°; D) 65°; E) 115°.

1.14. 9-suwrettegi ushmueshlik maydanm tabin.
A) 6; B) 9 ; Q  12; D) 24; E) 30.

1.15.10- suwrettegi R radiusli shenberge ishley sizilgan ABC ushmueshliktin 
BC tarepin tabin.
A)R; B )R ^2/2; C)R^2 ; D ) R ^ ; E )R ^2 /2.

1.16. Maydam 9k sm2 bolgan dongelekti orap turgan shenber uzinligin tabin.



A ) 3k  sm; B ) 9n  sm; Q  I2n  sm; D )  18ti sm; E ) 6n  sm.
1.17. Tarepi 6sm ge ten bolgan kvadratqa ishley sizilgan dongelek maydanm tabrn.

A ) 9k sm2; B ) 144k  sm2; Q  3671 sm2; D ) 12k sm2; E ) I 871 sm2.
1.18. Kvadratqa ishley sizilgan shenberdin radiusi 5 sm. Kvadrat diagonalin tabin.

A ) 5 ^ 2 /2 ;  B ) 5 ^ 2 ;  Q 5 ^ / 4 ;  Z>)10^2; E ) 20^/3.
1.19. Ishki mueshler qosindisi 1600° bolgan duns kopmueshliktin tarepleri sanrn 

tabin.
A ) 12; 5)14; C) 16; D )  18; E ) 20.

1.20. Diagonallan 24 sm ham 18 sm bolgan rombinm perimetrin tabin.
A ) 120 sm; B ) 60 sm; C) 84 sm; D )  108 sm; E ) 144 sm.

1.21. Parallelogrammmh perimetri 48 dm bolip, bir tarepi ekinshisinen 8 dm ge 
uzin. Parallelogrammnm kishi tarepin tabin.
A ) 8 dm; 5)16dm ; Q  6 dm; D )  12 dm; E ) 10 dm.

1.22. 11- suwrettegi A B C  ten qaptalh ushmueshlik tisqansindagi eki ten A B M  
ham C B K  mueshler qunldi. Bul mueshler tarepleri A C  tarepti, saykes turde 
M  ham K  noqatlarda kesip otti. M B C  ham K BA  ushmueshlikler tenligin 
dalillen.

1.23. 12-suwrette korsetilgen A B  ham C D  tuwnlardin oz -  ara jaylasiwin 
aniqlah. Juwabimzdi tiykarlah.

1.24.13-suwrettegi A B C  ushmueshlikke shenber ishley sizilgan. Shenberdin M  
ham Z unmw noqatlan ushmueshliktih A B  ham A C  tareplerin ayirmasi 
saykes turde 3 sm ham 4 sm bolgan kesindilerge ajiratadi (A N  > NB, A Z  > 
Z C ). Eger ushmueshliktin perimetri 28 sm bolsa, onm tareplerin tabin.

1.25. Ten tarepli ushmueshlikke radiusi 3^3 bolgan shenber ishley sizilgan. 
Ishley sizilgan shenber radiusin tabih.

1.26. Ultanmdagi mueshi 30° bolgan, ten qaptalli trapeciyaga shenber sirtlay 
sizilgan. Trapeciyanin biyikligi 7 sm ge teh bolsa, onm orta sizigin tabin.

1.27. Ultanmdagi mueshi 150° bolgan, ten qaptalli trapeciya shenberge sirtlay 
sizilgan. Trapeciyanin orta sizigi 16V3~ ke ten bolsa, onm biyikligin tabih.



1.28. Ultani 16 sm ham bul ultanga tusirilgen biyikligi 15 sm bolgan ten qaptalli 
ushmueshliktin qaptal tarepin tabin.

1.29. ABC ushmueshliktin AO biyikligi onm BC tarepin BO ham OC ke- 
sindilerge ajiratadi. AB = 10^2 sm, AC= 26 sm ham B = 45°, OC kesindiler 
uzinliqlann tabin.

1.30. Rombinin tarepi 10 sm, diagonallarinanbiri 12 sm. Rombiga ishley sizilgan 
shenber radiusin tabin.

1.31. Radiusi 15 sm bolgan shenberde onm orayinan 12 sm araliqta bolgan xorda 
otkizilgen. Xorda uzinbgin tabin.



IIBOLIM
'1o STEREOMETRIYAGA KIRIW

K EN ISLIK TEG I G EOM ETRIYALIQ FIGURALAR 
K O PJA Q LILA R

Geometriyaliq shakiller tegislikte toliq jatirgan yamasa jatirmaganliga 
qarap, tegis (jalpaq) ham kenisliktegi shakillerge ajiratiladi. Aldmgi klasslarda 
geometriyali sabaqlarmda tiykannan tegis(jalpaq) geometriyaliq shdkillerdih 
qasietlerin uyrendik. 9 -  klass aqmnda bolsa, geypara kenisliktegi shakiller: 
prizma, piramida, cilindr, konus ham shardih (1 -  suwret) qasietlerine qarap 
shiqqan edik. Geometriyamh planimetriya bdlimi tegis (jalpaq) geometriyahq 
shakillerdi, stereometriya bolimi bolsa, kenisliktegi geometriyaliq shakillerdih 
(yamasa denelerdih) qasiyetlerin uyrenedi. Stereometriya sozi greksheden almgan 
bohp, “stereos” -  kehislik, “metreo” -  hlsheymen degen manini anlatadi.



2- suwrette atiraptagi geypara zatlar kenisliktegi denelerge misal retinde olar 
haqqinda tasewir beredi. Atirapimizdagi barliq predmetrler ush olshemli bolip, 
olardin korinisleri kenisliktegi qaysidur geometriyaliq denege uqsap ketedi.

9- klass aqinnda bunday kenisliktegi deneler menen tamsqansiz. Stereometriya 
kursm sistemah turde uyreniwdi baslaymiz. Aldm geybir kenisliktegi deneler 
elementleri haqqindagi magliwmatlardi qisqasha 
esletip otiwdi lazrni dep taptiq.

Kopjaqh dep tegis (jalpaq) kdpmuyeshlikler menen 
shegaralangan denege aytiladi. Jalpaqkopmuyeshlikler 
bul kopjaqhmn jaqlan, kdpmuyeshliklerdifi ushlan 
kopjaqhnm ushlari, tarepleri qabirgalan bolsa, 
kopjaqhmh qabirgalari dep ataladi. Bir jaqqa tiyisli 
bolmagan ushlann tutastinwshi kesindi kopjaqhnih 
diagonah dep ataladi (3 -  suwret).

Kopjaqlinm shegarasi onmbeti (suti) dep ataladi.
Kopjaqlmin sirti kenislikti eki bolekke ajiratadi.
Olardan sheksiz bolegi kopjaqhmh sirtqi oblasti, 
shekli bolegi bolsa, kopjaqlimh ishki bolegi dep 
ataladi.

Kopjaqli qalegen jagi jatirgan tegisliktih bir tarepinde jatsa, bunday kopjaqliga 
dones kopjaqh delinedi. Masclen, kub -  ddnes kdpjaqli esaplanadi. 4 -  suwrette 
bolsa, dones bolmagan kopjaqli suwretlengen. Kelejekte en apiwayi dones 
kdpjaqlilar: prizma ham piramidalardi uyrenemiz.

Prizma dep eki jagi ten kopm uyeshliklerden, qalgan jaq lan  bolsa, 
parallelogrammlardan ibdrat bol^an kopjaqli^a aytiladi. (5 -  suwret). Ten jaqlar 
prizmanm ultanlan, parallelogrammlar bolsa onm qaptal jaqlari dep ataladi (6 -  
suwret) .Ultanimh tdrepleri sanina qarap prizmalar ushmityeshli, tortmuyeshli hdm 
tagi basqa n -  muyeshli prizmalar dep jurgiziledi. 5. a -  suwrette ushmuyeshli, 
ABCA^BjC^ prizma, 5.b -  suwrette bolsa, tortmuyeshli MNLOMxNxLYOx prizma 
suwretlengen.



Prizma qaptal jaq lan  ultanma perpendikulyar yamasa perpendikulyar 
emesligine qarap tuwn prizma (6 - suwret) yamasa qiya prizma (7 - suwret) dep 
ataladi.

Ultani duns kopmuyeshiikten ibarat tuwn prizma duris prizma dep ataladi 
(8 - suwret). Ultani parallelogramnan ib&rat prizma parallelepiped dep ataladi (9 
- suwret). Parallelepipedler de prizma kibi tuwn ham qiya boliwi mumkin.Ultam 
tuwn tortmueshlikten ibarat tuwn parallelepiped tuwri muyeshliparallelepiped 
dep ataladi (8,10,11 -  suwret). Parallelepipedler de prizma siyaqli tuwn him  
qiya boliwi mumkin. Ultam tuwri to'rtmuieshliklerden ibarat tuwri parallelepiped 
tuwri muyeshli parattelepiped dep ataladi. Tuwn muyeshli parallelepipedtih barhq 
jaqlan tuwn tdrtmueshliklerden ibdrat boladi. Tuwn mueshli parallelepipedtih 
bir ushman shigiwshi ush qabirgasi onm dlshemleri dep ataladi.

r lshemleri ten bolgan tuwn muyeshli parallelepiped kub dep ataladi. Kubtm 
barliq jaqlan kvadratlardan ibarat boladi.

Piramida dep bir jagi kopmuyeshlikten, qalgan jaqlan bolsa bir tobege (ushqa) 
iye ushmueshliklerden ibarat kopjaqliga aytiladi. Kopmuyeshlik piramidamh 
ultam, ushmuyeshlikler bolsa omh qaptal jaqlan  dep ataladi. 12 -  suwrette 
TXSCDls besmuyeshli piramida suwretlengen. ABCDE besmuyeshli piramidanm 
ultarn, ATB, BTC, CTD, DTE ham ETA ushmuyeshlikler omh qaptal jaqlan, T 
bolsa onm tobesi (ushi).

Q



Ultaninm tarepleri sanina qarap piramidalar ushmuyeshli, tortmuyeshli ham 
tagi basqa n -  muyeshli piramidalar dep jurgiziledi. Sonday -  aq, ushmuyeshli 
piramida tetraedr dep te ataladi.

13 -  suwrette ushmuyeshli, 14 -  suwrette bolsa, tortmuyeshli piramida 
suwretlengen.

Piramidaiun tobesinen ultan tegisligine tusirilgan perpendikulyar, onm biyikligi 
dep ataladi. Pirmamidanm ultam duns kopmuyeshlik ham biyikliginin bir ushi 
ultanin orayi menen ustpe -  ust tusse, onda ol duns piramida dep ataladi.

Duns piramidanm qaptal jaginin, onm tobesinen jurgizilgen biyikligi, 
piramidamn apofemasi dep ataladi.

14 -  suwrette APQRS tortmuyeshli duris piramida siiwretlengen. OndagiAB 
kesindi piramidanm apofemalarimh biri esaplanadi.

Teorem a 1.1. D u ris  p ira m id a m h  a) q a p ta l ja q la r i;  b) q a p ta l qab irg a lari; c) 
0?  ap o fem a la ri o z  -  a ra  teh.

D aliy llen iw u  Meyli, Q AjAr ..An duns piramida, O bolsapiramidanmultanmm 
orayi bolsin (15 -  suwret). r

a) O A x,O A 2, ..., OAn kesindiler duns kopmuyeshlikke vl̂  
sirtlay sizilgan shenber radiusinan ibarat bolgam ushin oz 
-  ara ten boladi. Tuwn muyeshli Q O A x, Q O A 2, . . . ,  Q O A n 
ushmuyeshliklerde eki katetler oz -  ara ten bolgam ushin 
olar ten boladi. Onda olardin gipotenuzalan da ten boladi:
Q A X =  QA2 =  ... =  QAn.

b) Q A jA2 ... A n duns piramidanm qaptal qabirgalan 
oz -  ara ten bolgam ushin onm qaptal jaqlan ten qaptalli 
ushmuyeshliklerden ibarat boladi. Bul ushmuyeshliklerdin 
ultanlan duns kopmuyeshliktin tarepi bolganligi ushm oz -  ara ten boladi. Demek, 
duns piramidanm qaptal jaqlan ush tarepleri boyinsha oz -  ara ten.

c) Duns piramidanm qaptal jaqlan ten bolgam ushin, olardin Q  ushinan 
tusirilgen biyiklikleri de oz -  ara ten boladi.

Demek, duns piramidanm apofemalan da oz -  ara ten.Q 
fc? Teorem a 1.2. D u r isp ir a m id a m h  q a p ta l b e ti o m h  u lta n m ih  y a r im p e r im e tr i  
h am  a p o fem a sm ih  k o b eym esin e  teh.

D a liy l le n iw i. Meyli, Q A xA 2. . .A n duns piramida bolsin (15 -  suwret). 
Piramidanm qaptal betinin maydam onm qaptal jaqlan maydanlan qosindisina 
ten. Onm qaptal jaqlan bolsa oz -  ara ten bolgan ten qaptalli ushmuyeshlikten 
ibarat. O'z gezeginde (nawbetinde) bul ushmuyeshliklerdin biyiklikleri de oz -  ara 
ten apofemalardan ibarat:

QEr QE2=...=QEn.



Bulardan S = S A gA + S A gA , + ■ •• + sAnQA =
= i AiA2 QE.+ QE2+ -  + i AA -  QE =
= T  QE, ( A / 1 + A / +  ... +AA,) =p • a,

Bul jerde p  -  piramida ultammfi yanmperimetri, a -  piramida apofemasi.Q 
\± )T e m a  b o y in sh a  so ra w la r
1. Qanday geometriyahq figuralar a) tegis; b) kehisliktegi dep ataladi?
2. Qanday dene kopjaqh dep ataladi? Omh elementlerine amqlama berih.
3. Qanday dene prizma dep ataladi? Onih elementlerine amqlama berih.
4. Qanday prizma turlerin bilesiz?
5. Tuwn muyeshli parallelepipedke amqlama berih.
6. Qanday dene piramida dep ataladi? Omh elementlerine amqlama berih.
7. Qanday piramida turlerin bilesiz?
8. Durispiramida qdsiyetlerin aytih?

AYLANIW DENELERI: CILINDR, KONUS HAM SHAR
Kenislik figuralanmn jane ahmiyetli klasslannan biri -  bul aylamw deneleridir. 

Olarga cilindr, konus ham shar kiredi.
Tuwn tdrtmuyeshlikti bir tarepi atirapmda aylandmwdan payda bol^an denege 

ciiindr dep aytiladi (16 -  18 -  suwretler).
Bunday aylandmwda tuwn tortmuyeshliktin bir tarepi qozgalissiz qaladi.
Om cilindrdih kosheri dep ataymiz (17 -  suwret).
Kosherge qarama -  qarsi jatirgan tarep aylamwdan payda bolgan bet (sirt) 

cilindrdih qaptal beti dep, tareptin ozi bolsa cilindrdih jasawshisi dep jurgiziledi.
Tuwn tdrtmuyeshliktin qalgan tareplerinin har biri bul aylamwda dofigelek 

korinisindegi betti payda qiladi. Bul dongelekler cilindrdih ultanlan dep ataladi.
Tuwn muyeshli ushmuyeshlikti bir kateti atirapmda aylandmwdan payda 

bol£an denege konus dep aytiladi ( 1 9 -2 1 -  suwretler). Bul katetti bolsa konustih 
kdsheri dep ataymiz.



Bul aylantmwda basqa katet payda qilgan dongelek konustin ultam, 
gipotenuza payda qilgan bet bolsa konustin qaptal beti dep, gipotenuzanin 
ozi bolsa konustin jasawshisi dep jurgiziledi. Sonday -  aq, bul aylamwda 
qozgalmastan qalgan ushmueshlik ushi konustin ushi (tobesi) delinedi (20 -  
suwret).
^  1.3. Teorem a K o n u stin  q a p ta l be tin in  m a yd a m  n, u lta m  ra d iu si h am  
ja sa w sh is m m  k o b eym e lerin e  ten , y a g n ty  S—n-r-l.

D aliy llen iw i. Meyli, ultammn radiusi r ham jasawshisi l bolgan konus

berilgen bolsin (22 -  suwret). Konus qaptal betin tegislikke jayamiz. Natiyjede, 
radiusi l ge ten bolgan dongelekli sektorga iye bolamiz (23 -  suwret).

Bul sektordm orayliq muyeshi (p di tabamiz (21 -  suwret). Bul orayliq 
muyesh, konus ultam shenber uzinligi - 2%r ge ten bolgan sektordin shenber 
dogasina tirelgen. Radiusi / bolgan dongelektin uzinligi 2%l ge ten bolip, ol 
360° li orayliq muyeshke tirelgen. Natiyjede proporciyaga iye bolamiz: 

cp° h orayliq muyesh - 2nr ge ten doga;
360° li orayliq muyesh - 2nl ge ten doga.
Onnan (p -  360°/(27i/) • 2nr -  360°nr/l.

Endi radiusi 1 ge ten bolgan, <p muyeshli S  sektor maydanm tabamiz:
S = 7i/7360°-(p° = ti/7360o-360V// = n-rl.

Dongelektin oz diametri atirapinda aylamwinan payda bolgan denege shar 
dep aytiladi (24 -  suwret). Bul aylandinwda shenber payda qilgan bet sfera 
dep ataladi 25 -  suwrette shar suwretlengen.



Aylamw denelerdin qaptal ham toliq betinin maydam formulalan:

~ T ------/l̂ v [ /  /
C ^ ^ 3 -̂------------ --- v  7|-  r  — h - r -*l

Cilindr, = 2  n r h
n '  =  2 S uit + S  t tohq. ultan. qapt.

=  2  7z r * 1 2  3 4+  2  n r h

Konus
S  = 7i r ls qta* = s lt + s  ttohq uitan. qapt.= 7rr/ + n r t

Shar
S  =  4  7i r 2

O  M isa l:  Tomendegi denelerdin qaptal betinin maydanm tabin.

S t =2nrh=23,1465 = S  =4 7^= 4  3,14-82=qapt. 7 7
=565,5 ( c m 2 )  =804,2 ( c m 2 )  =

Q ) Tem a b o y m sh a  so ra w la r

S t . ^Tirl+Kr2̂tohq.
3,14-512+3,1452= 
= 267 ( c m 2 ) .

1. Aylamw denelerine misal keltirin.
2. Qanday dene cilindr dep ataladi? Omn elementlerine amqlama berin.
3. Qanday dene konus dep ataladi? Omn elementlerine amqlama berih.
4. Qanday dene shar dep ataladi? Omh elementlerine amqlama berih.



AMELIYSHENi6iWHAMQOLLANlLiWLARl
2.1. Tuwn prizmam6 qaptal jaqlan tuwn muyesh ekenligin daliylleh.
2.2. Tuwn prizmanm qaptal betinin maydam ultammh perimetri ham qaptal 
qabirgasmm kobeymesine ten ekenligin daliyllen.

2.3.1 -  suwrette qanday kenisliktegi smiq siziq suwretlengen?
2.4.2 -  suwrettegi denelerdin qaysilan kopjaqli boladi?

2.5. 3 -  suwrette ABCDEFAYB} kopjaql i  suwretlengen. Ondagi a) 
CD qabir^a uliwma bol£an jaqlardi; b) DDX qabirga ( J )  
uliwma bolgan jaqlardi; c) E  tdbesi (ushi) uliwma 
bolgan jaqlardi; d) Cx tobesi uliwma bolgan jaqlardi;
e) A tdbesi (ushi) uliwma bolgan qabir^alardi; f) Fx 
uliwma bolgan qabirgalardi aytm.
2.6. Tuwn parallelepipedtin ultam rombtan ibarat. A 
Rombmih tarepi 8 m, diagonallan bolsa 10 m ham 24 m 
ge ten. Parallelepipedtin toliq betinin maydamn tabm.



2.7. AB ham AK  tuwn siziqlar neshe uliwma noqatqa iye boliwi mumkin?
2.8. Duns ushmuyeshli prizma ultanmifi tdrepi 6 sm, qaptal qabirgasi bolsa 11 

sm ge ten. Prizmanm toliq betinin maydanm tabin.
2.9. Duns n -  muyeshli prizma ultaninih tarepi a, qaptal qabirgasi h qa ten. Eger

a) n = 3, a = 5, h = 10; b) n = 4, a = 10, h = 30; c) n = 6, a=  18, h = 32; d) n = 5, 
a = l 6 , h  = 25 bolsa, prizmanm qaptal beti ham toliq beti maydanlann tabrn.

2.10. Duns ushmuyeshli piramida apofemasi 15 ke, piramida tdbesin ultan orayi 
menen tutastinwshi kesindi uzinligi 12 ge ten. a) piramida qaptal qabngasi 
ham ultanmm tareplerin; b) piramida qaptal betinih maydamn; c) piramida 
toliq betinih maydanm tabih.

2.11. Duns tortmuyeshli piramida ultam 12 sm ge, piramida thbesin ultan orayi 
menen tutastmwshi kesindi uzinligi 16 sm ge teh. a) piramida qaptal qabirgasi 
ham apofemasm; b) piramida qaptal betin; c) piramida toliq betinih maydanm 
tabin.

2.12*. REFGH piramida ultam tarepleri 10 sm ham 18 sm bolgan ham maydam 
90 sm2 ge teh bolgan EFGH parallelogrammnan ibdrat. Piramida t6besi R di 
ultan diagonallan kesilisiw noqati O menen tutastinwshi kesindi uzmligi 6 sm 
ge teh. a) piramida qaptal qabirgasm; b) piramida qaptal betinin maydanm; c) 
piramida toliq betinih maydanlann tabih.

2.13*. Piramida ultam tarepleri 8 ham 10 bolgan hhm kishi diagonali 6 ga 
teh bol£an parallelogrammnan ibhrat. Piramida thbesin ultan diagonallan 
kesilisken noqati menen tutastmwshi kesindi uzmligi 4 ke ten. a) piramida 
qaptal qabirgalann; b) piramida qaptal betinih maydanm; c) piramida tohq 
betinin maydanm tabih.

2.14*. Duns altimuyeshli piramida ultammh tarepi 10 sm ge teh. Piramida thbesin 
ultan orayi menen tutastmwshi kesindi uzmligi V69 ga ten. a) piramida qaptal 
qabirgasi ham apofemasin; b) piramida qaptal betinin maydanih; c) piramida 
toliq betinih maydanlann tabm.

2.15. Duns altmiuyeshli piramida qaptal betinih maydam 150 m2 ge, qaptal 
qabirgasi bolsa 10 m ge teh. Piramida ultammh maydamn tabih.

2.16. Cilindr qaptal betinin maydam ultani shenberi uzmligimh cilindr
jasawshisina kobeymesine ten ekenligin daliyllen.
2.17. Cilindr ultammh radiusi ham jasawshisma 
k6re omh qaptal betinih maydanm tabih. a) 7 sm 
ham 12 sm; b) 12 sm ham 7 sm; c) 1 m  ham 12 m;
d) 0,7 m  ham 1,2 m.
2.18. Cilindr ultammh maydam 300 n sm2, 
jasawshisi 6 sm bolsa, cilindr ultammh maydanm 
tabih.
2.19. Cilindr qaptal betinih maydam 90 n  sm2, 
jasawshisi 5 sm bolsa, cilindr toliq betinih



7S r»i

maydanin tabin.
2.20. Cilindr ultanmm diametri 1 m, jasawshisi bolsa ultan shenberi uzinligina 

ten. Cilindr qaptal betinin maydanm tabih.
2.21. Cilindrdin jasawshisi onm radiusinan 12 sm ge uzm. Cilindr toliq betinin 

maydam bolsa 1287t sm2. Cilindr ultanmm radiusi ham jasawshisin tabin.
2.22. 4 -  suwrette cilindr korinisinde baktin biyikligi 2,5 m, ultanmm diametri

1,2 m ham boyaw qalinligi 0,1 mm bolsa, bakti boyaw ushrn qansha boyaw 
(kraska) kerek boladi?

2.23. 5 -  suwrette uzmligi 25 m ham diametri 6 m /^ \ 
bolgan trubam tayarlawda neshe bolek q an iltir '^  
kerek boladi? Qaniltn boleklerin bir -  birine 
jalgawda truba qaptal betinin 2,5% ke ten,, 
qaniltir isletiliwin esapqa alin.

2.24. Konus ultanmin radiusi 12 mm, konustin tobesin (ushin) ultanmm orayi 
menen tutastmwshi kesindi uzinligi 35 mm ge ten, hamde ol ultan tegisligine 
perpendikulyar. Konustin qaptal betinin maydanm tabin.

2.25. Konus ultanmm diametri 32sm, konus tobesin ultan orayi menen 
tutastinwshi kesindi uzinligi 63 sm ge ten, hamde ol ultan tegisligine 
perpendikulyar. Konus qaptal sirtin tabin.

2.26*. Konustin jasawshisi / ge ten bolip, ol ultan tegisligi menen a muyesh 
payda etedi. Eger a) / = 10 sm, a -  30°; b) / = 24 dm, a  -  45°; c) / = 5 m, a  = 
60° bolsa, konus ultanmm maydanm tabin.

2.27*. Konustin jasawshisi / ge ten bolip, ol ultanmm radiusi menen a muyesh 
payda etedi. Eger a) / = 18 sm, a -  30°; b) / = 20 dm, a -  45°; c) / = 2,4 m, a 
= 60° bolsa, konustin toliq betinin maydanm tabin.

2.28*. Konus ultanmm radiusi ham jasawshisi saykes turde a) 11 sm ham 8 sm;
b) 8 mm ham 11 mm; c) 3 m ham 18 m; d) 2,7 m ham 1,2 m ge ten bolsa, 
konus qaptal betinin maydanin tabin.

2.29. 6 -  suwrette korsetilgen bolmeni (xanam) onlaw (remontlaw) kerek. 
Bolmede olshemleri 8 m ham 2,2 m bolgan esik ham olshemleri 183 sm ham 
91 sm bolgan dereze bar. Esiktin eki tarepi de boyaliwi lazim. Kestede eki 
turli boyawdin bahalari berilgen. Bul magliwmatlardan paydalamp, unemli 
(tejemli) onlaw ushin qansha pul (qaiji) kerekligin esaplan.

Boyaw turi Kolemi Boyalatugm
maydan

Bahasi

Diywal 4 1 1 6  M 2 324 50  s.

ushrn 2 1 8  M 2 2 0 8 0 0  s.

esik 2 1 10  M 2 2 3 6 0 0  s.

ushrn 1 1 5  M 2 15400  s.

©

2,1 m

4,2 m



2.30.7 -  suwrettegi magliwmatlardan (berilgenlerden) paydalamp, kopjaqlilardin 
toliq betinin maydamn tabin.
©

4  snv

75 sm -

©
2.31. 8 -  suwrette tuwn muyeshli parallelepiped 
jayilmasina kore onm toliq betinin maydanmmm 
formulasin tabin (duzin).
2.32. 9 -  suwrette tortmuyeshli duns piramida 
jayilmasina kore onm toliq beti maydanmm 
formulasm tabin (duzin)

------- --------- ——1 
1 1



2.34. Kenisliktegi denelerdi jaqsiraq tasewir qiliw ushin olardm modellerinen 
paydalangan maqul. Kenisliktegi denelerdin modelin olardm jayilmasinan 
paydalamp jasaw mumkin (11 -  suwret). Korip turgammizday, kenislik 
denelerinin jayilmasi tegis geometriyaliq shakillerden ibarat. Tomendegi 
jayilmalardan paydalamp, tuwn muyeshli parallelepiped, kub ham piramidalar 
modelin jasan.

2.35.12 -  suwrette korsetilgen denelerdi kolemin ham toliq betinin maydanlann 
tabin:

e)

12 sm

4,5 sm20 sm
6 sm4 m

4 sm 20 sm10 sm



© Geometriyaliq suykimlilik

Otmishte qurilgan ayemgi arxitektura esteliklerin quriwda ata -  babalarimiz 
ulken geometriyaliq bilim ham martebege iye bolgan. Bum bir gana Samarqand 
qalasindagi Registan maydamnda qurilgan tariyxiy esteliklerden de bilip ahw 
mumkin (1 — suwret).

Xiva qalasindagi Ishanqala suwretinde (2 -  suwret) qanday geometriyaliq 
dene (shakil) korip tursiz?



Taj -  Mahal -  dunyamh je ti kdramatimh biri (3 -  suwret). Hindistannih 
Agra qalasinda Babiriy Shax -  Jahan tarepinen qunlgan ayyemgi estelik. Om 
qurgan ustalar geometriyadan tereh (shuqir) bilimge iye bolganhqlari belgili.

Sidney qalasindagi opera teatri (4 -  suwret) -  Avstraliyada qunlgan 
zamanagdy arxitekturahq ulgisi esaplanadi. Ozinih ajayip geometriyaliq 
korinisi menen diqqatqa sazawar.

Sultw (Gozzal) geometriyahq tdsewir 
iyesi, iraqhq belgili arxitektor hayal Zaha 
Hadidtih proekti tiykarinda Qitay paytax- 
ti Pekin qalasinda qdd kdtergen “Galaxy 
Soho ” dem altw kompleksinih ajayip kori- 
nisinen haz etpewdih (lazzet almawdih) ilaji 
joq (5 -  suwret).

Mamleketimizpaytaxtinda qdd koterip atirgan “Tashkent city ” kompleksinih 
proektin korip, hayran qalmawdih ilaji joq. Bunday ajayip gozzalhqlardi jara- 
tiwda injener qunwshilarga qanshahq geometriyahq bilimler kerek bolganm 
kdz aldiga keltiriw mumkin (6 -  suwret).
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KENISLIKTE TUWRILAR HAM TEGISLIKLER

K ENISLIK TE TU W R ILA R  H AM  TEG ISLIK LER

Kenislikte tiykargi geometriyaliq figuralar: 
noqat, tuwn h£m tegislik. Tegislikti stol usti 
kibi tegis bet dep koz aldiga keltiremiz (l.a 
-  suwret). Tegislik te tuwn siyaqli sheksizdir. 
Suwrette tegisliktin tek gana bir bolegin 
gana (ddette parallelogramm kdrinisinde) 
suwretleymiz (1 .a.suwret). Biraq, om hamme 
tdrepke sheksiz dawam etken dep k6z aldiga 
keltiremiz ham sizilmada parallelogramm 
ko'rinisinde suwretleymiz (l.b  -  suwret). 

Tegisliklerdi a, /?, y9... grek haripleri menen belgileymiz.
Tegislikte eki tuwn bir tegislikte jatiwi yamasa jatpawi da miimkin (2 -  

siiwret). Kenislikte bir tegislikte jatpaytugm eki tuwnga ayqasiwshi tuwrilar 
delinedi (2 .a-siiwret).

Bir tegislikte jatugan ham tek gana bir uliwma noqatqa iye bolgan tuwnlar 
kesilisiwshi tuwnlar dep ataladi (2 .b-siiwret).

Bir tegislikte jatirgan ham oz-ara kesilispeytugm tuwnlar bolsa parallel 
tuwrilar dep ataladi (2 .c-siiwret).

\
\



Ayqasiwshi tuwrilarga biri kopirden, ekinshisi kopir astinan otiwshi 
jollardi misal retinde keltiriw mumkin (3 -  suwret). Sonday-aq, 4-suwrettegi 
parallelepipedtih M N  ham L XMX qabirgalan jatirgan tuwnlar da ayqasiwshi 
boladi.

Kehislikte tuwn ham tegislik 6z-ara qalay jaylasiwi mumkin?
Tuwn tegislikte jatiwi (5.a -  suwret), om kesip otiwi (5.b -  suwret) yamasa 

kesip otpewi, yagmy uliwma noqatqa iye bolmawi (5.c-suwret) mumkin. Aqirgi 
jagdayda tuwri tegislikke parallel dep ataladi.

Stol ustinde jatirgan qalem -  tegislikte jatirgan tuwn haqqmda (6.a-suwret), 
moljelge qadalgan oq (6.b-suwret) -  tegislikti kesip 6tiwshi tuwn (siziq) haqqmda 
hamde polda turgan gimnastikaliq agash -  tegislikke parallel tuw n (siziq) 
haqqmda (6.c-suwret) tusinik beredi.
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Sonday-aq, 6.d-suwrette parallelepipedtin AGEC ultanmm diagonali AE 
jatirgan tuwri ultan tegisliginde jatadi, AG GXAX jaq jatirgan tegislikti kesip otedi 
hamde A XGXEXCX joqari ultan tegisligine parallel boladi.

Endi kenislikte tegisliklerdin o'z-ara jaylasiwina aydinliq kirgizeylik. 
Kenislikte tegislikler birar tuwn boylap kesilisedi (7.a-suwret) yamasa uliwma 

noqatqa iye bolmasligi mumkin (7.b-suwret). Sodan kelip shigip, bul tegislikler 
saykes turde kesilisiwshi yamasa parallel tegislikler dep ataladi.

7.c-suwrette stoldm usti beti ham qaptal jagi kesilisiwshi tegislikler haqqinda, 
bolmenin poli ham potologi bolsa (7.d-siiwret) parallel tegisliklerge misal boladi. 

Sonday-aq, 4-siiwrette parallelepipedtin qarama-qarsi bolmagan qaptal jaqlan
-  kesilisiwshi tegislikler haqqinda, tomengi ham listingi ultanlan hamde qarama
-  qarsi jaqlan bolsa parallel tegislikler haqqinda tiisinik beredi.

Parallelik belgisi -  7 /"  tek gana parallel tuwnlardi emes, al tegislikke parallel 
tuwnlar ham parallel tegisliklerdi belgilewde de paydalamladi: 

a//h, a //  a ham a//fi.
Planimetriyadagi kibi, stereometriyada da bazi geometriyaliq figuralardin 

qasiyetleri dalilleniwsiz qabil qilinadi. Kenislikte tegisliklerdin tomendegi 
qasiyetlerin dalilsiz, S  gruppa aksiomalan retinde qabil qilamiz:

m Eger ush noqat bir tuwri siziqta jatpasa, ol jagdayda olar arqali tek gana 
bir tegislik dtkiziw mumkin.

5  Eger tuwri siziqtm eki noqati bir tegislikte jatsa, ol jagdayda omh barliq
2 noqatlari usi tegislikte jatadi.

g  Eger eki tegislik uliwma noqatqa iye bolsa, ol jagdayda bul tegislikler usi
3 noqattan otiwshi uliwma tuwriga da iye boladi.

Aktivlestiriwshishimgiw. Tomendegi 8-suwretlerdegi jagdaylardi tusintiriwde 
qaysi aksiomalarga suyeniw mumkin?
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Planimetriyada kiritilgen aksiomalar menen birgelikte bul ush aksiomalar 
stereometriyanm tiykann quraydi. Som esletiw kerek, planimetriyada biz qarap 
atirgan figuralar jaylasatugin bir tegislikke iye edik. Stereometriyada bolsa bunday 
tegislikler sheksiz kop bolip, olardin barliginda planimetriya aksiomalan ham 
planimetriyada dalillengen barliq qasiyetler orinli boladi, dep qaraladi. Sonday- 
aq, stereometriya kursinda planimetriya aksiomalanna stereometriya nazerinde 
qarawga tuwra keledi.

2 .1 -  Teorem a. T uw ri h am  o n d a  ja tp a y tu g in  n o q a t a rq a h  b ir  h a m  te k  g a n a  
b ir  te g is lik  o tk iz iw  m u m kin .

D a liy llen iw L  l  -  berilgen tuwn, C bolsa onda jatpaytugin noqat bolsin 
(9.a-suwret).

C

b)

Aldin teoremanm juwmaqlaw boleginde 
aytilgan tegisliktin bar ekenligin korsetemiz. 
/- tu w n  A ham B noqatlardi alamiz. Shartke 
kore A, B ham C noqatlar bir tuwnda 
jatpaydi. Onda Sx aksiomaga kore, A, B 
ham C noqatlar arqali a  tegislikti otkiziw 
mumkin (9.b-suwret). S2 aksiomaga kore 
bolsa, a  tegislik / tuwndan otedi.

Demek, a -  izlengen tegislik eken.
Endi bul tegisliktin jalgiz (tek gana birew) 

ekenligin korsetemiz.



Kerisinsheni koz aldiga keltiremiz: / -  berilgen tuwn ham onda jatpagan C 
noqattan jane bir, /? tegislik otkiziw mumkin bolsin. Onda tegislik te A, B ham 
C noqatlardan otedi. Biraq, S2 aksiomagakoreushnoqattantekganabirtegislik 
otkiziw mumkin. Qarama -  qarsihq. Demek, oylawimiz naduns. Tuwn ham onda 
jatpaytugin noqat arqali bir ham de tek gana bir tegislik otkiziw mumkin.Q

2 .2 -  Teorem a. B er ilg en  k e s ilis iw sh i ek i 
tu w n  a rq a h  ja lg iz  te g is lik  o tk iz iw  m um kin .

D a l iy l le n iw i . Meyli berilgen a ham 
tuwnlar Cnoqatta kesilissin (10.a- suwret).

a tuwnda C noqattan panqli jane bir D 
noqatti alamiz. 01 jagdayda, dalillengen 
1 - teorem aga kore, b  tuw n ham onda 
jatpaytugin D noqat arqali jalgiz a  tegislik 
otedi (10.b- suwret). Bul tegislik a tuwnnin 
C ham D noqatlarinan otedi. Onda S2 
aksiomaga kore, a  tegislik a tuwndan da 
otedi.

Demek, a tegislik berilgen kesilisiwshi
eki tuwn arqali otedi.

Bul tegisliktin jalgizligin oz betinizshe tiykarlan.Q
T em aga sa y  so ra w la r

1. Kenislikte tiykargi geometriyahqfiguranlardi aytin.
2. S gruppa aksiomalarin aytin.
3. Tegislikte jatiwshi qanday tuwrilar: a) kesilisiwshi; b) parallel dep ataladi?
4. Qanday tuwrilar ayqasiwshi dep ataladi? Misallar keltirih.
5. Kehislikte eki tuwn qalay jaylasiwi murnkin?
6. Qanday tuwrilar: a) tegislikte jatiwshi; b) tegislikkeparallel dep ataladi?
7. Kehislikte tuwri ham tegislik qalay jaylasiwi mu.mk.in?
8. Kehislikte qanday tegislikler: a) kesilisiwshi; b) parallel dep ataladi?
9. Kehislikte eki tegislik qalay jaylasiwi mumkin?
10. Kehislikte tuwn hdm tegisliklerdih qasietlerin ahlatiwshi aksiomalardi aytih.
11. Ush noqattan otiwshi tegislik qasiyetin aytih.

©



KOPJAQLILAR HAM OLARDIN APIWAYI 
KESIMLERIN JASAW

Geometriyaliq maselelerdi sheshiwde masele shartine saykes sizilmam siziw 
juda ahmietli esaplanadi. Geyde tuwn sizilgan sizilma -  maselenin “yanm 
sheshimi” menen tenlestiriledi. Stereometriyada maselenin sizilmasin duris siziw 
ote ahmietli, juwapkerli ham geyde bolsa quramali jumis esaplanadi. Sebebi, 
stereometriyahq figuralar (shakiller) ush olshemli bolip, olardi tegislikte, dapter 
betlerinde suwretlew kerek boladi. Qate (Naduris) sizilgan sizilma qate sheshimge 
yaki basi berk koshege baslaydi.

Prizmam suwretlew tomendegi tartipte alip banladi (11 -  suwret). Aldin 
kopmueshlik korinisindegi ultanlannan biri siziladi. Son, omn har bir ushinan ozara 
parallel ham ten kesindiler, yagmy prizmanm jasawshilan siziladi. Kesindinin 
aqirlari saykes turde tutastinlip shigiladi. Bunda ekinshi ultan payda boladi. 
Sizilmada prizmanin korinbeytugin qabirgalan shtrix -  punktir siziqlar menen 
siziladi.

Piramidani suwretlew de sogan uqsas tartipte alip banladi (12 -  suwret). Aldm 
kopmueshlik korinisindegi ultan siziladi. Son, piramida tobesi (ushi) belgilenip, bul 
noqat ultaninm har bir tobesi menen tutastinlip shigiladi. Sizilmada piramidamn 
korinbeytugin qabirgalan punktirler menen siziladi.



Kenisliktegi geometriyaliq figuralardin oz-ara jaylasiwin duns tasewir qilganda 
gana, onm sizilmasin duns siziw mumkin boladi. Kenisliktegi figuralardin 
(shakillerdin) biri kopjaqli, ekinshisi bolsa tegislik bolganda, turli kesimlerdi 
suwretlewge tuwn keledi. Tomendegi kopjaqlilardm kesimlerin jasaw menen 
shugillanamiz.

Meyli, kopjaqlim birar tegislik kesip otken bolsin. 
Kopjaqhmn kesimi dep kopjaqlim kesiwshi tegislikke 
tiyisli noqatlarman ibarat geometriyaliq figuraga 
(shakilge) aytiladi.

Kesiwshi tegislik kopjaqli’ betinin kesindileri 
boyi’nsha kesip otedi, k6pjaqli’ni’n kesimi bolsa bir 
yamasa bir neshe kopmu yeshliklerden ibarat boladi’. 
13 -  suwrette besmuyeshli prizmani ’ n j etimuy eshlikten 
ibarat kesimi suwretlengen. 14 -  suwrettegi ramani’ 
tegislik penen keskende payda bolgan kesimi -  yeki 
tortmuyeshlikten ibarat.

Kopmueshliktin kesimin suwretlew ushin omn 
jaqlan kesiwshi tegislik penen uliwma noqatlarm 
amqlaw jeterli.

f /  1 - m dsele . Q A B C  ushmuyeshli piramidanm 
AB, A Q  ham C Q  qabirgalan saykes turde K, L  ham M  
noqatlarda kesip otiwshi a  tegislik penen keskende 
payda bolgan kesimdi jasaymiz (15 -  suwret).

Ja sa w  (sogiw, sahw). Kesiwshi a  tegislikpiramidamn 
A Q B  jagi menen eki K  ham L  uliwma noqatlarga iye. 
Onda kesiwshi tegislik bul jaqti K L  kesindi boyinsha 
kesip otedi.

Tap sogan usagan, a  tegislik piramidanm A Q C  
jagi menen eki Mham L  uliwma noqatlarga iye. Onda 
kesiwshi tegislik bul jaqti M L  kesindi boyinsha kesip 
otedi.

Kesiwshi a  tegislik piramidanm A B C  jagi menen 
bir K  uliwma noqatqa iye. Bul tegisliktin B C  qabirgam 
kesip otetugin noqatin tabamiz.

Bul tegislikke tiyisli L M ham A C  tuwrilardi dawam ettirip, olardin kesilisiw 
noqati X  ti tabamiz. X noqat A Q C  ham A B C  tegisliklerde de jatadi. Kesiwshi a  
tegislik piramidanin A B C  jagi menen eki K  ham X uliwma noqatlarga iye. Onda



kesilisiwshi tegislik bul jaqti XXkesindi boyinsha kesip otedi.
K X  tuwn ham B C  jaqtin kesilisiw noqati Af ham a  tegislikte jatadi. Demek, 

a  tegislik A B C  jaqti ATVkesindi boyinsha, fi^C jaqti bolsa MVkesindi boyinsha 
kesip otedi.

AZMVtortmuyeshlik a  tegisliktin piramida menen kesilisiwinen ibarat boladi. 
K L  ham K N  kesindiler a  tegisliktin A B Q  ham A B C  jaqlardagi iz leri d ep  ataladi.

Q  2 - m asele. CAZMVpiramidamn OL  qabirgasmm^ noqati hampiramidamn 
AXMVultam tegisliginde jatiwshi A:tuwndan 
otiwshi b  tegislik penen keskende payda 
bolatugin kesindi jasaymiz. (16 -  suwret).

J a sa w  (sogiw , sa ltw ). L M h a m  k  tuwnlar 
kesilisetugin noqatti tabamiz. Bul noqat k  
tuwnda jatqanligi ushin b tegislikke tiyisli.
Sonday -  aq, bul noqat L M  tuwrida jatqam 
ushin ZCMjaqqa da tiyisli. A  noqat bul eki 
tegisliktin har birine de tiyisli. Sonin ushin, 
b tegislik L O M  tegislikti A X  tuwn boyinsha,
ZOMjaqti bolsa A B  kesindi boyinsha kesip otedi. Bul jerde B  noqat^Xham O M  
tuwn siziqlardin kesilisiw noqati.

Tap usinday, (3 tegisliktin O L K  jaqti kesip otetugin 7ham  D  noqatlardi ham 
A D  kesindini amqlaymiz. Son, Z ham C  noqatlar ham D C  ham B C  kesindilerdi 
amqlaymiz. Natiyjede, payda bolgan A B C D  tortmueshlik izlenip atirgan 
kesindiden ibarat boladi.

Tap soganusagan, ategislikpiramidanih^40CjagimenenekiMhamLuliwma 
noqatlarga iye. Onda kesiwshi tegislik bul jaqti M L  kesindi boyinsha kesip otedi.

f i}3- m dsele . A, B  ham C tortmueshli prizmanin turli jaqlarmdagi noqatlan.

Prizmanm A B C  tegislik penen kesimin tabamiz. (17 -  suwret).
Izlenip atirgan kesim A , B  ham C noqatlardm tortmueshli prizmanih qaysi



jaqlarinda ham qanday jatirganligina baylanisli boladi. 17 -  suwrette A, B ham C 
noqatlardin bir tobeden shigiwshi jaqlarda jatirgan en apiwayi hali suwretlengen.

18 -  suwrette korsetilgen jagdayda kesimdi jasaw quramaliraq esaplanadi. 
Qalgan jagdaylardagi kesindiler tomendegi 19 -  ham 20 -  suwretlerde berilgen. 
Korip turgammizday, kesim ushmuyeshlik, tortmuyeshlik, besmuyeshlik ham 
altimuyeshliklerden ibarat bolmaqta. Bul kesimlerdi jasaliwin oz -  betinizshe 
analiz qilin.

©

Temaga say sorawlar
1. Kdpjaqlmin kesimi dep nege aytiladi?
2. Kopjaqlimn kesimi qanday figura boliwi mumkin?
3. Bir tegisliktih ekinshi tegisliktegi izi dep nege aytiladi?
4. Tortmuyeshli kopjaqhmh kesimi neler bohwi mumkin?



AMELIY SHIn IGIWLAR HAM  
QOLLANILIWLAR

3.0. T omendegi 3 -  bolim boyinsha suyenish teoriyahq magliwmatlardi takirarlan. 
Olar sizge otilgenlerdi uliwmalastinw ham ameliy shmigiwlardi onnlawga 
jardem beredi.

Tiykargi
figuralar

Tuwn mueshli 
parallelepiped

Kopjaqhlar
Kub Piramida

a .A

V
A noqat, 
a  tuwn, 
a tegislik

Ultanlan -  tuwn
tortmueshlikler,
qaptal
jaqlan -  tuwn 
tortmueshlikler

Ultanlan -  
kvadratlar, 
qaptal jaq la n - 
kvadratlar

Ultam -  
kopmueshlik, 
qaptal jaqlan 
ushmueshlik

Stereometriya aksiomalari va ulardan kelib chiqadigan natijalar

Tegislikte ogan tiyisli 
bolgan ham tiyisli 
bolmagan noqatlar bar

Eger tuwn siziqtin eki 
noqati bir tegislikte jatsa, 
ol jagdayda onm barlu 
noqatlan usi tegislikte 
jatadi.

Eger eki tegislik 
uliwma noqatqa ie 
bolsa, ol jagdayda olar 
usi noqattan otiwshi 
uliwma tuwn siziqa da 
ie boladi.
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B i r  t u w r i d a Tuwn siziq ham Kesilisiwshi eki Parallel eki
j atpaytugm ush noqat onda jatpaytugin tuwn arqali tuwn siziq
arqali noqat arqali arqali

... bir ham tek gana bir tegislik otkiziw mumkin

a) Kestede geybir kopjaqlilardin apiwayi kesimleri berilgen. Olardi teren liyrenip 
bul kesindiler qalay hasil (payda) boladi.

Kopmueshli
prizma

Kopjaqhlardin apiwayi kesimleri
Tuwri mueshli 
parallelepiped

Kub Piramida

s

A C C l-A , C,
C1 noqatlardan 
otiwshi, kesiwshi 
tegislik
ACCfA^ -  
kesim.

CBK -  K  noqat 
ham CB tuw- 
ndan otiwshi, 
kesiwshi tegislie 
otiwshi, kesiwshi 
tegislik, CBKM 
-  kesim.

A lB C l-B C l 
BAl tuwri siziq- 
lardan otiwshi, 
kesiwshi tegislik, 
ACCICAI

ABN -A B ham LN  
parallel tuwnlardan 
otiwshi, kesiwshi 
tegislik, ibrarat 
ABNL -  kesindi.

b) Kestenin shep utinindegi tegisliktegi, on ustininde bolsa kensiliktegi 
geometriyaliq figuralardin (shakillerdin) bir birine uxsas geypara qasietlerine 
uqsas gey bir qasietlerin keltirilgen. Olardi koz aldinizga keltirin ham



qanday uqsasliqa ie ekenligin amqlan. Jane tegislik ham kenisliktegi qanday 
uqsaslilardi keltiriw mumkin?

Tegislikte Kenislikte
Eger tuwnlar uliwma noqatqa ie 
bolsa, olar sol noqatta kesilisedi

Eger tegislikler uliwma tuwnga 
ie bolsa, olar sol tuwn boyinsha 
kesilisedi

Tegisliktin birar noqatman sheksiz 
kop tuwn otkiziw mumkin

Kenisliktin birar tuwnsinan sheksiz 
kop tegislik otkiziw mumkin

Tuwnda jatpaytugin noqat arqali 
berilgen tuwnga parallel bir ham de 
tek gana bir tuwn otkiziw mumkin.

Tegislikte jatpaytugm tuwn arqali 
berilgen tegislikke parallel bir ham 
de tek gana bir tegislik otkiziw 
mumkin.

Bir tuwn siziqqa parallel tuwn 
siziqlar oz -  ara paralleldir.

Bir tegislikke parallel tegislikler oz -  
ara paralleldir.

3.1. Kenislikte a) eki tuwri; b) tuwri ham tegislik; c) eki tegislik neshe uliwma 
noqatqa ie boliwi mumkin?

3.2. Kenislikte a) eki tuwn; b) tuwn ham tegislik; c) eki tegislik; d) ush tegislik 
jalgaiz (tek gana bir) uliwma noqatqa ie boliwi mumkin be?

3.3.1 -  suwrette NOPQDEFC parallelepiped suwretlengen. a) CD tuwn menen 
kesilisiwshi tuwnlardi; b) BF tuwn menen kesiliwshi tuwnlardi; c) CD 
tuwnga parallel tuwn siziqlardi; d) FP tuwnga parallel tuwn siziqlardi; e) CD 
tuwn menen ayqasiwshi siziqlardi; f) FP tuwn menen ayqasiwshi tuwnlardi 
korsetin (aytin).

3.4. 2 -  suwrette ultam altimueshlik bolgan ABCDEFPQRSTU parallelepiped 
suwretlengen. a) ABC tegislik penen kesilisiwshi tuwnlardi; b) UTF tegislik 
penen kesilisiwshi tuwnlardi; c) PTR tegislikte jatiwshi tuwnlardi; d) CDR 
tegislikke tiyisli tuwnlardi; e) FEC tegislikke parallel tuwnlardi; f) AQB 
tegislikke parallel tuwnlardi korsetip (aytip) berin.

3»5. 1 -  suwrettegi NOPQDERC parallelepipedte:
a) CQ tuwri menen kesilisiwshi tegisliklerdi;
b) OP tuwri menen kesilisiwshi tegisliklerdi;
c) NO tuwri jatirgan tegisliklerdi;
d) DN tuwri tiyisli bolgan tegisliklerdi;
e) CF tuwriga parallel tegisliklerdi;
f) EO tuwriga parallel tegisliklerdi korsetip (aytip) berin.
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3.6.2 -  suwrette ultam bolgan ABCDEFPQRSTU parallelepiped suwretlengen. a) 
UQR tegislik penen kesilisiwshi tegisliklerdi; b) FT tuwn menen kesilisiwshi 
tegisliklerdi; c) ACE tegislikke parallel tegisliklerdi; d) ETS tegislikke 
parallel tegislliderdi korsetip (aytip) berin.

3.7.3 -  suwretten paydalamp, a) LMQ ham NME tegisliMerde jatiwshi noqatlardi; 
b) NR tuwnjatir^an tegisliklerdi; c) BC tuwnnih ALATtegislik penen kesilisiw 
noqatlann; d) PL hamJVD tuwnlardm OPR tegislik penen kesilisiw noqatlann;
e) KON  ham KLM  tegislikler kesilisetugin tuwnm; f) PDQ ham MNK 
tegislikler kesilisetugin tuwrrni; g) BQ h&m MC tuwnlardih kesilisiw noqatm 
korsetin (aytrn).

3.8. Bir tuwnda jatiwshi ush noqattan tegislik otkiziw mumkinligin dalillen. 
Bunday tegislikler sam qansha (neshew)?

3.9. A, B, C ham D  noqatlar bir tegislikte jatpaydi. AB ham CD tuwnlardin ke- 
silispeytuginligm dalillen.

3.10. Berilgen eki tuwnmh kesilisken noqatinan bul tuwnlar menen bir tegislikte 
jatpaytugm tuwn otkiziw mumkin be? Juwabihizdi tiykarlah.

3.11. A, B, C noqatlar eki turli tegisliktin har birinde jatadi. Bul noqatlardm bir 
tuw n sizita jatiwin dalilleh

3.12. Tuwn arqali eki turli tegislik otiwin dalilen.
3.13. a ham b tuwnlar bir tegislikte jatpaydi. a ham b tuwnlarga parallel c tuwn 

dtkiziw mumkin be?
3.14. Eger tegislik eki parallel tuwndan birin kesip otse, ol ekinshisin de kesip 

otiwin dalillen.
3.15. Eki ayqasiwshi tuwnlardan q&legen biri arqah ekinshisine parallel tegislie 

otkiziw mumkinligin dalillen.
3.16. J5Cushmueshlik berilgen. AB tuwnga parallel tegislik bul ushmueshJ k h 

AC  tarepin Ax nuqtada, BC threpti Bx noqatta kesip 6tedi. A^B  ̂ kesindinih



uzmligin tabin. Bunda: a) AB = 15 sm , AAX: AC= = 2 :3; b)AB = 8 sm,AAr' 
AC = 5:3; c) Bx C = 10 sm, A B : BC = 4:5; d) AAX = a,AB = b,
A lCl = c.

3.17.4-suwrette tdrtmueshli duns piramida berilgen. PA ham PB -  piramida PGH 
ham PHK jaqlannin biyiklikleri bolsa, APGA = APHB ekenligin dalillen.

3.18. ABCDHGFE tuw n mueshli parallelepipedtin (5 -  suwret) qaptal qabirgasi 
8 sm ge, ultam tdrepi 6 sm ge ten kvadrattan ibarat. Kehislikte HFDBH simq 
siziqtin uzinligin tabin.

3.19. IJKPML ushmueshli tuwn prizmamh (6 -  suwret) ultam qabirgasi ham 
qaptal qabirgasi uzinliqlan 2:3 qatnasta. Eger IPLKMI kehislikte simq siziqtih 
uzmligi 16+4 13 ke ten bolsa, prizma qaptal sirtmin maydanm tabrn.

3.20. Ultam kvadrat bolgan tuwn mueshli parallelepipedtin qaptal sirti 12 sm2 qa 
teh. Ultammh diagonaliV2 bolsa, qaptal ja£mih diagonalm tabih.

3.21. 7- suwrette keltirilgen jagdaylarda kenislik figuralarmm qanday kesimi 
suwretlengenligin tusintirih.

3.22. ABCDA^B^Cfi^ kubtihAD hdm CD qabirgasi M ham N noqatlar berilgen. 
Kubti MNB tegislik penen keskende payda bolatugin kesimdi jasan.

3.23. ABCDAfixC flx kubti sizih hamAB, BChamBB^ qabirgalan ortalan bolgan 
M, Nham L  noqatlardi belgilen. a) kubti MNL tegislik penen keskende payda

a



bolatugin kesimdi jasan; b) MNL ushmueshliktin duris ekenligin dalillen; c) 
kubtin qabirgasi 1 sm bolsa, MNL ushmueshlik maydanm tabin.

3.24. ABCDAXBXCXDX tuwrimueshli parallelepipedtin qabirgasi AB = 6 sm, AD 
— 6 sm,ham AA{ = 8 sm. Parallelepipedtin BCXD tegislik penen kesimi ten 
qaptalli ekenligin dalillen ham bul ushmueshlik biyikligin tabin.

3.25. ABCDAXBXCXDX prizmam sizin. Prizmamn AD, AA{ ham DDX qabirgalan 
ortalari bolgan M, NhamL  noqatlardan otiwshi tegislik penen kesimin jasan.

3.26. Kubti tegislik penen keskende kesimde 8 -  suwrette korsetilgen qaysi jag- 
daylar boliwi mumkin? Qaysilan boliwi mumkin emes?

3.27. 9- suwrette berilgen magliwmatlar tiykannda a) K, L ham M; b) A, B ham 
C;c)A,B  ham C noqatlardan otiwshi kenislik figuralannm tiyisli kesimlerin 
jasan.

3.28. MPQTM^P^Q^T^ prizmanmMMX, MXPX ham MXTX qabirgalar jatirgan A, B 
ham C noqatlar alingan (10 -  suwret). Prizmanm ABC tegislik penen kesimin 
jasan.

3.29. Berilgen magliwmatlar tiykannda 11 -  suwrette U, Fham W, 12 -  uwrette 
A ham B noqatlardan otiwshi kenislik figuralannm tiyisli kesimlerin jasaii.



Qollaniwlar ham ameliy kompetenciyalardi qailplestiriw
1. Ne sebepten qanday da bir imarat ushin ura (shuqirliq) qaziwdan aldin 

belgilew isleri teren tartilgan jip jardeminde onnlanadi?
Juwap: eki tegislik kesilispesi tuwridan ibarat boladi.
2. Gerbish quyiw procesinde qalipke llay salinip, tegis agash bolegi qalip 

ustinde jurgizilip, llaydin artiqsha bolegi siyinp alip tasladi. Bunda ne sebepten 
gerbishtin sirti tegis shigadi?

3. Jasalgan stuldin ayaqlari bir tegislikte jatqanligin tekseriw ushin ustalar 
stuldin qarama -  qarsi ayaqlarina jip tartip tekseredi. Bul usildi qollap korin ham 
ol nege tiykarlanganligin korsetin.
Juwap: eki kesilisiwshi siziqjalgiz (tekgana bir) tegislikti aniqlaydi.

4. Bir bolek agash taxtani jargi (pishqi) menen janp atrnp, usta janlgan betinin 
tegis shigiwina qalay erisiledi?

Juwap: agash taxtamh eki qohsi jaqlarina AB hdm AC kesindilerdi sizadi 
ham jargini mumkinshiligi barinsha usi kesindilerden otiletugin qilip jariwdi 
orinlaydi. Ndtiyjede, eki kesilisiwshi tuwrilardan otiwshi tegislikjalgiz (tekgana 
birew) bolganligi ushin jarilgan bet tegis shigadi

5. Fotoapparatti omatiw ushin moljellengen tirepberdi ne ushin ush ayaqli



qilip jasaladi?
Jnwap: bir tuwri siziqta jatpagan ush noqattan tek gana bir tegislik otedi.
6. Usta islew berilgen taxta sirtinm tegisligin qalay tekseredi. Bul usil nege 

tiykarlangan?
Juwap: eger tuwri siziqtih eki noqati tegislikte jatsa, omh ozi deputinliginshe 

usi tegislikte jatadi.
7. Ne sebepten ush dongelekli (ayaqli) motocikl eki dongeleklige qaraganda 

adewir turgimraq boladi?
Juwap:bir tuwrida jatpaytugin ush noqattan tekgana bir tegislik otedi.
8. Ne sebepten ashiq esikler topsada oz halmsha hareketke keledi? Ne sebepten 

bul jabiq esikler menen sadir bolmaydi?
Juwap: tuwri hdm onda jatpaytugin noqattan tek gana bir tegislik otkiziw 

mumkin.
9. Kesimi -  tarepi 7 dm bolgan kvadrattan ibarat, biyikligi 4 m bolgan, 18 

ustinlerdi qunw ushin qansha gerbish kerek boladi? (Gerbishtin olshemleri: 1:1,5:3 
dm. Quriw jarayanmda 5% gerbish taslandiga ketedi).

Juwap: 8200 dana.

Juwaplar ham korsetpeler
1.23. AB//CD. 1.24. 7— sm, 8-|- sm. 1.25. ^ fs m . 1.26. 14 sm. 1.27. 8V3- sm.3 5 I

1.28. 17 sm. 1.29. 24 sm. 1.30. 4,8 sm. 1.31. 18 sm.
2.6. 256 m2. 2.8. (11+V3 ) sm2. 2.9. a) 150; 12,5 (12+V3); b) 1200 ; 1400;

c) 3456; 108 (32 +9^3); d) 2000; 2000+640 tg 54°. 2.10. a) 6Vl3 sm; 18V3 
sm; b) 405^3 sm2; c) 648^3 sm2. 2.11. a) 2^82 sm; 2  V73 sm; b) 48 V73 sm2; 
c) 144+48V73 sm2. 2.12. a) Vl42 - 45V3 m; Vl42 + 45VI m; b) 192 m2; c) 282 
m2; 2.13. a) 5 m; V89 b) 8(5+V34 ) m2; c) 8(11+V34) m2- 2.14. a) 13 sm; 
12 sm; b) 360 sm2; c) 30(12+5-^3) sm2. 2.15. 150(2^3 -  3) sm2. 2.17. a) 168tc 
sm2; b) 16871 sm2; c) 2,4n m2; d) l ,687t m2. 2.18. 625ti sm2. 2.19. 25271 m2. 
2 .20 .7i2 m2. 2 .21.4 sm; 16 sm. 2 .22 .2,11 1. 2.23. 4,83 m2. 2.24. 37 mm. 2.25. 
104071 sm2. 2.26. a) 7571 sm2; b) 288ti dm2; c) 6,257t m2. 2.28. a) 8871 sm2; 
b) 8871 sm2; c) 54071 dm2; d) 3,2471 m2;

3.18. Vl0 sm. 3.19. 4(5+3V2) sm. 3.20. 72 dm2. 3.23. m2.
O



Sabaqliqti duziwde paydalandgan ham qosimsha 
uyreniwge usinis etilip atirgan oqiw - metodikahq 

adebiyatlan ham elektron resurslar
1. A. A'zamov, B. Haydarov. "Matematika sayyorasi". Toshkent. « 0 ‘qituvehi», 1993.
2. Y. Saitov «Matematika va matematiklar haqida». Toshkent. « 0 ‘qituvehi», 1992.
3. Yosh matematik qomusiy lugati. Toshkent. « 0 ‘zbekiston ensiklopediyasi», 1991.
4. S.I. Afonina Matematika va g o ‘zallik, Toshkent, « 0 ‘qituvehi», 1986.
5. R.K. Otajonov Geometrik yasash metodlari, Toshkent, « 0 ‘qituvehi», 1982.
6. X. Noijigitov, Ch. Mirzaev Stereometrik masalalami echish. Akademik litseylar uchun 

o ‘quv qo‘Hanma.-Toshkent, 2004 y.
7 . 1. Israilov, Z. Pashaev Geometriya. Akademik litseylar uchun o ‘quv qo‘llanma. II qism. 

Toshkent, « 0 ‘qituvehi», 2005 y.
8. A .B. noropenoB 'TeoMeTpHH 10-11", yneGHHK, MocKBa. "npocBemeHHe", 2009.
9. C. AraHacHH 'TeoMeTpHH 10-11 KjiaccM", yneSHHK, MocKBa. "npocBemeHHe", 2002.
10. R.H. nepejibMaH Kji3HK;apjiH reoMeipHH, TomKeHT. "YiqiTyBHH", 1981.
11. B. A. KopjjeMCKHH MaTeMaTHnecKan CMeKajiKa. MocKBa. «HayKa», 1991.
12. JI. A. JlaroTHH, B. /(. He6oTapeBCKHH. "MaTeMaraKa 10", yneOHHK, M hhck, 2013.
13. H.M. CMHpHOBa, B.A . Cmhphob TeoMeTpHH. 10-11 Kjiacc. yneOHHK, MocKBa, 2008
14. O.R. EnjiHHHHa h jjp. 'TeoMeipHH 10" yneGHHK, KneB, 'TeHe3a", 2010.
15. A./1. AjieKcapnpoB 'TeoMeTpHH -  10-11", ynedHHK, MocKBa. "IIpocBemeHHe", 2013.
16. C. Daniel Alexander, Elementary geometry for college students, Canada, Brooks/Cole, 

Cengage Leaming, 2011.
17. Mal Coad and others, Mathematics for the intemational students, Haese and Harris 

publications, Australia, 2010.
18. Jennie M. Bennett, «Pre-Algebra» Holt, Rinehart and Winston, N ew  York, 2004
19. http://www.uzedu.uz -  Xaliq bilimlendiriw ministrliginin xabar bilimlendiriw portali.
20. http://www.eduportal.uz -  M ultimediya orayi xabar bilimlendiriw portali.
21. http://www.school.edu.rn -  Uliwm a bilimlendiriw portali(ms tilinde).
22. http://www.mathc.chat.rn -  Matematik kaleydoskop (m s tilinde).
23. http://www.problems.rn -  Matematikadan maseleler izlew  sistemasi (m s tilinde).
24. http://mathol5m1p.zn.uz -  Ozbekstanda ham dunyada matematik olimpiadalar.
25. http://www.pdmi.ras.ru/~olymp -  Matematikadan olimpiada maseleleri (m s tilinde).
26. http://www.ixl.com -  Araliqtan tunp oqitiw sayti (ingliz tilinde).
27. http://mathkang.rn -  “Kenguru” xaliqaraliq matematikaliq tanTaw sayti (m s tilinde).

http://www.uzedu.uz
http://www.eduportal.uz
http://www.school.edu.rn
http://www.mathc.chat.rn
http://www.problems.rn
http://mathol5m1p.zn.uz
http://www.pdmi.ras.ru/~olymp
http://www.ixl.com
http://mathkang.rn


M.A. Mirzaahmedov, Sh.N. Ismailov, A.Q. Amanov, B.Q. Haydarov

MATEMATIKA 10 
ALGEBRA VA ANALIZ ASOSLARI 

GEOMETRIYA 
I QISM

Orta bilimlendirw makemelerinin 10-klass ham orta arnawli, 
kasip-oner uyretiw makemeleri ushin sabaqliq 

1- basilimi

Baspaxana litcenziyasi AI M 296. 22.05.2017 
Basiwga ruqsat etildi 21.11.2017. Bishimi 70x100V1g 

«TimesNewRoman» garniturasi.
Kolemi: Baspa tab. 9,0. Esap b.t. 9,0 

Tiraji:10 444dana
Original-maket «Extremum-press» JSHJ da 

tayyalandi. 100053, Tashkent q.
Bogishamol koshesi, 3. Tel: 234-44-05 

O‘zbekistan Baspasoz ham xabar agentliginin «O‘qituvchi» 
Baspa-poligrafiya doretiwshilik uyinde basildi. 

100206, Tashkent qalasi. Yunusabad rayoni,

Redaktor:
Awdargan:
Texn. redaktor: 
Kompyuterde teriwshi:

K.Sagidullaev
K.Sagidullaev
K. Madiarov 
F. Qudratillaev

Jana qala koshesi, 1- uy. 
Buyirtpa M 259 -17


